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Απέναντι στην τρομοκρατία των ιμπεριαλιστών 
και των μαντρόσκυλών τους

Οι λαοί αντιστέκονται με κάθε τρόπο
Αλληλεγγύη στην Παλαιστινιακή αντίσταση

Να σταματήσει η σφαγή τώρα

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

Ο «αριστερός επιχειρηματίας»
Κασσελάκης και η αποδαιμονοποίηση
του κεφαλαίου

Ο Κασσελάκης και η νέα ηγετική
ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ πράγματι περ-
νάνε στο «επόμενο στάδιο της ιστορι-
κής του πορείας» με ξεκάθαρες δε-
σμεύσεις απέναντι στην ντόπια ολι-
γαρχία και συνολικά στις δυνάμεις
του κεφαλαίου, ντόπιου και ξένου. 

(σελ. 5)

Εκλογές ΟΤΑ με φόντο τον αρνητικό

συσχετισμό δύναμης

Ήττα της ΝΔ, σκιαμαχία ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΑΣΟΚ, αποχή

Οι εκλογές στους ΟΤΑ φορτώνουν άλ-
λο ένα πρόβλημα στο σύστημα, επι-
πρόσθετα στο σοβαρό ζήτημα της δια-
μόρφωσης του δεύτερου πυλώνα της
αστικής διαχείρισης που κληρονόμησε
από τις βουλευτικές: την εκλογική ήτ-
τα του κατεξοχήν πυλώνα σταθερότη-
τας, τους πρώτους τριγμούς του
«ακλόνητου» 41%. Μόνο οι λαϊκοί ερ-
γατικοί αγώνες, στο πεδίο της ταξικής
πάλης, μπορούν να μετατρέψουν τους
τριγμούς σε ρήγμα. 

(σελ.7)

Προχωρά η επίθεση  -  Πλήρης απραξία των

συνδικαλιστικών ηγεσιών

Η απάντηση βρίσκεται στην
οργάνωση και τους αγώνες
των εργαζομένων

(σελ.11)

Η νεολαία να απαντήσει εδώ και τώρα!

Να ανοίξει το ζήτημα της
Παλαιστίνης στους φοιτητικούς
συλλόγους

Ο αγώνας του Παλαιστινιακού λαού
πρέπει να ανοιχτεί στους Φοιτητικούς
Συλλόγους. Είναι χρέος κάθε πολιτι-
κής δύναμης με αναφορά στην επανα-
στατική Αριστερά να χαράξει αντιπο-
λεμική-αντιιμπεριαλιστική κατεύθυν-

ση στα πανεπιστήμια. 

(σελ.22)

Ο
ι λαοί όλου του πλανήτη παρακο-
λουθούν με οργή την προσπάθεια
εξόντωσης ενός ολόκληρου λαού,

που βρίσκεται από δεκαετίες φυλακισμέ-
νος σε μια λωρίδα της γης του από τους
φασίστες σιωνιστές του Ισραήλ. Αυτή η
καταδυνάστευση, με δολοφονίες και φυ-
λακίσεις του ανθού της παλαιστινιακής
γης, των αγωνιστών της αλλά και των
αμάχων, εδώ και δεκαετίες του στερεί το
δικαίωμα να έχει πατρίδα, δικαιώματα
και εν τέλει ελευθερία να ζήσει κανονικά
κι όχι ως πρόσφυγας, στοιβαγμένος σε
μικρά κελιά που τα ονομάζει καταυλι-
σμούς ή σε μεγαλύτερες φυλακές, όπως
η λωρίδα της Γάζας. Κι όταν αυτός ο λαός
εξεγείρεται, φροντίζει να τον βαφτίσει
τρομοκράτη, ώστε να μπορεί με βομβαρ-
δισμούς στις πόλεις του, με στέρηση νε-
ρού, τροφής και ενέργειας, να τον οδη-
γήσει στην εξόντωση ή στην προσφυγιά. 

Μετά από 200 χρόνια περίπου, η αν-

θρωπότητα βρίσκεται να παρακολουθεί
ένα νέο Μεσολόγγι στην άκρη αυτής της
ανθρωπογέννας θάλασσας, της Μεσογεί-
ου, με το σύνολο των ιμπεριαλιστών και
των... πολιτισμένων υποτακτικών τους
κυβερνήσεων, αλλά και με την πλειοψη-
φία των …δήθεν προοδευτικών αντιπολι-
τεύσεων να επιχαίρουν και να παροτρύ-
νουν το Ισραήλ να συνεχίσει το κτηνώδες
του έργο, αλλά με πιο μετριοπάθεια,
αφήνοντας κι εδώ μια λύση «εξόδου»
στην... έρημο του Σινά, για να τους απο-
τελειώσει ή με βομβαρδισμούς ή η ίδια η
φύση. Το έγκλημα στο νοσοκομείο Αλ
Αχλί της Γάζας, με πάνω από 500 νε-
κρούς, αλλά και στο Τζαμί με νέους νε-
κρούς, ήρθε να επιβεβαιώσει την ωμότη-
τα του Νετανιάχου και την αποφασιστι-
κότητά του να ισοπεδώσει τη Γάζα, εξω-
θώντας 2 εκατομμύρια αμάχους στην
προσφυγιά ή τον θάνατο. Η επίσκεψη
του μεγαλύτερου μακελλάρη των λαών,

Μπάιντεν, και η πλήρης κάλυψη των εγ-
κλημάτων του ισραηλινού προέδρου, αλ-
λά και η υπόσχεση για ένα «πρωτοφα-
νές» πακέτο εξοπλιστικών στη μεγαλύτε-
ρη πολεμική μηχανή της περιοχής της Μ.
Ανατολής δείχνει την παράλληλη στόχευ-
ση του αμερικανοΝΑΤΟϊκού ιμπεριαλι-
σμού: εξολόθρευση των αντιστάσεων
που προβάλλουν οι λαοί της περιοχής, με
πρωτεργάτες τους Παλαιστίνιους, ώστε
μετά τη βραχυκύκλωση του σχεδίου
Αβραάμ με τη σχεδιαζόμενη αναγνώριση
από τη Σ. Αραβία του Ισραήλ, να επιτευχ-
θεί η ενίσχυση του αμερικάνικου ιμπερια-
λισμού στην ευρύτερη περιοχή της Μ.
Ανατολής απέναντι στους άλλους επίδο-
ξους ιμπεριαλιστές, που προωθούν δυνα-
μικά τη γεωστρατηγική τους ενίσχυση
στην περιοχή με στρατιωτική παρουσία
(Ρωσία/Συρία), αλλά και με διπλωματι-
κές κινήσεις σε Ιράν, Αίγυπτο και Σ. Αρα-
βία (Κίνα, Ρωσία).

συνέχεια στη σελ. 2

Περισσεύει το αίμα, κραυγάζει το δίκιο του λαού!
Με εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα θα κατακτηθεί 

Λευτεριά στην Παλαιστίνη!
σελ. 12, 13

Η άγρια ιμπεριαλιστική 
σύγκρουση για την 

παγκόσμια κυριαρχία 
αναστατώνει τον πλανήτη

Πραγματική διέξοδος στην
επαναστατική συγκρότηση

της πάλης των λαών

(σελ. 18, 19)
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Ενδύοντας με θρησκευτικό προφίλ τη
δίκαιη ένοπλη εξέγερση και πατώντας σε
λαθεμένες ενέργειες της Χαμάς, αποκρύ-
πτει ότι το σύνολο των οργανώσεων της
παλαιστινιακής αντίστασης, πλην της ξε-
πουλημένης ηγεσίας της Φατάχ, συμμετέ-
χουν στην αντίσταση και στον ένοπλο
αγώνα που επέλεξε ως απάντηση ο παλαι-
στινιακός λαός. Δεν είναι, άλλωστε, η
πρώτη φορά που οι φασίστες σιωνιστές
καταπνίγουν στο αίμα την αντίσταση των
Παλαιστίνιων, ακόμη κι όταν οι «επιθέ-
σεις» τους πραγματοποιούνταν μόνο με...
σφεντόνες, από παιδιά που έμαθαν ότι μό-
νο με αντίσταση μπορούν να κερδίσουν
πατρίδα και ελπίδα για μέλλον.

Κανείς, λοιπόν, δεν επιτρέπεται να
δείχνει δισταγμό στη συστράτευσή του
σε αυτόν τον δίκαιο αγώνα που εξελίσ-
σεται στην Παλαιστίνη και επιβάλλεται
να καταγγείλει όλους αυτούς τους
εθνοπατριώτες «αντιτρομοκράτες»,
που καταγγέλλουν τους Παλαιστίνιους
που αντιστέκονται.

Καμιά συμμετοχή της χώρας στην
περικύκλωση της Γάζας

Το σύνολο του αστικού προσωπικού,
κυβέρνηση και «αντιπολίτευση», φρόντι-
σαν απροσχημάτιστα να ταυτιστούν με
τους σιωνιστές δολοφόνους και να αντα-
ποκριθούν στα κελεύσματα των Αμερικά-
νων για συμμετοχή με πολεμικό πλοίο (μέ-
χρι τώρα) στην περικύκλωση και άμεση
στρατιωτική απειλή στα παράλια των Πα-
λαιστινίων. Η ανοιχτά εχθρική στάση τους
στα αισθήματα του λαού μας απέναντι
στον στραγγαλισμό των Παλαιστινίων που
υλοποιεί ο Νετανιάχου με την παρότρυνση
των ΝΑΤΟϊκών, αποκάλυψε ξανά στα μά-
τια του λαού τον επικίνδυνο και αντιδρα-
στικό ρόλο των αστικών κομμάτων της
χώρας, ακόμη και αυτών που αυτοαποκα-
λούνται «προοδευτικά», και έρχεται να
εμπεδώσει με ακόμη πιο παταγώδη τρόπο
την απαξίωση που καταγράφεται απέναν-
τί τους από τα λαϊκά στρώματα. Με κοινό
πρόταγμα το δικαίωμα για «αυτοάμυνα»
των σιωνιστών φασιστών και την απελευ-
θέρωση των ομήρων, παραγράφουν με
χυδαίο τρόπο τα εγκλήματα που έχουν
εκτελεστεί στον λαό της Παλαιστίνης για
δεκαετίες και δικαιολογούν τα νέα. Από
κοντά, στρατευμένα με λύσσα τα ΜΜΕ,
που με τις ψευδείς ειδήσεις που αναπαρά-
γουν πανομοιότυπα, προσπαθούν αν απο-
δείξουν πόσο «κτήνος είναι αυτός ο λα-
ός», όπως άλλωστε τον αποκάλεσε και ο
υπ. Άμυνας του Νετανιάχου. 

Η απόφαση του Μητσοτάκη να συμπα-
ρασταθεί από κοντά στον Νετανιάχου δεί-
χνει τις χρεώσεις που έχει αναλάβει απέ-
ναντι στους Αμερικάνους, αλλά και την
επιδίωξη να ενισχύσει το τρίγωνο συνερ-
γασίας με Ισραήλ και Κύπρο ως αντίβαρο
στην... ασταθή, για τη Δύση, Τουρκία,
που παρεμβαίνει στην περιοχή ως εγγυη-
τής της μοίρας των Παλαιστίνιων και γενι-

κότερα των Αράβων μουσουλμάνων. Τα
«παιχνίδια» που παίζονται στην περιοχή
είναι πολλαπλά και άκρως επικίνδυνα για
τους λαούς της, καθώς το δράμα που βιώ-
νουν οι Παλαιστίνιοι είναι απλά η προβολή
της τύχης που ετοιμάζουν οι ιμπεριαλιστές
για όλους τους γύρω λαούς, ακόμη και για
τους πλέον «πρόθυμους». Η αναβολή του
ταξιδιού δεν έχει να κάνει προφανώς με
μέτρα ασφάλειας, αλλά με την απροθυμία
των υπόλοιπων τριών, Αμπάς, Σίσι και βα-
σιλιά Ιορδανίας, μετά τη μαζική δολοφο-
νία στο νοσοκομείο -που μπορεί να χρεω-
θεί έως και έγκλημα πολέμου για το Ισ-
ραήλ- να αποφασίσουν με τον Μπάιντεν
την καταδίκη των Παλαιστινίων. 

Όσο για τους όμηρους, η τακτική του
ισραηλινού στρατού να βομβαρδίζει κα-
τοικημένες περιοχές συνεπάγεται την ανα-
γνώριση της καταδίκης των ομήρων, κάτι
που το Ισραήλ έχει θεσμοθετήσει με την
Οδηγία Αννίβας. Η Οδηγία Αννίβας αφορά
τη μη σύλληψη στρατιωτών. Η οδηγία αυ-
τή είναι σε χρήση από το 1980, με απόφα-
ση του Ισραηλινού Στρατού. Η οδηγία αυ-
τή επιτρέπει τη χρήση κάθε τρόπου, ώστε
να μην υπάρξει σύλληψη και φυλάκιση
στρατιωτικού. Επιτρέπει δε, το να τεθεί η
ζωή του ομήρου σε κίνδυνο. 

Αυτή η φασιστική πολιτική έχει ξεση-
κώσει μαζικό κύμα διαμαρτυρίας στο εσω-
τερικό του Ισραήλ, που χρεώνουν στον
Νετανιάχου ευθύνες για την απώλεια των
ομήρων. Ακόμη και στο Καπιτώλιο στις
ΗΠΑ, Αμερικανοεβραίοι που ζητούν να
σταματήσουν οι βομβαρδισμοί, επιχείρη-
σαν εισβολή που οδήγησε σε 300 και πλέ-
ον συλλήψεις.

Νέο σκηνικό στο εσωτερικό
πολιτικό πεδίο

Εν μέσω αυτών των τραγικών εξελίξε-
ων ολοκληρώθηκε ο β’ γύρος των δημοτι-
κών και περιφερειακών εκλογών. Η ΝΔ μί-
λησε για δύσκολη βραδιά, ενώ οι υπόλοι-
ποι διεκδικητές θριαμβολογούν για ρήγ-
ματα και ανατροπές στο πολιτικό σκηνικό.
Πόσο ανατροπές, όμως, προκάλεσαν τα
αποτελέσματα; Είναι αλήθεια ότι για πρώ-
τη φορά μετά από διαδοχικές εκλογικές
διαδικασίες, η κυβέρνηση υπέστη μια ήττα
σε εκλογικό επίπεδο. Είναι σίγουρο ότι η
συντριπτική επίθεση που δέχονται τα λαϊ-
κά στρώματα και η έπαρση που επέδειξε
μετά τον α’ γύρο η κυβέρνηση έπαιξαν τον
ρόλο τους. Επίσης σίγουρο είναι ότι η
αλαζονεία που έφερε την προεκλογική ει-
κόνα μιας Δεξιάς του ’60, όπου όποιος δεν
είναι μαζί της, δεν πρόκειται να πάρει ευ-
ρώ και είναι επικίνδυνος για τους δημό-
τες, δείχνει την επιδίωξή της να εντείνει
την επίθεση, από τη θέση ισχύος που της
έδωσε το αποτέλεσμα των βουλευτικών
εκλογών και μάλιστα να παροτρύνεται,
ακόμη και μετά την απώλεια Νομαρχιών
και των δύο βασικών Δήμων, να μην κω-
λώσει και να προωθήσει τις μεταρρυθμί-
σεις της.

Ακόμη και η στάση της στο παλιστινια-
κό, όπου κατηγορήθηκε υποψήφιος δή-
μαρχος στο Χαλάνδρι ως ανίκανος και
ακραίος γιατί στήριξε την παλαιστινιακή
αντίσταση, ενίσχυσε την οργή των λαϊκών
στρωμάτων, που παλεύουν να επιβιώσουν
με την ξέφρενη ακρίβεια, τους εγκαταλε-
λειμμένους μέσα στις λάσπες και τις κατα-
στροφές που προκλήθηκαν από την πολι-
τική της κυβέρνησης για μη αντιμετώπιση
πλημμυρικών φαινομένων, για την εγκλη-
ματική της ευθύνη για τα Τέμπη, αλλά και
για τη διάλυση των νοσοκομείων. Ήταν
μια συσσώρευση αγανάκτησης που περιο-
ρισμένα εκφράστηκε στον β’ γύρο, μιας
και η αδυναμία μιας πειστικής εναλλακτι-
κής διεξόδου έχει ενταθεί, καταγράφον-
τας μια εκτεταμένη απαξίωση του πολιτι-
κού προσωπικού, κάτι που οδήγησε σε
μαζικότατη αποχή από τις κάλπες.

Η επίκληση λοιπόν του... ρήγματος
από το ΠΑΣΟΚ μετά τα εκλογικά του κέρδη
προσπαθεί να δείξει μια αναβάθμιση του
ρόλου του, ενώ ο... ενθουσιασμός του
Κασσελάκη ότι «απόψε είναι η πρώτη νύ-
χτα χαράς» πόρρω απέχει από τα κουκιά
που κατέγραψε, πολύ περισσότερο από
τις επιτυχίες όσων στήριξε. Καμία αλλαγή
επί της ουσίας -κι όχι αν θα μπουν όλες ή
κάποιες κάμερες, όπως λέει ο νέος δήμαρ-
χος- δεν πρόκειται να δει ο λαός με τους
νέους δημοτικούς άρχοντες. Όπως φάνη-
κε και από το ντιμπέιτ, όλοι κινούνται στο
πλαίσιο που οι εντολές της ΕΕ για χρημα-
τοδοτήσεις επιτρέπουν. Ακόμη και ο Κου-
τσούμπας, στις δηλώσεις του για τις υπο-
ψηφιότητες του ΚΚΕ, τόνισε το παράδειγ-
μα του Πελετίδη για τη «φιλολαϊκή αξιο-
ποίηση των χρηματοδοτήσεων της ΕΕ»,
καλλιεργώντας αυταπάτες για άλλη μια
φορά. Δεν είναι τυχαίο, βέβαια, ότι ενώ
έγιναν δύο διαδηλώσεις για την Παλαιστί-
νη στη διάρκεια των εκλογών, το ΚΚΕ δεν
εμφανίστηκε, ώστε να μην διακινδυνεύσει
τα εκλογικά αποτελέσματα και μόλις την
Τετάρτη έβαλε τα σωματεία του να καλέ-
σουν διαδήλωση. Τέτοια εκλογολαγνεία.

Η πάλη του λαού να οργανωθεί

Η δεξιά, αντιδραστική μετατόπιση του

πολιτικού σκηνικού που εξελίσσεται από
χρόνια δεν ανατράπηκε, βέβαια, από τα
εκλογικά αποτελέσματα των περιφερει-
ακών εκλογών. Ούτε θα μπορούσε, άλλω-
στε, κατά την άποψή μας. Σίγουρα τα λαϊ-
κά στρώματα, με την έστω περιορισμένη
καταψήφιση της κυβέρνησης, κατέγρα-
ψαν την εναντίωσή τους στην αντιλαϊκή
πολιτική της. Η συμμετοχή, όμως, στις αν-
τιστάσεις που θα προκύψουν και προκύ-
πτουν απέναντι στις επιθέσεις στις κατα-
κτήσεις του και στις διεκδικήσεις του για
μισθούς, υγεία, παιδεία, για πλήρη απο-
ζημίωση των πληγέντων, είναι αυτή που
θα καθορίσει την πορεία επανακατάκτη-
σης της ζωής του και του μέλλοντος των
παιδιών του. Ακόμα, η σθεναρή του υπε-
ράσπιση του αγώνα των Παλαιστινίων εί-
ναι ένδειξη των αντιιμπεριαλιστικών του
διαθέσεων, που συστηματικά επιχειρήθη-
κε η υπόσκαψή τους και συμβάλλει στην
οικοδόμηση μιας νέας αντιπολεμικής αν-
τιιμπεριαλιστικής συνείδησης, που θα
πρέπει να ενισχυθεί, γιατί αφορά όχι μόνο
τον λαό στη Γάζα, αλλά και τον δικό μας
λαό, που κινδυνεύει να συμπαρασυρθεί
στους ανταγωνισμούς των ιμπεριαλιστών
από την Ουκρανία έως την Παλαιστίνη και
την αναζοπύρωση νέας έντασης γύρω από
το Αιγαίο. Τα αεροπλανοφόρα των Αμερι-
κάνων αλλά και οι παρεμβάσεις Ρωσίας
και Κίνας, καθώς και των περιφερειακών
παιχτών (Ερντογάν, εμίρηδες και φασί-
στες τύπου Σίσι) δείχνουν ότι όλη η περιο-
χή είναι έτοιμη να αρπάξει φωτιά και σε
συνδυασμό με τον πόλεμο στην Ουκρανία
αλλά και τους εθνικισμούς στα Βαλκάνια,
να οδηγήσει σε τραγικές εξελίξεις πολύ
πέρα από τις γειτονικές χώρες. 

Τα 50χρονα του Πολυτεχνείου, σε συν-
δυασμό με τη συνέχιση των διαδηλώσεων
για την Παλαιστίνη, θα πρέπει να αποτε-
λέσουν έναυσμα για νέους αγώνες απέ-
ναντι στους πραγματικούς τρομοκράτες
των λαών, που δεν είναι άλλοι από τους
ιμπεριαλιστές, αλλά και συνολικά απέναν-
τι στο απάνθρωπο καπιταλιστικό σύστημα
της εκμετάλλευσης και της οπισθοδρόμη-
σης της κοινωνίας σε βάρβαρες εποχές
και πολιτικές.

Απέναντι στην τρομοκρατία των ιμπεριαλιστών και των μαντρόσκυλών τους

Οι λαοί αντιστέκονται με κάθε τρόπο

Αλληλεγγύη στην Παλαιστινιακή αντίσταση 

Να σταματήσει η σφαγή τώρασυνέχεια από σελ. 1
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Η καλά ενορχηστρωμένη εκστρατεία
προπαγάνδας του σιωνιστικού κράτους και
των ιμπεριαλιστικών επιτελείων σε ΗΠΑ-ΕΕ
παρουσιάζει τα γεγονότα των τελευταίων
εβδομάδων ως «πόλεμο Ισραήλ-Χαμάς».
Σύμφωνα με το κυρίαρχο αφήγημα, που
αναμασιέται πρόθυμα από το ντόπιο αστικό
πολιτικό σύστημα και τα εγχώρια μέσα μαζι-
κής αποβλάκωσης, από τη μία πλευρά βρί-
σκεται η «βαρβαρότητα των ισλαμιστών τρο-
μοκρατών», ενώ από την άλλη το υποτιθέμε-
νο «δικαίωμα στην αυτοάμυνα» του κρά-
τους-τρομοκράτη. 

Οι πρωταθλητές στην υποκρισία, για
τους οποίους δεν υπάρχει όριο ψεύδους και
αθλιότητας που να μην έχουν ξεπεράσει, νο-
μίζουν πως με αυτόν τον τρόπο θα σβήσουν
τα διαχρονικά εγκλήματα του Ισραήλ σε βά-
ρος του παλαιστινιακού λαού, στα οποία εί-
ναι πρωταγωνιστές και συνένοχοι. Τι κι αν
οι Παλαιστίνιοι δολοφονούνται, εκτοπίζον-
ται, φυλακίζονται και βιώνουν την πιο ωμή
καταπίεση από τους κατακτητές της γης
τους εδώ και περίπου 8 δεκαετίες; Οι λαοί
του κόσμου πρέπει να πιστέψουν ότι η Χαμάς

αποτελεί τη ρίζα του «απόλυτου κακού» και
την αιτία των όσων συμβαίνουν. Στην καλύ-
τερη περίπτωση, καλούνται να ενστερνι-
στούν την πασιφιστική αποχαύνωση και να
αποστρέφουν το βλέμμα από τα δεινά του
πολέμου γενικά και αόριστα, καταδικάζον-
τας τη βία και τις φρικαλεότητες που υποτί-
θεται ότι διαπράττονται και από τις δύο «εμ-
πόλεμες πλευρές». Διαμέσου του βολικού
αυτού για τους ιμπεριαλιστές και τους υπο-
τακτικούς τους σχήμα θεώρησης, ο θύτης
εξισώνεται με το θύμα, οι καταπιεστές συνε-
χίζουν να αναπαράγουν την κυριαρχία τους
και οι καταπιεζόμενοι εξακολουθούν να πε-
θαίνουν σιωπηλά. 

Βέβαια, όταν οι σιωνιστές εγκληματίες
διακηρύσσουν ότι πολεμούν «ανθρώπινα
ζώα», αναφερόμενοι στους κατοίκους της
Γάζας, πάνε περίπατο οι ισχυρισμοί για σύγ-
κρουση με τη Χαμάς. Όταν βομβαρδίζουν και
επιβάλλουν πλήρη αποκλεισμό του παλαι-
στινιακού θύλακα σε επίπεδα γενοκτονίας,
όποιος έχει μια στοιχειώδη επαφή με την
πραγματικότητα αντιλαμβάνεται πως οι δο-
λοφονικές τους επιχειρήσεις δεν αφορούν
αποκλειστικά την ισλαμιστική οργάνωση,
αλλά ολόκληρο τον παλαιστινιακό λαό, με
στόχο την καθυπόταξη της περήφανης αντί-
στασής του. 

Ο εκβιασμός, όμως, προς τις αριστερές
δυνάμεις, τα αντιπολεμικά κινήματα, τους
λαούς που εκδηλώνουν την αλληλεγγύη
τους στην παλαιστινιακή υπόθεση, παραμέ-
νει: «Καταδικάζετε ή όχι τη Χαμάς; Είστε μή-
πως με το μέρος των τρομοκρατών;».

Αυτό που επιδιώκεται δεν είναι απλώς το
ξέπλυμα των φασιστών-σιωνιστών και των
ιμπεριαλιστικών τους στηριγμάτων. Επί της
ουσίας, ζητούνται δηλώσεις νομιμοφροσύ-
νης και αποκήρυξης της βίας που ο παλαι-
στινιακός λαός είναι ιστορικά υποχρεωμένος
να ασκήσει ενάντια σε αυτούς που του στε-
ρούν όλα τα δικαιώματα, του δίκαιου πολέ-
μου που διεξάγει απέναντι στον κατακτητή,
του εθνικοαπελευθερωτικού του αγώνα που,
για να υπάρξει και να αναπτυχθεί ως τέτοι-
ος, δεν έχει άλλη επιλογή από το να χρησι-
μοποιήσει ένοπλα μέσα. Δεν στοχοποιείται,
συνεπώς, η Χαμάς, αλλά ολόκληρη η παλαι-

στινιακή αντίσταση και οι υποστηρικτές της,
ανεξαρτήτως ιδεολογικής τοποθέτησης.

Γιατί φυσικά και δεν είναι το θέμα μας η
συμφωνία ή όχι με τις μεθόδους πάλης που
χρησιμοποιεί η Χαμάς και εν γένει οι αντιδρα-
στικές κοινωνικές-πολιτικές ισλαμικές δυνά-
μεις που ηγεμονεύουν στην παρούσα φάση
στην πάλη των Παλαιστινίων. Η πολεμική σε
αυτές, εξάλλου, είναι καθήκον των κομμου-
νιστών διεθνώς και ιδιαίτερα των παλαιστι-
νιακών επαναστατικών οργανώσεων που
συμμετέχουν στον εθνικοαπελευθερωτικό
αγώνα. Και το μοναδικό πραγματικό πεδίο
για να ξεδιπλωθεί είναι ο ίδιος ο αγώνας!

Δεν πρέπει να μας διαφεύγει, επίσης, ότι η
πίεση από τους ιμπεριαλιστές και το Ισραήλ
δεν ασκείται μόνο για την καταδίκη των μορ-
φών πάλης που προκρίνονται, αλλά επεκτεί-
νεται και στο ίδιο το περιεχόμενο και τους
στόχους της παλαιστινιακής αντίστασης. Κα-
θόλου τυχαία δεν είναι η κουτοπόνηρη διαρ-
κής υπενθύμιση από τα ΜΜΕ για τη μη ανα-
γνώριση του κράτους του Ισραήλ από τη Χα-
μάς, ενώ αυτή έχει από την προηγούμενη δε-
καετία ανακρούσει πρύμναν και υιοθετήσει
τον στόχο για «παλαιστινιακό κράτος στα σύ-
νορα του 1967». Σε αυτό το επίπεδο, ο εκβια-
σμός της ιμπεριαλιστικής «διεθνούς νομιμότη-
τας» και των κατοχικών τετελεσμένων, άλλω-
στε, έχει πιάσει τόπο σε ένα σύνολο δυνάμε-
ων, με χαρακτηριστικό παράδειγμα την απο-

δοχή του από τον ρεφορμισμό-ρεβιζιονισμό.
Ακόμα περισσότερο, καθόλου δεν συμφέ-

ρει τη Δύση και τον σιωνισμό να αποκαλύ-
πτεται η ιστορική προέλευση των ισλαμιστι-
κών οργανώσεων και της Χαμάς και ο βρώ-
μικος ρόλος που έπαιξαν και οι ίδιοι στη δια-
δικασία ισχυροποίησής τους, παρά τη σχετι-
κή τους αυτονόμηση στη συνέχεια, με βασι-
κό στόχο το χτύπημα των επαναστατικών
αριστερών οργανώσεων. Η σύζευξη της
εθνικής υπόθεσης των Παλαιστινίων με τα
κομμουνιστικά ιδανικά της κοινωνικής απε-
λευθέρωσης και την εργατική τάξη που τα
ενσαρκώνει, εξάλλου, αντιπροσώπευε για
τους ισχυρούς τον μεγαλύτερο κίνδυνο και
αυτό εξακολουθεί να ισχύει μέχρι και τις μέ-
ρες μας, ακόμα και αν βαδίζουμε στο έδα-
φος της ήττας και της οπισθοχώρησης του
κομμουνιστικού κινήματος. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, χωρίς
καμία επιφύλαξη, αναγνωρίζουμε ως δίκαιη
την αντίδραση στις 7 του Οκτώβρη, τις επι-
θέσεις και το σπάσιμο του φράγματος απο-
κλεισμού από δυνάμεις της Χαμάς. Γιατί στο
βάθος της έχει ως αιτία την πολύχρονη κα-
ταπίεση του παλαιστινιακού λαού, ανεξαρ-
τήτως των ιδιαίτερων βλέψεων και στοχεύ-
σεων που θέλησε να υλοποιήσει η ηγεσία
του με αυτή. Οι ένοπλες αντιπαραθέσεις με
τους σιωνιστές έχουν, άλλωστε, τη στήριξη
και όλων των επαναστατικών δυνάμεων εν-
τός της παλαιστινιακής υπόθεσης. Το προ-
χώρημα της δίκαιης παλαιστινιακής αντίστα-
σης, η αλληλεγγύη των λαών σε αυτήν χω-
ρίς εκπτώσεις, μακριά από τη λογική των
ίσων αποστάσεων και του πασιφισμού, απο-
τελεί και τον μοναδικό δρόμο για το ξεκαθά-
ρισμα των απόψεων και των πρακτικών στο
εσωτερικό της. 

Είτε με το φασιστικό-σιωνιστικό κράτος
που καταπιέζει, είτε με τον παλαιστινιακό
λαό που καταπιέζεται. Αυτό είναι το πραγ-
ματικό κεντρικό δίλημμα των ημερών. Από
εκεί προκύπτει και η θέση του καθένα απέ-
ναντι στις εξελίξεις. Εκεί υποτάσσονται και
οι επιμέρους αντιθέσεις που ενυπάρχουν στο
εσωτερικό του αγώνα και μπορούν να βρουν
την επίλυσή τους μόνο σε συνάρτηση με την
κύρια. 

Το δίκιο των Παλαιστινίων βγαίνει από την

κάννη των όπλων τους

Αποψη
Ένας χρόνος συμπληρώθηκε στις 18 Οκτώβρη από τον

χαμό του συντρόφου μας Αντρέα Βογιατζόγλου, γραμματέα
της Οργάνωσής μας. 

Ένας χρόνος στον οποίο προσπαθήσαμε να μάθουμε να
διαδηλώνουμε, να παρεμβαίνουμε, να συζητάμε, να συνε-
δριάζουμε χωρίς αυτόν, αλλά μάλλον δεν το καταφέραμε.
Όχι γιατί σταματήσαμε να παλεύουμε, ούτε γιατί ρίξαμε τους
ρυθμούς της δράσης μας. Μάλλον το αντίθετο κάναμε. Αλλά
γιατί δεν μπορούσαμε και δεν μπορούμε να χωνέψουμε ότι
δεν είναι δίπλα μας να μας καθοδηγεί, να μας στηρίζει, να
μας δίνει κουράγιο… 

Πλούσια η δράση της Οργάνωσής μας αυτόν τον χρόνο.
Η πρόταση συντονισμού και κοινής δράσης, η συμμετοχή
στις μαζικές κινητοποιήσεις για το έγκλημα στα Τέμπη και το
έγκλημα στην Πύλο και σε όσες άλλες ξεσπούσαν σε χώρους
εργαζόμενων και νεολαίας, η συμμετοχή στις δυο απανωτές
εκλογικές αναμετρήσεις, οι παρεμβάσεις για τις εγκληματι-
κές καταστροφές στον Έβρο και τη Θεσσαλία, η παρέμβασή
μας στις Δημοτικές και Περιφερειακές εκλογές.

Και σε κάθε βήμα, σε κάθε σύνθημα, σε κάθε αράδα που
γραφόταν σ’ αυτήν την εφημερίδα ο Αντρέας ήταν παρών! Η
άποψή του, η ζωντάνια του, η αποφασιστικότητά του, η πί-
στη του στις δυνάμεις του λαού, η εμπιστοσύνη του στην Ορ-
γάνωσή μας. Όλα αυτά που πρόσφερε σε όλους μας, στην
κοινή μας προσπάθεια, στο λαϊκό κίνημα της χώρας μας.

Στην πικρή αυτή επέτειο, οι εκδόσεις Εκτός των Τειχών
προχωρούν στην έκδοση μιας συλλογής κάποιων βασικών
πολιτικοϊδεολογικών κειμένων του. Αφενός ως ένδειξη μνή-
μης και τιμής στον σύντροφο, αφετέρου ως συμβολή στην πο-
λιτική και ιδεολογική ισχυροποίηση ενός μάχιμου, αγωνιστι-
κού δυναμικού, στην κατεύθυνση της ανασυγκρότησης του
επαναστατικού κομμουνιστικού κινήματος της εποχής μας.
Μιας συγκρότησης που τόσο αναγκαία είναι, ειδικά στη σημε-
ρινή περίοδο άγριας συστημικής επίθεσης και αποσυγκρότη-
σης του εργατικού, λαϊκού και νεολαιίστικου κινήματος. 

Η παρουσίαση του βιβλίου θα γίνει στην Αθήνα τη Δευ-
τέρα 30 Οκτώβρη, στις 7:00μ.μ., στο κτίριο της ΕΣΗΕΑ,
Ακαδημίας 20, στην αίθουσα «Γεώργιος Καράντζας» στον
1ο όροφο

Ένας χρόνος 

χωρίς τον Αντρέα…

ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Στη μνήμη του σ. Αντρέα Βογιατζόγλου,
ο συναγωνιστής Γ.Ζ. προσφέρει στην Π.Σ. 100ευρώ

Από τη Σύνταξη

Μια διόρθωση ιστορική, αλλά αναγκαία. Στο προηγούμενο
φύλλο της ΠΣ εκ παραδρομής γράφτηκε ότι η επίσκεψη του
Σοφοκλή Βενιζέλου στις ΗΠΑ, όπου του υπέδειξαν να
συστήσει την Ένωση Κέντρου, έγινε το 1963 και όχι το
1961, όπως πραγματικά συνέβη.
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δημοκρατικά 
δικαιώματα

Νέα αντι-προσφυγική συμφωνία της ΕΕ στα σκαριά

Σ
ε μια προσπάθεια εξομάλυνσης των μεταξύ
τους αντιθέσεων στο προσφυγικό και μετα-
ναστευτικό ζήτημα, εκπρόσωποι των κρα-

τών - μελών της ΕΕ συναντήθηκαν στις Βρυξέλλες
με στόχο τη σύναψη νέας συμφωνίας. Ένα ζήτημα
για το οποίο ΗΠΑ-ΝΑΤΟ και ΕΕ είναι συνένοχοι τόσο
στη δημιουργία του όσο και στην εκμετάλλευσή του
και το οποίο οι ιμπεριαλιστικές κι οι εξαρτημένες
χώρες της ΕΕ το αντιμετωπίζουν σαν ένα βάρος απ΄
το οποίο πολύ θα επιθυμούσαν ν’ απαλλαγούν, εάν
δεν μπορέσουν να το εκμεταλλευτούν. Όπως όλες
οι προηγούμενες, έτσι κι η νέα αυτή συμφωνία–
που επιδιώκουν να ολοκληρωθεί μερί τις ευρωε-
κλογές του Ιούνη του 2024– θα είναι μια ακόμα βο-
λή ενάντια στους πρόσφυγες, στα στοιχειώδη δι-
καιώματά τους, στην ίδια τους τη ζωή. Έτσι, η Ιτα-
λία καταφέρθηκε ενάντια στο ισχύον (αντι-προ-
σφυγικό) πλαίσιο, σε μια ακόμα πιο αντιδραστική
κατεύθυνση. Κατηγόρησε τη Γερμανία για τη χρη-
ματοδότηση των ΜΚΟ που δρουν στη Μεσόγειο, την
παρουσία των οποίων -και των πλοίων τους- χαρα-
κτήρισε «παράγοντα έλξης» για τους πρόσφυγες
και τους μετανάστες. Λες και ο λόγος των αυξανό-
μενων ροών των προσφύγων είναι ο… ελκυστικός
παράγοντας των ΜΚΟ και όχι το βίαιο ξερίζωμά
τους απ΄ τον τόπο τους, η εξαθλίωση, η καταπίε-
ση, οι πόλεμοι. 

Η Γερμανία απ΄ τη μεριά της έπαιξε το υποκρι-
τικό χαρτί του «ανθρωπισμού». Στην πραγματικό-
τητα η ιταλική αστική τάξη θέλει να επιμεριστούν
και οι άλλοι ιμπεριαλιστές της ΕΕ αυτό που της εί-
ναι «βάρος». Μια κόντρα που κρατά από καιρό και
που πρόσφατα εκφράστηκε και κατά την επίσκεψη
της Μελόνι και της Φον Ντερ Λάιεν στη Λαμπεντού-
ζα, το Σεπτέμβρη. Η νέα συμφωνία προβλέπει αύ-
ξηση του χρόνου παραμονής των αιτούντων άσυλο

στα σύνορα, στις 20 εβδομάδες, με κινδύνους εγ-
κλωβισμού και κράτησής τους. Σκληραίνει δηλαδή
η διαδικασία χορήγησης ασύλου. Η Ουγγαρία και η
Πολωνία, γνωστές για την ακόμα πιο σκληρή αντι-
προσφυγική τους στάση, δεν υπέγραψαν τη συμ-
φωνία. Ενώ η εξαρτημένη ντόπια αστική τάξη ζήτη-
σε μέσω του Μητσοτάκη –ξανά– τη στήριξη και την
«κατανόηση» των ιμπεριαλιστικών αφεντικών της
ΕΕ. Η συμφωνία, έπειτα από διαβουλεύσεις και υιο-
θέτηση και θέσεων της Ιταλίας, μάλλον καταλήχθη-
κε ανάμεσα στους μόνιμους αντιπροσώπους των
«27». Ακολούθησε συζήτησή της στο «άτυπο» ευ-
ρωπαϊκό Συμβούλιο, στη Γρανάδα, και στη συνέ-
χεια θα ακολουθήσει η διαπραγμάτευση ανάμεσα
στο Συμβούλιο της Ευρώπης και στο ευρωκοινο-
βούλιο. 

Αυτό που γίνεται πιο φανερό είναι πως οι κάθε
φορά νέες συμφωνίες που προσπαθούν να «διευθε-
τήσουν» τις αντιθέσεις των αρχουσών τάξεων της
ΕΕ στο προσφυγικό το εργαλειοποιούν ολοένα και
περισσότερο, οδηγώντας πάντα σε ακόμα μεγαλύ-
τερη χειροτέρευση των όρων ζωής των προσφύγων
και των μεταναστών και σε αύξηση της καταπίεσης
και της εκμετάλλευσής τους.

Την ίδια ώρα στα ανοιχτά της Σύμης,
τρεις πρόσφυγες έχαναν τη ζωή τους…

…σ’ ένα ακόμα «ναυάγιο», όταν η λέμβος στην
οποία επέβαιναν «έμπασε νερά» και ανατράπηκε.
Άλλοι 8 πρόσφυγες διασώθηκαν απ’ το λιμενικό,
ενώ δύο βγήκαν μόνοι τους στη στεριά. Η νέα
αυτή δολοφονία συνέβη τα μεσάνυχτα της
Κυριακής 15/10. Αιγαίο - Έβρος - Μεσόγειος…
Εγκλήματα χωρίς τέλος. 

Γαλλία-Γερμανία 

Απαγορεύσεις συμβόλων 
και διαδηλώσεων αλληλεγγύης 
στην Παλαιστίνη

Σε απαγόρευση όλων των διαδηλώσεων αλληλεγγύης στον

παλαιστινιακό λαό προχώρησε η Γαλλία. Στις 12 Οκτώβρη,

ο υπουργός Εσωτερικών, Νταρμανέν, έστειλε εντολή προς

τις Νομαρχίες να απαγορευτούν οι διαδηλώσεις αυτές γιατί

«υπάρχει κίνδυνος διασάλευσης της δημόσιας τάξης» (sic).

Στην πραγματικότητα, αυτό που φοβάται ο γαλλικός ιμπε-

ριαλισμός είναι η μαζική έκφραση αλληλεγγύης του γαλλι-

κού λαού προς τους αγωνιζόμενους της Γάζας και της

Παλαιστίνης και η καταδίκη τού κράτους – δολοφόνου τού

Ισραήλ. Μια αλληλεγγύη που την είδαμε να εκφράζεται

στους δρόμους των πόλεων σε μια σειρά σημεία του κόσμου.

Δυο μέρες αργότερα, ο γάλλος υπουργός «Δικαιοσύνης» δή-

λωνε πως όποιος υποστηρίξει δημόσια την Παλαιστινιακή

Αντίσταση θα συλλαμβάνεται και θα καταδικάζεται σε φυ-

λάκιση 5 χρόνων. Μάλιστα θα απελαύνεται και όποιος

«ξένος» πραγματοποιήσει ομιλία που θα κριθεί «αντισημι-

τική». 

Αλλά και η Γερμανία απαγόρευσε πολλές διαδηλώσεις αλ-

ληλεγγύης στον παλαιστινιακό λαό, σε μια σειρά πόλεις,

προχώρησε σε συλλήψεις, ενώ έφτασε να απαγορεύσει

ακόμα και την παλαιστινιακή μαντίλα (καφίγια)! Χαρακτη-

ριστικά ένας διαδηλωτής «τιμωρήθηκε» με πρόστιμο 135

ευρώ επειδή φορούσε τη μαντίλα, ενώ η Γερουσία την απα-

γόρευσε και στα σχολεία. Πάντα στοχοποιημένη η νεολαία,

βλέπετε… «Στα όρια του ποινικού αδικήματος» χαρακτηρί-

στηκαν μέχρι και…αυτοκόλλητα με συνθήματα για λευτεριά

στην Παλαιστίνη!!! Όλα αυτά τα «δείγματα» αναδεικνύουν

όχι μόνο την αμέριστη στήριξη των ιμπεριαλιστών της ΕΕ

στους δολοφόνους τού Ισραήλ, αλλά και το φόβο τής έκ-

φρασης της έμπρακτης αλληλεγγύης απ’ τους ίδιους τους

τους λαούς. Ένας φόβος που εντάσσεται στη φασιστικοποί-

ηση της πολιτικής τους και την ενισχύει.

Έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη 
για τις «αυθαιρεσίες της ΕΛ.ΑΣ.»

Την τακτική, ετήσια εδώ και 5 χρόνια, έκθεσή του για τα

πεπραγμένα της ΕΛ.ΑΣ. για το 2022 δημοσίευσε ο Συνήγο-

ρος του Πολίτη. Όλα τα στοιχεία που αναφέρονται είναι χα-

ρακτηριστικά όχι βέβαια για «παραλείψεις», «αυθαιρεσίες»,

«παραβιάσεις» ή με όποια άλλη έκφραση του πνεύματος του

Συνηγόρου χαρακτηριστούν, αλλά για την ίδια την κατα-

σταλτική, αντιλαϊκή φύση και ρόλο της ΕΛ.ΑΣ. και όλων

των άλλων αστυνομικών σωμάτων. Ενδεικτικά αναφέρουμε:

6 στις 10 υποθέσεις αφορούν «προσβολή σωματικής ακεραι-

ότητας ή προσωπικής ελευθερίας». 28 από 204 υποθέσεις πε-

ριείχαν ρατσιστικά κίνητρα. 25 υποθέσεις αφορούσαν

βασανιστήρια. 16 είναι αυτές (του λιμενικού) που αφορούν

«παράνομες επαναπροωθήσεις». Η πραγματικότητα, βέβαια,

είναι πολύ χειρότερη, αλλά δεν δηλώνεται στον Συνήγορο! 

Οι αιτιάσεις δεν σταματούν εδώ. Είναι χαρακτηριστικό ότι

όλες αυτές οι λεγόμενες αυθαιρεσίες είτε μπαίνουν στο αρ-

χείο, είτε επιβάλλονται γι’ αυτές πολύ χαλαρές ποινές, για

τα «μάτια του κόσμου», είτε μένουν τελείως ατιμώρητες.

Αναφέρεται πως 9 στις 10 τέτοιες υποθέσεις μένουν ατιμώ-

ρητες. Από τις 115 υποθέσεις που επεξεργάστηκε ο μηχανι-

σμός του Συνηγόρου υπήρξε «πειθαρχική ευθύνη» μόνο για

τις 16. 

Όσον αφορά τα προηγούμενα χρόνια, η εικόνα ήταν παρό-

μοια. Με μια έξαρση της αστυνομικής καταστολής κατά την

περίοδο της πανδημίας, την οποία ως γνωστό αξιοποίησαν

ανάλογα. Οι πιο χτυπητές περιπτώσεις προηγούμενων χρό-

νων, που αναφέρεται πως μπήκαν στο αρχείο, ήταν: η δολο-

φονία του Βασίλη Μάγγου, λίγο καιρό μετά τον άγριο

αστυνομικό ξυλοδαρμό του, το 2020, στο Βόλο. Η βία και η

κράτηση δικηγόρων έξω απ΄ το Αστυνομικό Μέγαρο Θεσ-

σαλονίκης, το 2018. Η βία ενάντια σε διαδηλωτές στη Θεσ-

σαλονίκη το 2015. Η εκκένωση κατάληψης στο Κουκάκι και

η αστυνομική εισβολή στο σπίτι τού σκηνοθέτη Ινδαρέ το

Δεκέμβρη του 2019.

Συσκέψεις πρωτοβουλιών κοινής δράσης 
στην Αθήνα
Σύσκεψη με στόχο τη συνδιοργάνωση

μεγάλης πολιτικής εκδήλωσης 

για τα 50χρονα της εξέγερσης 

του Πολυτεχνείου

Π ρόταση για συνδιοργάνωση μεγάλης πολιτικής
εκδήλωσης στην Αθήνα για τα 50χρονα της αντιιμ-

περιαλιστικής εξέγερσης του Νοέμβρη του ’73 απηύ-
θυνε το ΚΚΕ(μ-λ) σε οργανώσεις και συλλογικότητες
της εξωκοινοβουλευτικής Αριστεράς. Μια εκδήλωση
στη διάρκεια του 3ήμερου εορτασμού, που να προπα-
γανδιστεί μαζικά και αποφασιστικά μεγάλο χρονικό
διάστημα πριν. 

Μια πρώτη σύσκεψη για το θέμα αυτό πραγματο-
ποιήθηκε την Τετάρτη 11 Οκτώβρη. Στη σύσκεψη πα-
ραβρέθηκαν εκπρόσωποι απ΄ το ΕΕΚ, τη Λαϊκή Δράση
και το Κ-Σχέδιο/ΑΡΑΝ. Στη συζήτηση που ακολούθησε
εκφράστηκε μια καταρχάς θετική διάθεση και ανταπό-
κριση στην πρόταση, στη δυνατότητα πραγματοποί-
ησης μιας τέτοιας εκδήλωσης και στη σημερινή ανα-
γκαιότητά της ως προς την απάντηση του λαού και της
νεολαίας απέναντι σ΄ όλα αυτά που ζουν και τους επι-

φυλάσσουν οι πολιτικές τού συστήματος, στη χώρα
και παγκόσμια. 

Από μεριάς του ΚΚΕ(μ-λ) τονίστηκε, εκτός των άλ-
λων, και η ανάγκη συντονισμού και κοινής δράσης ορ-
γανώσεων και συλλογικοτήτων για την ανάπτυξη της
μαζικής πάλης, υπενθυμίζοντας την πρόταση του πε-
ρασμένου Οκτώβρη, έκφραση της οποίας είναι και η
συγκεκριμένη πρόταση. Ταυτόχρονα εκφράστηκαν
διαφορετικές προσεγγίσεις όσον αφορά τη δυνατότα-
τα συνδιοργάνωσης μιας τέτοιας εκδήλωσης από με-
γαλύτερο εύρος δυνάμεων απ΄ αυτές που κλήθηκαν.
Άμεσα θα πραγματοποιηθεί νέα σύσκεψη με επιδίωξη
συμμετοχής και δυνάμεων που δεν μπορούσαν να έρ-
θουν για να συζητηθεί παραπέρα η πρόταση. 

Σύσκεψη με στόχο το συντονισμό

δυνάμεων μπροστά στις σοβαρές

εξελίξεις στην Παλαιστίνη και τη Μέση

Ανατολή 

Ύ στερα από κάλεσμα του ΚΚΕ(μ-λ) προς όλες τις
δυνάμεις της εξωκοινοβουλευτικής Αριστεράς,

πραγματοποιήθηκε σύσκεψη την Τρίτη 17/10 για τις



Σ
την τακτική γενική συνέλευση του ΣΕΒ (Σύνδε-
σμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών) μίλησε ο
Στέφανος Κασσελάκης για να παρουσιάσει το

πλαίσιο μέσα στο οποίο θα κινηθεί όσον αφορά τη σχέση
του με την ντόπια ολιγαρχία.

Το γεγονός ότι συστήθηκε στους παρευρισκόμενους
ως «αριστερός επιχειρηματίας» δεν είχε να κάνει με το
ότι ήθελε να εμφανιστεί ως νέος… Φρίντριχ Ενγκελς, αλ-
λά για να καταλάβουν ότι είχε απόλυτη κατανόηση στις
ανάγκες τού ντόπιου κεφαλαίου από «πρώτο χέρι». Και
φρόντισε να το κάνει ξεκάθαρο όσο καλύτερα μπορούσε
με τα παρακάτω: «Ο ΣΥΡΙΖΑ – ΠΣ περνάει στο επόμενο
στάδιο της ιστορικής του πορείας. Εκείνο μίας σύγχρονης
Αριστεράς, που δεν δαιμονοποιεί τη λέξη “κεφάλαιο” αλ-
λά το βλέπει ως ένα χρήσιμο εργαλείο για ευημερία».

Εδώ πρέπει να πούμε ότι, εκτός από τη δήλωση νο-
μιμοφροσύνης του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ στο ντόπιο εκ-
μεταλλευτικό σύστημα, την οποία θεώρησε απαραίτητο
να κάνει, δεν προσθέτει κάτι εξαιρετικά καινούριο σε
σχέση με την «ιστορική πορεία» αυτού του χώρου. Που
γεννήθηκε ακριβώς στο έδαφος του «ιστορικού συμβιβα-
σμού», τη δεκαετία του 1960, στο πολιτικό επίπεδο, για
να μετατραπεί, στην Ευρώπη και όχι μόνο, στο ρεύμα
που στο όνομα της «Αριστεράς» οδηγήθηκε στην ταξική
συνεργασία και υποταγή στο κεφάλαιο και από εκεί στην
οργανική σύνδεσή του με τις δυνάμεις τού καπιταλιστι-
κού συστήματος τόσο στις ιμπεριαλιστικές όσο και στις
εξαρτημένες χώρες. 

Και είναι, αλήθεια, να απορεί κανείς με τις αντιδρά-
σεις τής λεγόμενης εσωκομματικής αντιπολίτευσης εντός
του ΣΥΡΙΖΑ σχετικά με την ομιλία Κασσελάκη, καθώς,
όπως λένε, θίγει την αριστερή φυσιογνωμία του. Προφα-
νώς δεν έθιξαν τη φυσιογνωμία του η ψήφιση όλων των
βάρβαρων αντεργατικών – αντιλαϊκών μέτρων του τρίτου
μνημονίου, ούτε οι δεσμεύσεις τους για τον κατώτατο μι-
σθό με απόφαση υπουργού Εργασίας, η κατάργηση των
συλλογικών συμβάσεων και το κτύπημα του δικαιώματος
της απεργίας με την ψήφιση του 50%+1 στα σωματεία. 

Αλλά γιατί να μην πάμε περίπου έναν χρόνο πριν,
στις 15 Ιούνη 2022, όταν ο Αλ. Τσίπρας στην τακτική γε-
νική συνέλευση του ΣΕΒ, κλείνοντας τη συζήτηση με τον
πρόεδρό του, Δ. Παπαλεξόπουλο, λέει: «Σε κάθε περί-
πτωση, όμως, για να γυρίσω στο αρχικό σας θέμα, είναι
θετικό το ότι υπάρχει θετική ανταπόκριση της κοινής
γνώμης και συνείδηση της ελληνικής κοινωνίας θετική
απέναντι στην επιχειρηματικότητα. Νομίζω ότι αυτός εί-
ναι ο σημαντικός και αναντικατάστατος ρόλος του κρά-
τους: να θέσει τα πλαίσια, να θέσει τους κανόνες, να έχει
τους ρυθμιστικούς μηχανισμούς εκείνους ώστε να παρα-

μείνει η επιχειρηματικότητα υγιής και παραγωγική προς
όφελος του συνόλου της κοινωνίας και της οικονομίας
μας». Για να του απαντήσει ο πρόεδρος του ΣΕΒ: «Αυτό
νομίζω ότι είναι ένα πολύ ωραίο τελείωμα. Κύριε Πρό-
εδρε, ευχαριστούμε».

Ο Κασσελάκης και η νέα ηγετική ομάδα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ πράγματι περνάνε στο «επόμενο στάδιο της
ιστορικής του πορείας» με ξεκάθαρες δεσμεύσεις απέ-
ναντι στην ντόπια ολιγαρχία και συνολικά στις δυνά-
μεις του κεφαλαίου, ντόπιου και ξένου. Σε ένα στάδιο
όπου το κεφάλαιο βαφτίζεται «χρήσιμο εργαλείο» για
την ευημερία. Με τον τρόπο αυτό καταργούνται, από
μεριάς της ηγεσίας ΣΥΡΙΖΑ, οι ταξικές ανταγωνιστικές
αντιθέσεις ως ο βασικός παράγοντας της ταξικής πά-
λης και στη θέση τους μπαίνει η «κοινή λογική». Γιατί,
καθώς λέει ο Κασσελάκης στη συνέλευση του ΣΕΒ: «Να
γνωρίζετε ότι από μένα δεν θα ακούσετε ούτε ωραία
λόγια ούτε αβάσιμη κριτική. Θα ακούτε προτάσεις κοι-
νής λογικής. Όραμά μας μία Ελλάδα παραγωγός και
όχι καταναλωτής». 

Και ποιες ήταν αυτές οι προτάσεις «κοινής λογικής»
που πρότεινε ο Κασσελάκης να αποδεχτεί ο ΣΕΒ; Η συμ-
μετοχή των εργαζόμενων στο μετοχικό κεφάλαιο των
επιχειρήσεων, να επανέλθει ο «βάσιμος λόγος απόλυ-
σης» από την εργασία, να μην εργάζεται κάποιος 10
ώρες χωρίς υπερωριακή αμοιβή, να καταργηθούν τα
«μπλοκάκια» και να μετατραπούν σε συμβάσεις αορί-
στου χρόνου. Με όλα τα παραπάνω να επιδιώκουν ένα
στόχο για «ένα βιώσιμο κοινωνικό συμβόλαιο και μία εύ-

ρωστη κοινωνία με διάχυση της ανάπτυξης». Στις προτά-
σεις «κοινής λογικής» του Κασσελάκη δεν χωράνε ούτε
καν αναφορές για το δικαίωμα στην απεργία και στη
συνδικαλιστική οργάνωση των εργαζόμενων που χτυπι-
ούνται αμείλικτα με το αντεργατικό νομικό πλαίσιο των
κυβερνήσεων της ΝΔ (νόμοι Χατζηδάκη και Γεωργιάδη). 

Και όχι τυχαία. Οι στυλοβάτες του καπιταλιστικού συ-
στήματος δεν μπορούν να υπερασπίζονται μορφές πάλης
και οργάνωσης των εργαζόμενων που ξεφεύγουν από
την «κοινή λογική». Αλλά το πολύ πολύ να διαμορφώ-
νουν προτάσεις που φιλοδοξούν να φέρουν στην Ελλάδα
μορφές «λαϊκού καπιταλισμού» με τη συμμετοχή των ερ-
γαζόμενων στο μετοχικό κεφάλαιο των επιχειρήσεων ή
να εξαλείψουν κάποιες από τις πιο «ακραίες» μορφές εκ-
μετάλλευσης (αδικαιολόγητες απολύσεις, μπλοκάκια,
υπερωρίες). Και μέχρι εκεί.

Βέβαια το γενικό πλαίσιο που έθεσε ο Κασσελάκης
στη γενική συνέλευση του ΣΕΒ περί «Ελλάδας παραγω-
γού και όχι καταναλωτή» καθώς και τα περί «βιώσιμου
κοινωνικού συμβολαίου» και «διάχυσης της ανάπτυξης»
είναι χιλιοειπωμένες κουβέντες που μπορεί να εκφρά-
ζουν κάποια τμήματα της ντόπιας ολιγαρχίας, αλλά είναι
πολύ μακριά τόσο από την πραγματικότητα όσο και από
τα ταξικά συμφέροντα των βασικών μερίδων της. Μία
πραγματικότητα που καθορίζεται από τον εξαρτημένο
χαρακτήρα τού ντόπιου καπιταλιστικού συστήματος που
φέρνει την αποβιομηχάνιση, την καταστροφή του αγρο-
τικού τομέα, τη γιγάντωση των ελλειμμάτων του ισοζυ-
γίου τρεχουσών συναλλαγών, την εκτίναξη του χρέους.
Μέσα από αυτόν το χαρακτήρα βγάζει τα κέρδη της η
ντόπια ολιγαρχία, λειτουργώντας μεταπρατικά προς το
ξένο κεφάλαιο. 

Παρ’ όλα αυτά, αυτό που έχει σήμερα αξία για τις δυ-
νάμεις του κεφαλαίου και του ιμπεριαλισμού είναι οι δε-
σμεύσεις τού «αριστερού επιχειρηματία» που θα αποτε-
λέσουν άλλο ένα ιδεολογικό και πολιτικό όπλο στα χέρια
τους για να ενισχύσουν την άγρια επίθεσή τους προς τον
εργαζόμενο λαό και τη νεολαία.
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ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

Ο «αριστερός επιχειρηματίας» Κασσελάκης 

και η αποδαιμονοποίηση του κεφαλαίου

εξελίξεις στην Παλαιστίνη. Στόχος της σύσκεψης ήταν να παρ-
θούν από κοινού πρωτοβουλίες από ελληνικές και παλαιστινια-
κές οργανώσεις για το επόμενο διάστημα με χαρακτήρα αλλη-
λεγγύης στον αγωνιζόμενο παλαιστινιακό λαό και καταγγελίας
τού κράτους-δολοφόνου τού Ισραήλ. Αλλά και μπροστά στις
πολύ σοβαρές γεωπολιτικές συνέπειες των εξελίξεων και τους
νέους κινδύνους για τους λαούς που παράγουν. 

Παραβρέθηκαν εκπρόσωποι από το ΝΑΡ και την ΑΝΤΑΡΣΥΑ,
την ΑΡΑΣ, τη ΔΕΑ, τον Διαρκή Αγώνα, τη Λαϊκή Δράση, την Τα-
ξική Αντεπίθεση, τη Συνέλευση Αλληλεγγύης στην Παλαιστινια-
κή Αντίσταση καθώς και παλαιστίνιος εκπρόσωπος. Απ΄ όσους
παραβρέθηκαν – αλλά κι από δυνάμεις που δεν μπόρεσαν να
έρθουν – εκφράστηκε μια καταρχάς θετική διάθεση για συντο-
νισμό και για ανάληψη πρωτοβουλιών δράσης (διαδηλώσεων,
εκδηλώσεων, συναυλίας, έκδοσης ψηφισμάτων σωματείων,
φοιτητικών συλλόγων). Διερευνήθηκε η δυνατότητα πραγμα-
τοποίησης μιας μεγάλης διαδήλωσης τις επόμενες ημέρες, που
προτάθηκε απ΄ την οργάνωσή μας. Ωστόσο, στις τοποθετήσεις
των δυνάμεων που ήρθαν στη σύσκεψη, κυριάρχησε η πρόθε-
ση συμμετοχής στη διαδήλωση που είχε ανακοινωθεί για την
επόμενη ημέρα, Τετάρτη 18/10. Μια διαδήλωση στην οποία
αρχικά καλούσαν σωματεία του ΠΑΜΕ, τα οποία ήταν απόντα
όλες τις προηγούμενες μέρες που σφαζόταν ο παλαιστινιακός
λαός κι ενώ είχαν ήδη γίνει τρεις διαδηλώσεις. Μια διαδήλωση,
ωστόσο, που απέκτησε άλλη αναγκαιότητα μετά το φονικό όρ-
γιο και το βομβαρδισμό του νοσοκομείου στη Γάζα, με τους 500
νεκρούς. Με βάση τη θετική διάθεση που τονίστηκε απ΄ όλους
στη Σύσκεψη αυτή, το αμέσως επόμενο διάστημα θα καθορι-
στεί μια νέα σύσκεψη για να συζητήσει τα επόμενα βήματα,
απέναντι σ΄ ένα μέτωπο πάλης που θα έχει μέλλον.

Χ
αρακτηριστική ήταν η ομιλία του νεοεκλεγ-
μένου προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ στη γενική συ-
νέλευση του ΣΕΒ, για τις προθέσεις και τον

δρόμο που σχεδιάζει να βαδίσει ο «ανανεωμένος»
ΣΥΡΙΖΑ. Μεταξύ άλλων και επιβεβαιώνοντας για
ακόμα μια φορά την ιδιότητά του ως «αριστερού»
επιχειρηματία, ο Κασσελάκης παρουσίασε τις προ-
τάσεις του για την αναγκαία, όπως υποστηρίζει,
ΣΥΝ-εργασία (τι μας θυμίζει…) εργαζομένων και
εργοδοσίας.

Προτείνει, συγκεκριμένα, τη διανομή μετοχών
(stock options) στους εργαζομένους, ώστε οι τε-
λευταίοι να συμμετέχουν ενεργά στο μετοχικό κε-
φάλαιο της επιχείρησης που δουλεύουν. Επιπλέον,
κρίνει αναγκαίο να δοθούν κίνητρα και φοροελα-
φρύνσεις στο κεφάλαιο, έτσι ώστε να εντάξουν τη
συγκεκριμένη πρακτική στο… κόστος της μισθοδο-
σίας της επιχείρησης.

Η πρακτική των stock options στην ουσία της
αποτελεί μια υποσχετική της επιχείρησης προς
τους εργαζόμενούς της, ότι θα λάβουν ένα μικρό
χρηματικό αντίτιμο από την εξαργύρωση της μετο-
χής που τους αναλογεί, κατά βάση αν η εταιρεία ει-
σαχθεί στο χρηματιστήριο ή εξαγοραστεί από κά-
ποια άλλη. Στην πράξη, ακόμα και αυτή η «υπό-
σχεση» έχει μηδαμινές πιθανότητες να γίνει πραγ-
ματικότητα και στις περιπτώσεις που επιλέγεται σε
χώρες του εξωτερικού, αφορά τα στελέχη των
εταιρειών για τις δυνατότητες «νόμιμων φοροελα-
φρύνσεων» που αυτή προσφέρει.

Η ουσία, όμως, της πρότασης του προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται αλλού. Κατανοώντας, όπως
υποστηρίζει, την αξία του ρίσκου της επιχειρηματι-
κότητας που παίρνουν κάθε μέρα τα μέλη του ΣΕΒ,
θέλει να συμβάλλει ώστε η υπεραξία που παράγε-
ται από την απόδοση της επιχειρηματικότητας και
τις επιλογές της διοίκησης (!) να διανέμεται πιο δί-

καια για το «συνολικό όφελος»! Τι μας λέει εδώ ο
«αριστερός» επιχειρηματίας, πέρα από τον αστικό
ορισμό της παραγωγής υπεραξίας από τον 4ο πα-
ραγωγικό συντελεστή, αυτόν της επιχειρηματικό-
τητας; Ότι με τη διανομή των μετοχών οι εργαζό-
μενοι θα ευθυγραμμίζονται πιο στενά με τους στό-
χους της επιχείρησης! Σε μια χώρα που οι πραγμα-
τικοί μισθοί δεν μπορούν να καλύψουν ούτε στο
ελάχιστο τις βασικές βιοτικές ανάγκες των εργαζο-
μένων, που τα εργατικά δικαιώματα σε πλήρη και
σταθερή δουλειά, στις συλλογικές συμβάσεις και
στο 8ωρο χτυπιούνται συνεχώς από το σύστημα
και το κεφάλαιο, η εργοδοσία θα πρέπει να απο-
κτήσει έναν νέο τρόπο ώστε οι εργαζόμενοι με
σκυμμένο το κεφάλι να μοχθούν παραπάνω για τα
κέρδη των αφεντικών τους και μάλιστα με φοροα-
παλλαγές. Προτείνει με λίγα λόγια οι εργαζόμενοι
να αναγνωρίσουν ως «συνεταίρους» τους τους ερ-
γοδότες τους, ώστε να καταβάλλουν επιπλέον
προσπάθεια για την επίτευξη των συμφερόντων
της επιχείρησης, συμμετέχοντας ενεργά στην ανά-
πτυξή της. Να γίνει ο εργαζόμενος συνεργάτης της
εκμετάλλευσής του από την εργοδοσία και συνένο-
χος της πολιτικής της εξαθλίωσής του και των συ-
ναδέλφων του.

Αυτό παρουσίασε ο κύριος Κασσελάκης ως έμ-
πρακτη ΣΥΝ-εργασία εργαζομένων και εργοδο-
σίας, η οποία θα πρέπει μάλιστα να βοηθηθεί από
το νομικό πλαίσιο, για να ενταχθεί στη μισθοδοσία
των εργαζομένων. Να υπάρξουν φοροελαφρύνσεις
στην πληρωμή των εργαζομένων με μετοχές, ώστε
να «φοροαπαλλαχθεί» η εργοδοσία από την υπο-
χρέωση… μισθοδοσίας. Φυσικά, μετά από τέτοια
πρόταση, η έστω και προσχηματική αναφορά του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ σε αυξήσεις μισθών και συλ-
λογικές συμβάσεις, όπως έκανε ο προκάτοχός του
για τα μάτια του κόσμου, ήταν πλέον περιττή… 

Κασσελάκης στον ΣΕΒ

Νέο κοινωνικό συμβόλαιο

με συνεργασία εργαζομένων-εργοδοτών 

και πληρωμή σε μετοχές



Ε
ίναι προφανές πλέον για όποιον
θέλει να το δει και έχει έστω και
μια μικρή εικόνα από την τοπική

αυτοδιοίκηση ότι οι δήμοι είναι προσδε-
μένοι αναπόφευκτα στην κεντρική εξου-
σία και λίγα μπορούν να κάνουν για να
έχουν κάποια αυτοτέλεια. Πολύ περισ-
σότερο δε οι περιφέρειες οι οποίες δεν
έχουν σχεδόν κανένα βαθμό ελευθερίας
επιλογών και όλη τους η ατζέντα καθο-
ρίζεται από την κεντρική εξουσία. Ενδει-
κτικό είναι μάλιστα ότι οι δήμοι και οι
τοπικές κοινωνίες δεν έχουν την «άνε-
ση» να λειτουργούν έξω από τα πλαίσια
που ορίζει η εκάστοτε κυβέρνηση, αλλά
έχουν και αυτοί με τη σειρά τους εξαρ-
τηθεί από τα οικονομικά επιτελεία της
Ε.Ε. τα οποία ελέγχουν τη ροή των βα-
σικών πόρων που θα διαχειριστούν οι
Δήμοι.

Έτσι λοιπόν η δήλωση του Κυριάκου
Μητσοτάκη λίγες μέρες πριν από τη δεύ-
τερη Κυριακή των δημοτικών-περιφερει-
ακών εκλογών ότι: «Χρειαζόμαστε σε
αυτή τη δύσκολη συγκυρία περιφερειάρ-
χες οι οποίοι βρίσκονται στο ίδιο κεντρι-
κό μήκος κύματος με την κυβέρνηση.
Διότι οι περιφερειάρχες θα κληθούν να
διαχειριστούν σημαντικούς πόρους. Και
είναι πολύ σημαντικό για εμάς να μπο-
ρούμε να μιλάμε την ίδια γλώσσα και να
μοιραζόμαστε το ίδιο αναπτυξιακό όραμα
για τις περιφέρειες της χώρας» είναι
πρώτα απ’ όλα μια κυνική ομολογία τής
κατάστασης του στραγγαλισμού των δή-
μων από την κεντρική εξουσία, όπως πε-
ριγράψαμε παραπάνω, αλλά και εκβια-
σμός στους ψηφοφόρους που αν θέλουν

να δουν έργα θα πρέπει να ψηφίσουν
αυτούς που συμφωνούν με την κυβέρνη-
ση της ΝΔ.

Ακόμα πιο έξω από τα δόντια και με
το γνωστό εμετικό του στιλ ο Α. Γεωρ-
γιάδης περιδιάβαινε τα τηλεοπτικά πά-
νελ και απειλούσε ότι στο Χαλάνδρι αν
δεν στηριχτεί η υποψήφια που στήριξε
τελικά η ΝΔ στο δεύτερο γύρο (μιας και
η αρχική επιλογή τού Χάρη Ρώμα βγήκε
εκτός από τον πρώτο γύρο), τότε: «ο
Δήμος αυτός θα χάσει όλες τις ευκαιρίες
του νέου ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης εάν για τα επόμενα 5 χρόνια μείνει
με αυτόν τον Δήμαρχο». Εννοώντας βέ-
βαια τον υποψήφιο που στηρίχτηκε από
τον ΣΥΡΙΖΑ και την ΑΝΤΑΡΣΥΑ Σίμο
Ρούσσο.

Η παραδοχή είναι ανοιχτή και ξε-
διάντροπη και βέβαια δεν περιμέναμε
τίποτα καλύτερο από τους εκφραστές
αυτού του κόμματος. Είναι γεγονός ότι
τα ΕΣΠΑ και οι επιδοτήσεις του Ταμείου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας χρησι-
μοποιούνται σαν μοχλός πίεσης για να
εφαρμόσουν οι δήμοι και οι περιφέρειες
την πολιτική τού μεγάλου κεφαλαίου.
Έχουν βάλει τις τοπικές κοινωνίες σε
μια λογική εργολαβικών διαχειρίσεων,
δίνοντας έργα σε μεγάλους ομίλους ή
εργολάβους, και η όποια κρατική πολι-
τική και μέριμνα απαιτείται να υπάρξει
έχει σαν όχημα κατά βάση τα λεφτά
που προέρχονται από εκεί. Ενδεικτικό
το ζήτημα των αντιπλημμυρικών και αν-
τιπυρικών έργων στις περιοχές που
επλήγησαν το καλοκαίρι που πέρασε
(και όχι μόνο αυτές).

Τα όποια έργα χρηματοδοτούνται
από το Ταμείο Ανάκαμψης το οποίο δίνε-
ται απ’ ό,τι δείχνουν τα δεδομένα σε
συγκεκριμένους δήμους και ανατίθενται
σε μεγάλες ιδιωτικές επιχειρήσεις που
συμπλέκονται με το πολιτικό σύστημα
και την κυβέρνηση. Αντίστοιχα βέβαια
και τα ΕΣΠΑ. Το πιο εξωφρενικό είναι
ότι ενώ υπάρχουν άνθρωποι που έχουν
καταστραφεί οικονομικά και δεν έχουν
ούτε κατοικία σε Θεσσαλία και Θράκη,
το ταμείο ανάκαμψης συνεχίζει να δίνει
εκτός από τις επιχορηγήσεις στις περι-
φέρειες και προνομιακά δάνεια που,

όπως αναφέρει το νέο Focus Report του
Παρατηρητηρίου του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης & Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» και
ΕΣΠΑ 2014-2020 / 2021-2027: «Οι κύρια
ωφελούμενοι –μέχρι σήμερα– από το δα-
νειακό σκέλος του Σχεδίου μέσω του
προνομιακού επιτοκίου είναι οι μεγάλες
επιχειρήσεις και οι επιχειρηματικοί όμι-
λοι. Αυτό προκύπτει από την επεξεργα-
σία των διαθέσιμων στοιχείων για 161
δανειοδοτήσεις επιχειρήσεων από το
“Ελλάδα 2.0”». Ο καπιταλισμός στα κα-
λύτερά του και η δημοκρατία στα χειρό-
τερά της, θα λέγαμε εμείς.
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Π
αρότι όλα τα κόμματα πανηγύρι-
σαν τη νίκη των υποψηφίων
τους στις δημοτικές και περιφε-

ρειακές εκλογές, άλλοι στις πρώτες και
άλλοι στις δεύτερες, η αποχή είναι αυτή
που πήρε τα μεγαλύτερα ποσοστά των
τελευταίων 50 χρόνων. Είναι ενδεικτικό
ότι στην Περιφέρεια Αττικής η αποχή
έφτασε το 57,7%, ενώ στον Δήμο της
Αθήνας οι ψηφοφόροι προτίμησαν να
κάνουν ένα μεγάλο περίπατο την Κυ-
ριακή των εκλογών, ανεβάζοντας το
ποσοστό της αποχής κοντά στο 68%. Αλ-
λά και η συνολική συμμετοχή δεν ξεπέ-
ρασε το 53%, μικρότερη και από το
53,74% των τελευταίων βουλευτικών
εκλογών. Τα επιτελεία των κομμάτων
και οι εκλογικοί αναλυτές αναζητούν με
αγωνία την ερμηνεία της αποχής εν
όψει και των ευρωεκλογών.

Σε αυτή τη συζήτηση που άνοιξε από
το βράδυ των εκλογών, οι αιτίες που εν-
τοπίζονται αφορούν τόσο την κατάστα-
ση των πολιτικών κομμάτων και τη δυ-
νατότητα των ίδιων των υποψηφίων να
πείσουν τους ψηφοφόρους, όσο και
στον τρόπο με τον οποίο οι πολίτες αντι-
μετώπισαν τις εκλογές ως πολιτική δια-
δικασία. Γίνεται αναφορά για κόπωση
των ψηφοφόρων από τις απανωτές
εκλογικές αναμετρήσεις. Πρέπει, όμως,
να θυμίσουμε ότι τα ποσοστά της αποχής
ήταν υψηλά και στις κοινοβουλευτικές
εκλογές του Ιουνίου, αφού ξεπέρασαν
το 56%.

Ιδιαίτερη συζήτηση έχει ανοίξει σχε-
τικά με την ανάδειξη ικανών στελεχών
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση από τη μεριά
των κομμάτων και την επιρροή των υπο-

ψηφίων στην τοπική κοινωνία. Όσον
αφορά το πρώτο σκέλος, είναι φανερή η
αποτυχία του ΣΥΡΙΖΑ να συγκροτήσει
δεσμούς με τις τοπικές κοινωνίες και να
αναδείξει τους δικούς του «άξιους» δια-
χειριστές, ένα πρόβλημα που ήταν φα-
νερό και πριν τις εκλογές. Για αυτό και
στους ψηφοφόρους της Κεντροαριστε-
ράς αποδίδεται μεγάλο ποσοστό της
αποχής. Ταυτόχρονα, το ΠΑΣΟΚ φαίνε-
ται να είναι σε καλύτερη κατάσταση,
έχοντας οικοδομήσει ισχυρούς δεσμούς
με τις τοπικές κοινωνίες την εποχή της
διακυβέρνησής του, τις οποίες διατηρεί
σε κάποιο βαθμό και βέβαια επειδή σε
αυτή τη φάση η σύγκριση με τα αποτε-
λέσματα του ΣΥΡΙΖΑ το ευνοεί πολύ. 

Όσον αφορά το δεύτερο σκέλος, τη
δέσμευση, δηλαδή, του κόσμου απέ-
ναντι στους υποψήφιους, θεωρήθηκε
ότι είναι μεγαλύτερη στις μικρές πόλεις
και τα χωριά, δίνοντας έτσι μια ερμη-
νεία της πολύ μεγάλης αποχής στα με-
γάλα αστικά κέντρα και ιδιαίτερα στην
Αθήνα και την Περιφέρεια Αττικής. Ο
μεγάλος αριθμός των υποψηφίων, ιδι-
αίτερα στις πιο μικρές τοπικές κοινω-
νίες, σίγουρα ευνόησε τη συμμετοχή,
αφού δημιούργησε πιέσεις στον περί-
γυρο των χιλιάδων υποψηφίων. Βέ-
βαια, σε περιπτώσεις όπως αυτή της
Θεσσαλίας, η αγανάκτηση και η οργή
του κόσμου δεν μπόρεσε να χωρέσει
στην κάλπη. Η λάσπη που έθαψε τον
θεσσαλικό κάμπο και τα γύρω χωριά
αποκάλυψε την εγκατάλειψη του λαού,
τόσο από την κεντρική όσο και από την
τοπική εξουσία, αυξάνοντας τα ποσο-
στά της αποχής σε όλους τους Δήμους

της Θεσσαλίας, σε ποσοστά έως και
πάνω από 60%. 

Παρά τη μεγάλη νίκη της ΝΔ στις
Βουλευτικές Εκλογές του Ιουνίου, δεν
φαίνεται να κρατά τα ίδια ποσοστά απο-
δοχής στα πλαίσια της κοινωνίας, παρό-
τι δεν έχουν περάσει ούτε τέσσερις μή-
νες διακυβέρνησης και μάλιστα με
«ισχυρή εντολή». Ιδιαίτερα στον δεύτε-
ρο γύρο των Αυτοδιοικητικών Εκλογών,
μεγάλο ποσοστό της αποχής αποδίδεται
σε ψηφοφόρους της ΝΔ, που επέλεξαν
να απέχουν, στέλνοντας μήνυμα δυσα-
ρέσκειας τόσο σε υποψηφίους όπως ο
Μπακογιάννης στην Αθήνα, όσο και στο
κόμμα της ΝΔ. 

Η αποχή από τις εκλογές σίγουρα δεν
είχε ενιαία χαρακτηριστικά και κάποιες
από τις παραπάνω ερμηνείες ισχύουν
στον ένα ή τον άλλο βαθμό. Δεν πι-
στεύουμε ότι η αποχή σε αυτές ή και στις
προηγούμενες εκλογές είχε ένα ενιαίο
πολιτικό πρόσημο. Ότι ήταν, δηλαδή,
μια «οργανωμένη» πολιτική στάση, που
μπόρεσε να καταγράψει με τον δικό της
τρόπο την αγανάκτηση ή έστω την απο-
γοήτευση του λαού. Σίγουρα δεν πρόκει-
ται για ένα ρεύμα καταγγελίας ή πολύ
περισσότερο μπλοκαρίσματος των εκλο-
γών με κινηματικό προσανατολισμό. Πε-
ριέχει, όμως, χαρακτηριστικά απογοή-
τευσης και έλλειψης προοπτικής και ελ-
πίδας. Φαίνεται ότι μεγάλα ποσοστά ψη-
φοφόρων αποδεσμεύονται, στον έναν ή
τον άλλο βαθμό, από τον στενό έλεγχο
των κυρίαρχων κομμάτων, όπως αυτός
ίσχυε την εποχή του δικομματισμού, με
τη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ να συγκεντρώνουν
αθροιστικά ποσοστά πάνω από 80% και

τη συμμετοχή στις εκλογές να είναι σε
πολύ υψηλά ποσοστά. Η αποδέσμευση
αυτή μπορεί να αποδοθεί στην αντιλαϊκή
πολιτική που εφαρμόζεται εδώ και δε-
καετίες και ιδιαίτερα στην περίοδο των
Μνημονίων και ό,τι έχει ακολουθήσει
από τότε. Με τη φτώχεια, την ανεργία,
την ακρίβεια και τη διάλυση των υποδο-
μών να διαλύει τη ζωή της εργατικής τά-
ξης και των εργαζομένων, δεν έχουν να
περιμένουν και πολλά οι ψηφοφόροι από
τα κυρίαρχα κόμματα. Από την άλλη, το
ξεπούλημα από τη μεριά της επίσημης
Αριστεράς που οδήγησε στο γενικό «όλοι
ίδιοι είναι» έχει απογοητεύσει μεγάλα
ποσοστά του λεγόμενου εκλογικού σώ-
ματος. Είναι τέτοια η καταστροφή που
σκορπά η κρίση του συστήματος, ιδιαίτε-
ρα μετά την έναρξη του πολέμου στην
Ουκρανία, που έχει αγγίξει και κομμάτια
της κοινωνίας που μέχρι και στις τελευ-
ταίες Εθνικές Εκλογές στήριξαν τη ΝΔ ως
δύναμη σταθερότητας.

Αυτό που λείπει από την εξίσωση εί-
ναι οι δυνάμεις αυτές που θα μπορέσουν
να δώσουν διέξοδο σε αυτή την αγανά-
κτηση και την απογοήτευση και θα τις
μετατρέψουν σε δύναμη αντίστασης,
ανατροπής και διεκδίκησης. Αυτό σίγου-
ρα δεν μπορεί να γίνει με την κριτική
στήριξη προς «αντικυβερνητικούς» αλλά
εξίσου συστημικούς υποψήφιους δημάρ-
χους, ούτε με συνθήματα τύπου «Μητσο-
τάκη κάθαρμα». Ελπίζουμε η επόμενη
μεγάλη μάχη για την Αριστερά να μην εί-
ναι αυτή των Ευρωεκλογών.

Για την αποχή στις Αυτοδιοικητικές Εκλογές

Γαλάζιοι εκβιασμοί πριν από τις δεύτερες κάλπες
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Τ
α αποτελέσματα των δημοτικών

και περιφερειακών εκλογών κα-

ταγράφουν μια εκλογική ήττα

για τη ΝΔ. Αυτή η ξεκάθαρη ήττα του κυ-

βερνώντος κόμματος, η πρώτη μετά το

2019, που ολοκληρωμένα καταγράφηκε

με εκκωφαντικό τρόπο στον δεύτερο γύ-

ρο των εκλογών, ούτε μετριάζεται, ούτε

θολώνει από την εκστρατεία αποπροσα-

νατολισμού που προωθούν τα κυβερνη-

τικά και κομματικά στελέχη, σε συντονι-

σμό με τα δημοσιογραφικά κέντρα που

πρόσκεινται στη ΝΔ. Όσο και αν επιχει-

ρούν να αναδείξουν ως κυρίαρχα τα το-

πικά και προσωποποιημένα χαρακτηρι-

στικά των συγκεκριμένων εκλογών, δεν

μπορούν να αναιρέσουν τη βάση τους,

που είναι καθαρά πολιτική. Σε αυτή τη

βάση, η ΝΔ προώθησε με το πολιτικό

«χρίσμα» συγκεκριμένους υποψήφιους

δήμαρχους και περιφερειάρχες, έθεσε

τους εκλογικούς της στόχους και κάνο-

ντας σήμερα «ταμείο», καταμετράει τις

απώλειες σε Δήμους και Περιφέρειες. Ο

στόχος 13+3 κατέρρευσε με την απώλεια

των 6 Περιφερειών και των 3 μεγαλύτε-

ρων Δήμων (Αθήνας, Θεσσαλονίκης, Πά-

τρας) της χώρας, αναγκάζοντας τον Κ.

Μητσοτάκη να δηλώνει ότι «δεν ήταν μια

ιδιαίτερα καλή βραδιά για τη ΝΔ». Το γε-

γονός, μάλιστα, ότι ο δεύτερος γύρος

συνοδεύτηκε από μια μεγάλης έντασης

περιοδεία του πρωθυπουργού και της

κουστωδίας του στο πλευρό κάθε υπο-

ψήφιου, διογκώνει το πρόβλημα τόσο

για τη ΝΔ όσο και για τον ίδιο. Ταυτό-

χρονα, πέρα από τους κεντρικούς Δή-

μους, οι απώλειες συνεχίζονται, αφού

σύμφωνα με δημοσίευμα του thetoc,

ενώ το 2019 η ΝΔ είχε κερδίσει περίπου

220 Δήμους, τώρα υπολογίζονται 190-

200. Μάλιστα, ο νόμος Βορίδη φαίνεται

ότι με το 43% και την εκλογή από τον

πρώτο γύρο συγκράτησε, σχετικά, την

έκταση και το βάθος της ήττας αυτής. 

Η εκλογική ήττα της ΝΔ έχει άμεση

επίδραση στο εσωτερικό της, δημιουρ-

γώντας σοβαρούς τριγμούς. Η επανεμ-

φάνιση Σαμαρά σε πρώτο πλάνο, με την

ευκαιρία της μοναδικής επιτυχίας του

δεύτερου γύρου στην Περιφέρεια Πελο-

ποννήσου, αποτελεί έκφραση τέτοιων

διαδικασιών.

Η εκλογική ήττα της ΝΔ αντανακλά

ένα μέρος των διεργασιών που συντε-

λούνται στις πλατιές λαϊκές μάζες. Εί-

ναι αποτέλεσμα της εντεινόμενης αντι-

λαϊκής επίθεσης συνολικά στο δικαίωμα

στη ζωή, με αιχμές την ακρίβεια, τη φο-

ροληστεία, τη φτώχεια, τον εργασιακό

μεσαίωνα, τους πλειστηριασμούς, αλλά

και την ταξική επίθεση στο δικαίωμα

στην περίθαλψη και την εκπαίδευση.

Είναι προϊόν της κρατικής και κυβερνη-

τικής αδιαφορίας, της εγκληματικής

πολιτικής, που στον βωμό του κέρδους

θυσιάζει την ανθρώπινη ζωή, κατα-

στρέφει τη φύση και το περιβάλλον,

καίει και πνίγει το βιος του λαού, κατα-

δικάζοντάς τον σε αργό θάνατο. Είναι

απόρροια της ασφυξίας που προκαλεί

στον δημοκρατικό και προοδευτικό κό-

σμο η ένταση της φασιστικοποίησης της

δημόσιας, πολιτικής και κοινωνικής

ζωής, η περιστολή των δημοκρατικών

δικαιωμάτων και των λαϊκών ελευθε-

ριών. Δευτερευόντως, στο αποτέλεσμα

έχει επιδράσει η αλαζονεία, η έπαρση,

αλλά και οι ωμοί εκλογικοί εκβιασμοί

των κυβερνητικών στελεχών.

Ωστόσο, η εκλογική ήττα της ΝΔ δεν

αποτελεί ρήγμα. Ούτε στον κοινωνικό-τα-

ξικό συσχετισμό δύναμης, που παραμένει

αρνητικός για τον λαό και τους εργαζόμε-

νους. Ούτε στο αστικό πολιτικό σκηνικό,

αφού δεν την καρπώνεται κανένα από τα

αστικά κόμματα της αντιπολίτευσης.

Οι πανηγυρισμοί ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ

για τα αποτελέσματα είναι έωλοι, για

τον καθένα, βέβαια, με διαφορετικό

τρόπο. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ αποκαλύπτει τη γύμνια

του, καταγράφοντας πενιχρά έως μηδα-

μινά εκλογικά αποτελέσματα. Σύμφωνα

με το παραπάνω δημοσίευμα, φαίνεται

να κερδίζει μόνος του 3 Δήμους και μαζί

με το ΠΑΣΟΚ 10-15. Ως αστικό κόμμα

εξουσίας και αξιωματική αντιπολίτευση,

βρίσκεται εκ νέου μπροστά στο σοβαρό

πρόβλημα που διαχρονικά τον διακατέ-

χει. Βρίσκεται αντιμέτωπος, δηλαδή, με

την πλήρη απουσία ερεισμάτων και μη-

χανισμών στο επίπεδο της λεγόμενης το-

πικής αυτοδιοίκησης. Αυτή τη γύμνια

του επιχειρεί να ντύσει με το εκλογικό

ποσοστό των βουλευτικών εκλογών

έναντι του ΠΑΣΟΚ.

Το ΠΑΣΟΚ καταγραφεί θετικά αποτε-

λέσματα, αφού επίσης σύμφωνα με το

ίδιο δημοσίευμα, από 80-90 Δήμους που

είχε κερδίσει το 2019, κατάφερε να τους

αυξήσει σε πάνω από 100. Αντίθετα από

τον ΣΥΡΙΖΑ, όπως ακριβώς στο συνδικα-

λιστικό κίνημα, έτσι και στους ΟΤΑ, το

ΠΑΣΟΚ ακόμη και όταν έφτασε στο 5%,

κατάφερε να διατηρήσει τα ερείσματα

και τον μηχανισμό του, στοιχεία που

αποτέλεσαν τον κορμό της ανθεκτικότη-

τάς του. Με τη σειρά του, λοιπόν, το ΠΑ-

ΣΟΚ προβάλει την επιτυχία του στους

Δήμους Αθήνας και Θεσσαλονίκης (που

είχαν βέβαια τη στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ), για

να απαντήσει την ποσοστιαία υστέρησή

του σε σχέση με τον ΣΥΡΙΖΑ στις βουλευ-

τικές εκλογές. 

Επί της ουσίας, για τα δυο αυτά αστι-

κά κόμματα οι εκλογές στους ΟΤΑ απο-

τέλεσαν έναν δείκτη των διαδικασιών

που εκκίνησαν από τις βουλευτικές

εκλογές και αφορούν τη διαμόρφωση

του δεύτερου πυλώνα της αστικής δια-

χείρισης. Η ανάδειξη Κασσελάκη στην

ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ απελευθέρωσε δυνά-

μεις «για τη μεγάλη προοδευτική παρά-

ταξη». Οι δηλώσεις Σπίρτση και πολύ

περισσότερο οι δηλώσεις Παπανδρέου

από το εκλογικό περίπτερο του Χ. Δού-

κα, προτρέχοντας να προλάβει τις αντί-

στοιχες του Ανδρουλάκη, δείχνουν ότι

υπάρχουν κέντρα τα οποία παρεμβαί-

νουν προς αυτή την κατεύθυνση. Με ορί-

ζοντα τις ευρωεκλογές, οι διαδικασίες

για την ανασύσταση του δεύτερου πυ-

λώνα θα ενταθούν, με τα δυο αστικά

κόμματα να κονταροχτυπιούνται για την

πρωτοκαθεδρία σε αυτές. Οι εξελίξεις

θα είναι πλούσιες και γεμάτες εκπλή-

ξεις, αν κρίνει κανείς από την περίπτω-

ση Κασσελάκη, με ανοιχτά μάλιστα όλα

τα σενάρια και τα ενδεχόμενα.

Η ποσοστιαία άνοδος που κατέγρα-

ψαν οι υποψήφιοι δήμαρχοι και περιφε-

ρειάρχες του ΚΚΕ, καθώς και η επιτυχία

του σε 6 Δήμους, εκφράζει την αναζήτη-

ση από μερίδες λαϊκών στρωμάτων διε-

ξόδου στην Αριστερά. Κατά βάση καρ-

πώνεται τη δυσαρέσκεια και την απο-

γοήτευση ενός κόσμου από τον αστικό

εκφυλισμό του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι μια αναζή-

τηση, όμως, που στον δοσμένο αρνητικό

συσχετισμό δύναμης δεν μπορεί να σπά-

σει τα όρια της συνδιαχείρισης και των

κοινοβουλευτικών αυταπατών που εκ-

φράζει ο ρεφορμισμός του ΚΚΕ και στο

επίπεδο των Δήμων. Οι «κομμουνιστές»

Δήμαρχοι διακρίνονται για την προσαρ-

μοστικότητά τους στη διαχείριση του

συγκεκριμένου κρατικού μηχανισμού:

υιοθέτηση των βασικών αντιλαϊκών και

αντεργατικών νόμων, αποδοχή του ευ-

ρωπαϊκού πλαισίου, ΕΣΠΑ και ολίγον

από «λαϊκό» πολιτισμό και αθλητισμό. 

Την ίδια προσαρμοστικότητα έχουν να

επιδείξουν και άλλοι «κομμουνιστές» και

«αριστεροί» Δήμαρχοι, όπως οι περιπτώ-

σεις του Χαλανδρίου και του Κερατσινίου

αντίστοιχα. Το ίδιο μοντέλο συνδιαχείρι-

σης και το ίδιο μίγμα αυταπατών αποτε-

λούν την πολιτική βάση που θαμπώνει

ακόμη και δυνάμεις της εξωκοινοβουλευ-

τικής αριστεράς, ώστε να δίνουν πολιτική

στήριξη στα ψηφοδέλτια του ΚΚΕ. Ξεχω-

ριστή η περίπτωση του ΣΕΚ, που σταθερά

και με συνέπεια φτάνει να στηρίζει «κρι-

τικά» ή «χωρίς αυταπάτες» έως και τα

ψηφοδέλτια του ΠΑΣΟΚ. Μέσα σε αυτό το

πλαίσιο, με αυτούς τους όρους και με μια

άνευ αρχών συμφωνία, με τα «παρατρά-

γουδα» του δεύτερου γύρου, η Ανατρε-

πτική Συμμαχία για την Αθήνα είχε τη δι-

κή της εκλογική επιτυχία. 

Τέλος, ένα βασικό συμπέρασμα των

εκλογικών αποτελεσμάτων στους ΟΤΑ

προκύπτει από την αποχή, που άγγιξε

τεράστια και πρωτοφανέρωτα ποσοστά.

Καταγράφει την αποστοίχιση πλατιών

λαϊκών στρωμάτων από τα κυρίαρχα

αστικά κόμματα και συνολικά από το

αστικό πολιτικό σκηνικό. Καταγράφει

την αποστροφή, τη δυσαρέσκεια, την

αγανάκτηση στην κυρίαρχη πολιτική και

τους εκπροσώπους της. Αποτυπώνει μια

θετική πλευρά, αυτή της αδυναμίας των

δυνάμεων του συστήματος σε συνθήκες

γενικευμένης επίθεσης και βαρβαρότη-

τας να πείσουν τον λαό. Μπορεί να μην

τρομάζει, προς το παρόν, το σύστημα,

επειδή δεν αποτελεί ένα συγκροτημένο

πολιτικό ρεύμα, ωστόσο δείχνει να το

ανησυχεί. Σε αυτή τη βάση, από τα κέν-

τρα εξουσίας, στο πλαίσιο αναδιαμόρ-

φωσης του αστικού πολιτικού σκηνικού,

αναζητούνται και πλασάρονται «ελκυ-

στικές», «φρέσκιες» λύσεις, τύπου Κασ-

σελάκη και Δούκα.

Οι εκλογές στους ΟΤΑ φορτώνουν

άλλο ένα πρόβλημα στο σύστημα, επι-

πρόσθετα στο σοβαρό ζήτημα της δια-

μόρφωσης του δεύτερου πυλώνα της

αστικής διαχείρισης που κληρονόμησε

από τις βουλευτικές: την εκλογική ήττα

του κατεξοχήν πυλώνα σταθερότητας,

τους πρώτους τριγμούς του «ακλόνη-

του» 41%. Μόνο οι λαϊκοί εργατικοί αγώ-

νες, στο πεδίο της ταξικής πάλης, μπο-

ρούν να μετατρέψουν τους τριγμούς σε

ρήγμα. Αυτό είναι το ζητούμενο. Το δε-

δομένο είναι ότι η κυβέρνηση θα επιχει-

ρήσει να αποσβέσει τους τριγμούς απευ-

θυνόμενη στα κέντρα εξουσίας, δηλαδή

υπηρετώντας τα συμφέροντα του ιμπε-

ριαλισμού και του κεφαλαίου, με την

κλιμάκωση της αντιλαϊκής αντεργατικής

επίθεσης. 

Εκλογές ΟΤΑ με φόντο τον αρνητικό συσχετισμό δύναμης

Ήττα της ΝΔ, σκιαμαχία ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ, αποχή
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Τ
εράστια και χρόνια είναι τα προ-

βλήματα που αντιμετωπίζουν τα

νοσοκομεία και τα κέντρα υγείας

στο Ηράκλειο αλλά και στην Κρήτη γενι-

κότερα. Η απαξίωση και υποβάθμιση νο-

σοκομείων οδηγεί με μαθηματική ακρί-

βεια στο κλείσιμό τους και τους χιλιάδες

ασθενείς σε απόγνωση, αφού πρέπει να

βάλουν βαθιά το χέρι στην τσέπη και να

στραφούν στα ιδιωτικά κέντρα. «Πεδίο

δόξης λαμπρό» για το κεφάλαιο, που

βλέπει τα κέρδη του να αυξάνονται συ-

νεχώς. Προβλήματα των οποίων η λύση

προφανώς και δεν βρίσκεται στα σχέδια

της κυβέρνησης της ΝΔ. Άλλωστε, δεν

μπορείς να ζητάς λύση στα προβλήματα

από αυτούς που τα δημιουργούν. 

Προηγούμενες και νυν κυβερνήσεις

κάνουν ό,τι είναι δυνατό να περάσουν

νόμους και διατάξεις που θα περιορί-

ζουν – καταργούν το δικαίωμα του λαού

στη δωρεάν περίθαλψη. Είδαμε τα προ-

βλήματα του συστήματος υγείας και πώς

τα χειρίστηκαν την περίοδο της πανδη-

μίας, στέλνοντας στο θάνατο δεκάδες χι-

λιάδες ασθενών. Βλέπουμε το «νέο ΕΣΥ»

που προωθεί η κυβέρνηση, τις προσλή-

ψεις με το σταγονόμετρο, την εντατικο-

ποίηση της εργασίας, ξεζουμίζοντας

ακόμη περισσότερο τους εργαζόμενους.

Τις παραιτήσεις γιατρών που δεν ανα-

πληρώνονται, τους συμβασιούχους και

εργολαβικούς που στελεχώνουν τα νο-

σοκομεία. Και η επίθεση συνεχίζεται και

εντείνεται. 

Τα 2 νοσοκομεία του Ηρακλείου, το

Πανεπιστημιακό και το Βενιζέλειο (το

παλαιότερο της Κρήτης), εξυπηρετούν

τις ανάγκες των πολιτών όχι μόνο του

Ηρακλείου αλλά της Κρήτης και των νη-

σιών του Αιγαίου. Τα τελευταία χρόνια

ιδιαίτερα, με την υποβάθμιση των νοσο-

κομείων Ιεράπετρας, Σητείας, αλλά και

αυτών του Ρεθύμνου και των Χανίων, το

πρόβλημα γίνεται ακόμη πιο έντονο και

αυτά τα δυο νοσοκομεία δέχονται μεγα-

λύτερη πίεση. Η υποβάθμιση των περι-

φερειακών νοσοκομείων ήταν ο λόγος

που μέσα στο 2023 έγιναν μαζικές δια-

δηλώσεις σε όλες τις πόλεις (Ιεράπετρα,

Ρέθυμνο, Χανιά, Σητεία αλλά και Ηρά-

κλειο). Οι λίστες για χειρουργεία τερά-

στιες, οι ουρές στα έκτακτα απερίγρα-

πτες, το προσωπικό εξοντωμένο. Αυτές

οι άθλιες συνθήκες εργασίας, οι χαμηλοί

μισθοί, οι απλήρωτες εφημερίες και οι

συνεχώς αναβαλλόμενες άδειες αναγκά-

ζουν το ιατρικό προσωπικό σε μαζικές

παραιτήσεις. 

Φυσικά, το προσωπικό που παραιτεί-

ται ή συνταξιοδοτείται δεν αναπληρώνε-

ται. Το αποτέλεσμα είναι αναβολές σε

χειρουργεία και γενικότερα υποβάθμιση

της λειτουργίας του νοσοκομείου. Τα

προβλήματα αυτά είναι ιδιαίτερα έντονα

στο Βενιζέλειο όπου οι εργαζόμενοι κά-

νουν λόγο ακόμη και για κλείσιμό του.

Ήδη έχουν ξεκινήσει αντιδράσεις από

τους εργαζόμενους, σωματεία, συλλογι-

κότητες και πολίτες για την υπεράσπιση

του νοσοκομείου. Μια πρώτη ανοιχτή

συνάντηση με πολύ κόσμο έγινε την Τε-

τάρτη 11 Οκτώβρη στο Εργατικό Κέντρο

Ηρακλείου με πρωτοβουλία της ομάδας

«Για την άλλη υγεία», όπου συμμετέ-

χουν γιατροί του Βενιζελείου. Σ’ αυτή,

μίλησε αρκετός κόσμος, γιατροί – νοση-

λευτές – φοιτητές - ασθενείς – συνταξι-

ούχοι - σωματεία κ.λπ., εκτέθηκαν τα

προβλήματα που υπάρχουν, που παρά

τα «εναλλακτικά» από την πλευρά των

διοργανωτών προτάθηκε και έγινε απο-

δεκτό συγκέντρωση και πορεία από το

Βενιζέλειο ώς την πλατεία Ελευθερίας

την Τετάρτη 18 Οκτώβρη στις 10 π.μ. 

Στη συζήτηση συμμετείχαν και τοπο-

θετήθηκαν εκπρόσωπος της Ταξικής Πο-

ρείας εργαζομένων και της Αγωνιστικής

Κίνησης Εκπαιδευτικών. Ανέδειξαν την

αντιλαϊκή – αντεργατική πολιτική της

κυβέρνησης, το χτύπημα του δικαιώμα-

τος στη δουλειά, στις σπουδές, τον ερ-

γασιακό μεσαίωνα που προωθούν οι νό-

μοι Χατζηδάκη και Γεωργιάδη. Ότι η πο-

λιτική στην υγεία αποτελεί κομμάτι της

γενικότερης αντιλαϊκής κυβερνητικής

πολιτικής και σαν τέτοια οι εργαζόμενοι

και ο λαός πρέπει να την αντιμετωπί-

σουν. «Για να ζήσουμε πρέπει να αγωνι-

στούμε», αφού τίποτε και κανένα δι-

καίωμα δεν είναι πια δεδομένο. Μέσα

από σωματεία, επιτροπές κ.λπ. να παλέ-

ψουμε για: ίση – πλήρη – δωρεάν περί-

θαλψη για όλους, μαζικές – μόνιμες

προσλήψεις προσωπικού, μονιμοποίηση

όλων των συμβασιούχων, όχι στην υπο-

βάθμιση - κλείσιμο του Βενιζελείου. Αυ-

τό είναι το πλαίσιο αιτημάτων που έθε-

σαν στις τοποθετήσεις τους, προτείνον-

τας συγκέντρωση και πορεία απόγευμα,

χωρίς όμως να γίνει δεκτό από τους

διοργανωτές που είχαν ήδη αποφασίσει

πρωινή συγκέντρωση. 

Οι πολίτες δεν πρέπει να τσιμπήσουν

από το… επικοινωνιακό ενδιαφέρον του

υπουργού Χρυσοχοΐδη, ο οποίος βρέθη-

κε στο Ηράκλειο, στέλνοντας μια «μεγά-

λη συγνώμη» για την ταλαιπωρία των

ασθενών, και δεσμεύτηκε για λύσεις

στα προβλήματα. Λύσεις σε προβλήμα-

τα που ο ίδιος και η πολιτική που υπη-

ρετεί δημιούργησαν. Με τρίμηνες προσ-

λήψεις γιατρών, εξωτερικούς γιατρούς

για τα χειρουργεία, παύοντας από τη

θέση τους τη διοίκηση του νοσοκομείου,

θέλοντας έτσι να υποδείξει κάποιους

υπεύθυνους.

Η συγκέντρωση και πορεία που έγινε

την Τετάρτη 18 Οκτώβρη είχε μεγάλη

μαζικότητα, δείγμα τού μεγέθους των

προβλημάτων που υπάρχουν αλλά και

των διαθέσεων του κόσμου για υπερά-

σπιση του Βενιζελείου και του δικαιώμα-

τος στην περίθαλψη. Η Ταξική Πορεία

παρέμβηκε με δικό της μπλοκ, προκήρυ-

ξη και συνθήματα. Για μας είναι ξεκάθα-

ρο ότι η υπεράσπιση του δικαιώματος

στη δωρεάν περίθαλψη, τα δικαιώματα

των εργαζομένων, η πλήρωση των πολ-

λών κενών θέσεων με μαζικές προσλή-

ψεις, η διάσωση των νοσοκομείων δεν

μπορούν να αφεθούν στις διαθέσεις κά-

ποιων «σωτήρων». Δεν μπορούν να λυ-

θούν με τη λογική της ανάθεσης που

απογοήτευσε χιλιάδες κόσμο τα προ-

ηγούμενα χρόνια. Είναι υπόθεση συγ-

κρότησης και ανάπτυξης εργατικού –

λαϊκού κινήματος που θα υπερασπίζεται

και θα διευρύνει τα δικαιώματα και τις

κατακτήσεις του. Να οικοδομήσουμε

όρους αντίστασης στην επίθεση κυβέρ-

νησης – κεφαλαίου μέσα από μαζικές –

συλλογικές διαδικασίες στα σωματεία,

στις σχολές, στη γειτονιά.

Ηράκλειο

Να υπερασπιστούμε το δικαίωμα μας

στην δωρεάν περίθαλψη

Χ
αιρετίζουμε τον λαό και τους ερ-

γαζομένους του Ηρακλείου που

με τη δυναμική τους παρουσία

στους δρόμους της πόλης υπερασπίστη-

καν το Βενιζέλειο Νοσοκομείο Ηρακλεί-

ου και το λαϊκό δικαίωμα σε δωρεάν

περίθαλψη!

Μέχρι στιγμής, το Βενιζέλειο είναι το

τρίτο νοσοκομείο της Κρήτης που βρί-

σκεται στο στόχαστρο της κυβέρνησης

της ΝΔ, μετά τα νοσοκομεία της Ιεράπε-

τρας και της Σητείας. Η γοργή μετάλλα-

ξη των όρων λειτουργίας του με την ει-

σαγωγή ιδιωτικοοικονομικών κριτη-

ρίων, τη μεταφορά προσωπικού, την

ξεδιάντροπη παρέμβαση του Χρυσοχοΐ-

δη έρχεται ως συνέχεια της εγκληματι-

κής απαξίωσης των δημοσίων νοσοκο-

μείων σε όλη τη χώρα αλλά και αναβάθ-

μιση της επίθεσης του συστήματος σε

όποια κατάκτηση έχει απομείνει στη

ζωή του λαού.

Το πρωί της Τετάρτης, με τεράστια

μαζικότητα πραγματοποιήθηκε διαδή-

λωση υγειονομικών, εργαζομένων, λα-

ού και νεολαίας για την υπεράσπιση του

ενός από τα δύο δημόσια νοσοκομεία

του Ηρακλείου. Την ίδια στιγμή καλέ-

στηκαν στάσεις εργασίας από μια σειρά

σωματεία, όπως η ΕΛΜΕ Ηρακλείου.

Από το αίθριο του νοσοκομείου, η πο-

ρεία κινήθηκε στους κεντρικούς δρό-

μους της πόλης, με κατάληξη την Πλα-

τεία Ελευθερίας όπου πραγματοποιήθη-

κε μαζική παράσταση διαμαρτυρίας

μπροστά στο κτίριο της Νομαρχίας.

Το σύνθημα "ΚΑΤΩ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΑΠΟ

ΤΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ" αποτέλεσε το κυ-

ρίαρχο μήνυμα της διαδήλωσης προς

την κυβέρνηση και το σύστημα, που

έχουν εξαπολύσει ένα άνευ προηγου-

μένου χτύπημα στις δομές, τους εργα-

ζομένους και στο δικαίωμα της δωρεάν

περίθαλψης.

Η Ταξική Πορεία συμμετείχε στη δια-

δήλωση με πανό, δυναμικό μπλοκ και

συνθήματα. Μοιράστηκε πλατιά η ανα-

κοίνωση, καλώντας τους εργαζομένους

και το λαό σε συνέχεια των κινητοποι-

ήσεων ενάντια στη δολοφονική πολιτική

της κυβέρνησης και του συστήματος.

Η σημερινή κινητοποίηση οφείλει να

είναι μόνο η ΑΡΧΗ ενός αγώνα μαζικού

και δυναμικού, για την υπεράσπιση του

Βενιζελείου, για το δικαίωμα όλου του

λαού να έχει αδιαμφισβήτητη πρόσβαση

σε ίση-πλήρη-δωρεάν περίθαλψη! 

Με συνελεύσεις εργαζομένων σε κά-

θε σωματείο και χώρο δουλειάς, με κι-

νητοποιήσεις και διαδηλώσεις, να μην

επιτρέψουμε να περάσει το νέο χτύπημα

του συστήματος! Η πολιτική που μετρά-

ει το κόστος και τα κέρδη σε αντιπαρά-

θεση με την υγεία και την ίδια τη ζωή

του λαού και των παιδιών του πρέπει να

ΑΝΑΤΡΑΠΕΙ! Η δίκαιη οργή και η αγανά-

κτηση μπροστά στο τσάκισμα κάθε το-

μέα της ζωής μας να γίνουν οργανωμέ-

νος αγώνας!

- ΚΑΤΩ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΒΕΝΙΖΕ-

ΛΕΙΟ. ΚΑΤΩ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΝΟΣΟΚΟ-

ΜΕΙΑ 

- ΙΣΗ-ΠΛΗΡΗ-ΔΩΡΕΑΝ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ

ΓΙΑ ΟΛΟ ΤΟ ΛΑΟ

- ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

- ΚΑΜΙΑ ΥΠΟΧΩΡΗΣΗ. ΣΤΟΥΣ ΔΡΟ-

ΜΟΥΣ ΝΑ ΥΠΕΡΑΣΠΙΣΤΟΥΜΕ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩ-

ΜΑΤΑ ΜΑΣ

- ΟΛΟΙ ΣΤΙΣ ΓΕΝΙΚΕΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΙΣ

ΤΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ, ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΔΟΥΛΕΙ-

ΑΣ, ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

Πολύ μαζική η διαδήλωση υπεράσπισης 

του Βενιζελείου Νοσοκομείουμείου
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Τ
ελευταία παρατηρείται σημαντική
αύξηση των περιστατικών βίας
κατά υγειονομικών. Ασθενείς και

συνοδοί προβαίνουν σε βίαια ξεσπάσμα-
τα εναντίον του προσωπικού, ιδιαίτερα
στα επείγοντα. Τα επεισόδια αυτά έχουν
λάβει τέτοια διάσταση που ο Πανελλή-
νιος Ιατρικός Σύλλογος κυκλοφόρησε
αφίσα με τίτλο «Όχι βία στις λευκές
μπλούζες». Τελευταίο περιστατικό ο ξυ-
λοδαρμός παιδοχειρουργού στο «Αγία
Σοφία» από συγγενή ασθενούς λόγω της
παρατεταμένης αναμονής.

Για κάθε υγειονομικό αλλά και για
οποιονδήποτε έχει χρειαστεί να απευ-
θυνθεί σε εφημερία νοσοκομείου, είναι
γνώριμη η μεγάλη αναμονή την οποία θα

πρέπει να υποστεί για να εξεταστεί. Η
συνθήκη αυτή συστηματικά επιδεινώνε-
ται, καθώς το προσωπικό είναι μειωμένο
κι εξουθενωμένο, και οι υλικοτεχνικές
υποδομές λειψές κι απαρχαιωμένες. Η
πραγματικότητα αυτή, σε συνδυασμό με
την αναπόφευκτη αγωνία ασθενών και
συνοδών για την εξέλιξη της υγεία τους,
αλλά και τη συσσωρευμένη οργή της
κοινωνίας, απότοκο της γενικότερα αν-
τιλαϊκής πολιτικής με την ακρίβεια και
την επισφάλεια να εκτοξεύονται, δημι-
ουργούν ένα εκρηκτικό μείγμα που βρί-
σκει εν δυνάμει εκτόνωση σε συνθήκες
έντασης όπως η ασθένεια.

Η επιθετικότητα που εκφράζεται
ενίοτε με βία από μεριάς του κόσμου,

αλλά κι η αντίδραση του προσωπικού
που εκφράζεται με ένα «κατηγορώ»
προς τον λαό, αποτελούν τις δύο όψεις
του ίδιου νομίσματος. Η κυβέρνηση κάθε
άλλο παρά ενοχλείται από αυτή την κα-
τάσταση. Είναι κυβερνητική επιλογή και
στοιχείο της επίθεσης η μετακύλιση της
ευθύνης στους υγειονομικούς. Αυτούς
στοχοποιεί όταν εμφανίζει σαν αιτία για
τους τεράστιους χρόνους αναμονής τη
μη τήρηση των προβλεπόμενων (δηλαδή
μηδαμινών) χρόνων εξέτασης, όταν
αποδίδει την ύπαρξη ράντζων σε παρα-
τεταμένες νοσηλείες, όταν χρησιμοποιεί
έρευνες που χρεώνουν τα υψηλά ποσο-
στά ενδονοσοκομειακών λοιμώξεων σε
κατάχρηση αντιβιοτικών.

Αποκρύβει και διαστρεβλώνει ότι για
την παροχή σωστής νοσηλείας απαιτεί-
ται επαρκές προσωπικό, που η ίδια απέ-
λυσε ή εξώθησε σε παραίτηση, καθώς
και υποδομές τις οποίες η ίδια έκλεισε ή
συγχώνευσε. Η στρέβλωση αυτή συν-
δυάζεται άμεσα με την όξυνση της σχέ-
σης μεταξύ εργαζόμενου και ασθενή/συ-
νοδού, πυροδοτώντας βίαια ξεσπάσματα
και αντιδραστική ρητορεία περί ανα-
γκαιότητας αξιολόγησης. Αποτελεί στο-
χευμένη κίνηση, με σκοπό τον αποπρο-
σανατολισμό απ’ την πολιτική επιδίωξη
της κυβέρνησης για διάλυση του δικαιώ-
ματος στην περίθαλψη και δημιουργίας
φραγμών στην πρόσβαση στα νοσοκο-
μεία. Ταυτόχρονα, επιδιώκει τη διάσπα-
ση, γνωρίζοντας καλά τη δυναμική που
μπορεί ν’ αποκτήσει ο κοινός αγώνας

εργαζόμενων και λαού.
Είναι κομβικής σημασίας ν’ αποκαλύ-

πτεται ο υπαίτιος αυτής της εξαθλίωσης
που ασθενής και υγειονομικός καλούν-
ται να διαχειριστούν. Αυτός δεν είναι
άλλος απ’ την κυβερνητική πολιτική. Εί-
ναι δίκαιη και η αγανάκτηση ενός αν-
θρώπου που μπορεί να περιμένει 12
ώρες να εξεταστεί και του εργαζόμενου
που μπορεί να εργάζεται 32 ώρες συνε-
χόμενα. Οι διοικήσεις των νοσοκομείων,
όπως δείχνει κι η άρνηση του διοικητή
στο «Αγία Σοφία» να συναντήσει την ερ-
γαζόμενη που χτυπήθηκε, έχουν απο-
κλειστικό ρόλο την απρόσκοπτη εφαρ-
μογή την κυβερνητικής πολιτικής, αδια-
φορώντας για τις συνέπειες. Όσο αφορά
τον ΠΙΣ, τα κροκοδείλια δάκρυα που χύ-
νει στις αφίσες του δεν πείθουν κανέναν
που γνωρίζει τα πάρε-δώσε που έχει με
το υπουργείο, μακριά από οποιαδήποτε
ανάγκη των εργαζόμενων.

Ο αγώνας για ίση, πλήρη, δωρεάν
περίθαλψη περνάει μέσα από ένα διπλό
μέτωπο, τόσο των εργαζόμενων υγει-
ονομικών για την υπεράσπιση των δι-
καιωμάτων τους, όσο και του λαού που
καλείται να υπερασπιστεί το δικαίωμά
του στην περίθαλψη. Οι πρόσφατες κι-
νητοποιήσεις των τοπικών κοινωνιών
πλάι στις κινητοποιήσεις των εργαζόμε-
νων σε πολλά νοσοκομεία της επαρχίας,
δείχνουν τον τρόπο και την αναγκαιότη-
τα αυτής της κατεύθυνσης, προκειμένου
ν’ αναχαιτιστούν τα σχέδια της κυβέρνη-
σης για διάλυση της περίθαλψης.

Αυξάνονται τα περιστατικά επιθέσεων σε υγειονομικούς

Π
αρά τις φλύαρες κυβερνητικές
διακηρύξεις περί «Νέου και Ανα-
μορφωμένου ΕΣΥ», το βασικό

στοιχείο της εφαρμοζόμενης πολιτικής
του συστήματος στην υγειονομική περί-
θαλψη είναι το καθολικό τσάκισμα των
λαϊκών και εργατικών κατακτήσεων
και δικαιωμάτων. Η δε στάση των «ερ-
γατοπατέρων» έρχεται να παίξει επι-
κουρικό ρόλο στο κυβερνητικό έργο.

Ο γνωστός από παλιά Χρυσοχοΐδης,
ως νέος επικεφαλής του υπ. Υγείας,
επιλέχτηκε για να ενισχύσει την επικοι-
νωνιακή εικόνα μιας κυβέρνησης «Task
Force» («ειδικών δυνάμεων»). Ξεκινών-
τας απ’ την τεράστια έλλειψη υγειονομι-
κού προσωπικού στα περισσότερα νο-
σοκομεία, η κυβέρνηση «αναγνωρίζει»
το πρόβλημα και αραδιάζει υποσχέσεις
για άμεσες προσλήψεις. Σε συνέντευξη
του Χρυσοχοΐδη στον ΣΚΑΙ στις 18 Σε-
πτέμβρη 2023, δήλωνε: «Αυτή τη στιγμή
που μιλάμε είναι σε εξέλιξη 4.000 προσ-
λήψεις νοσηλευτών. Αναμένουμε τα
αποτελέσματα σήμερα – αύριο […] Ένα
μεγάλο μέρος από αυτούς ήδη εργάζε-
ται, γιατί ήταν οι επικουρικοί που
προσλήφθηκαν την περίοδο του Co-
vid, αλλά και καινούριες προσλήψεις θα
γίνουν. Άρα, λοιπόν, 4.000 πρόσωπα
προστίθενται». Στην ίδια συνέντευξη,
δήλωνε σχετικά με την αναβάθμιση των
νοσοκομείων: «Τα τρέχει αυτά τα θέμα-
τα, μελετητικά, το ΤΑΙΠΕΔ» (σ.σ. το τα-
μείο αρμόδιο για την εκποίηση εθνικού
πλούτου!). «Τα 7 Πανεπιστημιακά Νοσο-
κομεία πραγματικά είναι υψηλού επιπέ-
δου νοσοκομεία, άρα ένα πάρα πολύ με-
γάλο μέρος των υπηρεσιών είναι σε αυ-
τά τα νοσοκομεία κορμού […] Κυρίως
(οι κυβερνητικές παρεμβάσεις για την

αναβάθμισή τους) αφορούν εκσυγχρο-
νισμό στα τμήματα επειγόντων περι-
στατικών» (Οι δηλώσεις αυτολεξεί, οι
υπογραμμίσεις δικές μας).

Είναι καθαρό ότι σκοπεύουν σ’ έναν
«καλλωπισμό» των ΤΕΠ, όχι προσλή-
ψεις προσωπικού ακόμη και σε «νοσο-
κομεία κορμού». Επιβεβαιώθηκε με την
υπόσχεση του υπουργού, στις 16 Οκτώ-
βρη στο Ηράκλειο, για «τρίμηνες συμ-
βάσεις με ιδιώτες γιατρούς», σαν απάν-
τηση στην πίεση που άσκησε η κινητο-
ποίηση εργαζομένων και κατοίκων για
τη μεγάλη έλλειψη προσωπικού στο Βε-
νιζέλειο Νοσοκομείο.

Σχετικά δε με την «κατάργηση των
εργολάβων στα νοσοκομεία» για την
οποία μάθαμε μέσω του Μ. Γιαννάκου
(ναι, για τον πρόεδρο της ΠΟΕΔΗΝ
πρόκειται) σε ρόλο «εκπροσώπου τύ-
που» του υπουργού, η φημολογούμε-
νη κατάργηση «τρέχει» παράλληλα
με τη σύναψη νέων συμβάσεων καθη-
μερινά μεταξύ διοικήσεων νοσοκομεί-
ων και εργολάβων…

Παράλληλα, η υπ. Εσωτερικών Ν.
Κεραμέως παρουσίασε σχέδιο νόμου για
τις αξιολογήσεις των διοικήσεων των
νοσοκομείων του ΕΣΥ. Σ’ αυτό βασικά
επαναλαμβάνεται η ισχύουσα πρόβλεψη
υπογραφής απ’ τους διοικητές «μνημο-
νίων απόδοσης» με συγκεκριμένους
στόχους, η επίτευξη των οποίων συνδέ-
εται με μπόνους ενώ η μη επίτευξη με
δυνατότητα απόλυσης. Αποτελεί γεγο-
νός ότι οι διοικήσεις των νοσοκομείων,
τόσο οι νυν όσο κι οι επόμενες, οφεί-
λουν να είναι (και είναι βασικά) πλήρως
ευθυγραμμισμένες με τους κυβερνητι-
κούς στόχους, ανεξάρτητα αν ενίοτε
χρησιμοποιούνται και ως αποδιοπομ-

παίοι τράγοι, γεγονός που δεν αναιρεί
τον γενικό τους ρόλο ως εκτελεστικά
όργανα της κυβέρνησης. Η σύναψη νέ-
ων συμβάσεων με εργολάβους λοιπόν,
που αναφέραμε παραπάνω, είναι υπό
πλήρη κυβερνητική κάλυψη και έγκρι-
ση. Γι’ αυτό και είναι ερώτημα αν πρέ-
πει κανείς να γελάσει ή να κλάψει με
την υποκρισία του Γιαννάκου, που κάνει
πως ετοιμάζει «σταυροφορία» από κοι-
νού με τον υπουργό (στο ρόλο του Λε-
οντόκαρδου μάλλον).

Στις 7 Οκτώβρη, ο υπ. Υγείας έκανε
λόγο για «αναγέννηση του ΕΣΥ» (με fast
track διαδικασίες). Ανάγγειλε τη δημι-
ουργία εξειδικευμένων μονάδων για το
τραύμα και για εγκεφαλικά, συγκρότη-
ση πρότυπου κέντρου χημειοθεραπείας
στο «Έλενα Βενιζέλου», εξάλειψη των
λιστών για χειρουργεία, «τάξη» στα
ΤΕΠ, ανασύνταξη του ΕΚΑΒ κ.ά. Με δε-
δομένη την πεποίθηση πως πραγματικές
νέες μαζικές προσλήψεις δεν περιλαμ-
βάνονται ούτε στους «fast» ούτε στους
«slow track» στόχους της κυβέρνησης
ώστε να στελεχωθούν τα παραπάνω εγ-
χειρήματα, οδηγούμαστε στην εκτίμηση
ότι αυτά θα λειτουργήσουν κυρίως με
ήδη υπάρχον προσωπικό που εργάζε-
ται σε νοσοκομεία τα οποία πρόκειται
να αλλάξουν χαρακτήρα. Αποτέλεσμα,
οι περιοχές που καλύπτουν τα νοσοκο-
μεία αυτά να μείνουν ακάλυπτες κι οι
κάτοικοι ν’ αναζητούν περίθαλψη είτε
σε ιδιωτικές δομές είτε σε άλλες περιο-
χές με γενικό νοσοκομείο, πράγμα όλο
και πιο δυσπρόσιτο. Η δε «διασύνδεση
νοσοκομείων» για έναν άνθρωπο που
συμβαίνει να πάσχει ταυτόχρονα από
περισσότερες της μίας ασθένειες σημαί-
νει πως θα περιπλανάται από νομό σε

νομό για εξέταση και νοσηλεία.
Δεν υπάρχει κανένα κυβερνητικό

σχέδιο που να βάζει φραγμό στην κα-
τάρρευση των νοσοκομείων. Αντίθετα,
προωθείται νέα, μεγαλύτερη συρρί-
κνωση μέσα από συγχωνεύσεις-καταρ-
γήσεις μονάδων και τμημάτων, αλλαγές
χαρακτήρα και «έργα βιτρίνας». Η
«νέα» κατάσταση που προωθούν προ-
μηνύει, για μεν το λαό, τσάκισμα του δι-
καιώματος σε δωρεάν, ίση και πλήρη
υγειονομική περίθαλψη, για δε τους ερ-
γαζόμενους υγειονομικούς, ακόμα χει-
ρότερες εργασιακές συνθήκες. Οι δια-
φημιζόμενες αυξήσεις των μισθών, άλ-
λωστε, θα κατευθυνθούν κυρίως στα
μπόνους των «αρίστων».

Απέναντι στην κυβερνητική επίθεση,
η ΠΟΕΔΗΝ, στην ανακοίνωση για την
απεργιακή κινητοποίηση στις 2 Νοέμ-
βρη, αντί για αιτήματα αναφέρει (του-
λάχιστον μέχρι την ώρα που γράφονται
αυτές οι γραμμές) «Τα αιτήματα όπως
προσδιορίζονται στις τελευταίες κινητο-
ποιήσεις και ανακοινώσεις της ΠΟΕΔΗΝ»
(!). Όσο για οδηγίες προς τα πρωτοβάθ-
μια σωματεία για την επιτυχία της απερ-
γίας, βρίσκουμε το εξής: «Καλούμε τα
Σωματεία Μέλη να βάλουν πούλμαν για
μαζικότερη συμμετοχή στην πορεία».
Στάση συνεπής στην κατεύθυνση δια-
μόρφωσης όρων επίσημου συνδιαχειρι-
στή – συνομιλητή με τον υπουργό.

Εργαζόμενοι και λαός δεν μπορούν
να στηριχτούν στις συνδικαλιστικές
ηγεσίες που αποδεικνύουν ξανά και
ξανά το ρόλο τους. Πρέπει να οικοδο-
μήσουν το δικό τους μέτωπο πάλης,
αντίστασης στην επίθεση του συστή-
ματος και διεκδίκησης των δικαιωμά-
των τους. Σ’ αυτή την κατεύθυνση
πρέπει να γίνει δική τους υπόθεση η
απεργία της 2 Νοέμβρη σε όλη τη χώ-
ρα, παρά την υπονόμευση απ’ τις ίδιες
τις ηγεσίες του κλάδου που την κα-
λούν.

«Αναμόρφωση του ΕΣΥ» ή σταθερή επίθεση στα

δικαιώματα λαού και υγειονομικών;



«Κ
ερδίζω χρόνο στις καθημερινές 

μετακινήσεις από και προς τη δου-

λειά», «μειώνω τα έξοδα μετακίνη-

σης», «έχω δυνατότητα (ενδεχομένως) ν’ ασχο-

ληθώ περισσότερο με τα παιδιά», «ξεκλέβω 

χρόνο απ’ τη δουλειά, κάνοντας περισσότερα 

πράγματα σπίτι που δεν θα προλάβαινα», «γλι-

τώνω την άμεση επιτήρηση των προϊσταμένων, 

δουλεύοντας παραγωγικότερα». Να μερικά απ’ 

τα βασικότερα επιχειρήματα που κυκλοφορούν 

σε κύκλους εργαζόμενων, για να υποστηρίξουν 

ότι η τηλεργασία έχει δώσει περισσότερα θετι-

κά παρά αρνητικά στους εργαζόμενους.

Πριν τον κορωνοϊό, η τηλεργασία εφαρμο-

ζόταν μόνο για ορισμένες κατηγορίες εργαζόμε-

νων (απομακρυσμένους πωλητές πχ.). Ωστόσο 

απ’ την πανδημία και μετά γενικεύτηκε σε μια 

σειρά κλάδους, ειδικά εκείνους που η φύση της 

δουλειάς έδινε δυνατότητα στην εργοδοσία να 

την εφαρμόσει σε κλίμακα (πληροφορική, τη-

λεφωνικά κέντρα, τράπεζες, τομείς μάρκετινγκ 

και πωλήσεων, διαχείρισης ανθρώπινου δυνα-

μικού, λογιστικής και αλλού). Επομένως, κά-

ποιες βασικές πλευρές των προβλημάτων που 

παράγει σαν καθεστώς για τους εργαζόμενους 

έχουν φανεί. Έχει μπει, ούτως ή άλλως, αρκε-

τό νερό στο αυλάκι χρονικά, ώστε μπορούμε 

να βγάλουμε μια σειρά από συμπεράσματα, με 

μεγαλύτερη ασφάλεια απ’ ό,τι τον πρώτο και-

ρό της πανδημίας, όπου για πολύ κόσμο ήταν 

ακόμα φρέσκο φαινόμενο.

Ένα πρώτο συμπέρασμα που είχε διαφα-

νεί ήδη απ’ τις αρχές τις πανδημίας και της 

πρώτης εφαρμογής της τηλεργασίας σε μεγάλη 

κλίμακα, είναι η εξοικονόμηση για την εργο-

δοσία μεγάλου κόστους που προκύπτει απ’ την 

υποδομή στον εργασιακό χώρο. Κλιματισμός, 

θέρμανση, ψύξη, επίπλωση και ηλεκτρονικός 

εξοπλισμός, καθαρισμός, συντήρηση εγκατα-

στάσεων, ακόμα και ύπαρξη αυτών. Όλα τα πα-

ραπάνω συντέλεσαν καθοριστικά στην επιλογή 

διάφορων εργοδοτών ακόμα και για καθολική 

εφαρμογή τηλεργασίας για ένα διάστημα.

Αυτό σημαίνει πως το κόστος για όλα τα 

παραπάνω βαραίνει εφεξής τον εργαζόμενο 

που δουλεύει απομακρυσμένα. Εδώ μπαίνει 

μεγάλο ερωτηματικό για το πόσο τελικά ελα-

φρύνεται οικονομικά ο εργαζόμενος από έξοδα 

μετακίνησης φερ’ ειπείν, όταν στη ακραία ζέστη 

του καλοκαιριού και στο ψύχος του χειμώνα 

αναλαμβάνει ο ίδιος την οικονομική κάλυψη 

των παραπάνω αναγκών. Πόσο μάλλον όταν η 

ακρίβεια στο ρεύμα και στην ενέργεια τσακίζει 

κόκκαλα.

Αλλά και σε σχέση με το ζήτημα εξοικονό-

μησης χρόνου απ’ τις μετακινήσεις, θα μπο-

ρούσε κάποιος να αντιτάξει τη γενίκευση των 

ξεχειλωμένων ωραρίων και των απλήρωτων 

υπερωριών, με την εργοδοσία πολλές φορές 

να εκμεταλλεύεται το γεγονός ότι ο εργαζόμε-

νος είναι στο σπίτι του. Όπως επίσης και τη συ-

χνά ακραία εντατικοποίηση της δουλειάς, μέσα 

στο ίδιο το οχτάωρο. Απέναντι, λοιπόν, και στο 

επιχείρημα πως μέσω τηλεργασίας ενδέχεται 

κάποιος να ξεκλέψει χρόνο για δουλειές ή ενα-

σχόληση με τα παιδιά, η πραγματικότητα έχει 

τις περισσότερες φορές πολύ διαφορετική όψη.

Το τελευταίο διάστημα, μια σειρά εταιρίες-

κολοσσοί (όπως η Google) σαλπίζουν το τέλος 

της -εξ’ ολοκλήρου τουλάχιστον- τηλεργασίας, 

υποχρεώνοντας τους εργαζόμενους να «δηλώ-

νουν παρουσία» στο γραφείο, τουλάχιστον δύο 

ή τρεις μέρες τη βδομάδα. Αυτό φανερώνει τη 

διαπίστωση από μεριάς κεφαλαίου, πως η ορ-

γάνωση της εργασίας, αλλά κυρίως η επιτήρη-

ση κι επιστασία των εργαζόμενων περνάει σε 

μεγάλο βαθμό μέσα απ’ τη φυσική παρουσία 

τους στο χώρο δουλειάς. Εκεί, μάλλον, φαίνε-

ται να είναι και το όριο πέρα απ’ το οποίο το 

κεφάλαιο δυσκολεύεται να επιτελέσει τις πα-

ραπάνω λειτουργίες, στον βαθμό που εκείνο 

κρίνει αναγκαίο.

Όσον αφορά, βέβαια, την επιτήρηση των 

εργαζόμενων σε τηλεργασία, μόνο αδαής πρέ-

πει να είναι κάποιος ώστε να θεωρεί ότι το κε-

φάλαιο δεν έχει τρόπους να ελέγξει τη δουλειά, 

την «αποδοτικότητα» των εργαζόμενων και την 

προσήλωση στους ρυθμούς που απαιτεί η ερ-

γοδοσία. Μια σύντομη ματιά στην πληθώρα 

λογισμικών απομακρυσμένης διαχείρισης, 

παρακολούθησης και μέτρησης της απόδοσης 

των εργαζόμενων, απαντάει από μόνη της στις 

αυταπάτες περί «ηπιότερης» εκμετάλλευσης στη 

βάση της «τεχνολογικής ανάπτυξης».

Το βασικότερο, ωστόσο, πλεονέκτημα για 

το κεφάλαιο μέσω της εφαρμογής της τηλεργα-

σίας, είναι -και λόγω της φύσης της σαν εργασι-

ακό καθεστώς- η διάσπαση των εργαζόμενων. 

Έτσι κι αλλιώς η τηλεργασία οδηγεί σε συνο-

λικότερη κοινωνική απομόνωση. Στη δουλειά, 

βαθαίνει την εξατομίκευση της σχέσης με τον 

εργοδότη και τη διάλυση οποιασδήποτε κοινής 

συνείδησης μεταξύ των εργαζόμενων πάνω 

στη σχέση τους με τη δουλειά και απέναντι 

στην εργοδοσία. Οι εργοδότες εκμεταλλεύονται 

αυτό το πλεονέκτημα για ν’ ανοίγουν καθημερι-

νά δρόμο για χειροτέρευση των όρων δουλειάς 

και ένταση της εκμετάλλευσης, γλιτώνοντας σε 

μεγάλο βαθμό το ενδεχόμενο συλλογικής αντί-

στασης. Πράγμα που, στην εξέλιξή του, επιδρά 

και έξω απ’ τους κλάδους που υπόκεινται σε 

καθεστώς τηλεργασίας.

Θα μπορούσαμε πρόχειρα να σκεφτούμε 

και μια σειρά άλλες πλευρές της εφαρμογής της 

τηλεργασίας, που φανερώνουν τα προβλήματα 

για τους εργαζόμενους και τα οφέλη για το κε-

φάλαιο, πάντα στο βαθμό που το ίδιο κρίνει 

(ενίοτε με καθυστερήσεις) ότι η τηλεργασία το 

εξυπηρετεί. Χαρακτηριστική είναι η τάση εξα-

φάνισης της έννοιας της αναρρωτικής άδειας, 

με εργαζόμενους να δουλεύουν άρρωστοι την 

ώρα που θα έπρεπε ν’ αναρρώνουν. Αλλά 

παρά την προσπάθεια να διαφημιστεί -πολλές 

φορές απ’ το ίδιο το κεφάλαιο- η τηλεργασία 

σαν πρόοδος και προτέρημα για τους εργαζόμε-

νους, η διεκδίκηση καλύτερων όρων δουλειάς 

δεν μπορεί παρά να περνάει μέσα απ’ την άρ-

νηση και απόρριψή της.

ΤΗΛΕΡΓΑΣΙΑ

Κάνει πιο ευτυχισμένους τους εργαζόμενους  
ή μήπως τους εργοδότες;
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Σκουριές -Χαλκιδική 

Αναβλήθηκε η δίκη, συνεχίζεται η “ομηρία”, να κλιμακωθεί ο αγώνας!

Α ναβλήθηκε για τις 13 του ερχόμενου
Μάρτη η πρώτη μεγάλη δίκη ενά-
ντια στο κίνημα των κατοίκων της

Χαλκιδικής, που είχε οριστεί για την
Πέμπτη 9/6, στα δικαστήρια Θεσσαλονίκης.
Οι 21 κάτοικοι σε αυτήν την δικογραφία
είναι φορτωμένοι με χαλκευμένες, βαριές
κατηγορίες σχετικά με εμπρησμό στο εργο-
τάξιο των Σκουριών, που έγινε τον Φεβρου-
άριο του 2013. Για την αναβολή της δίκης,
εξαιτίας της αποχής των δικηγόρων, ανα-
κουφισμένοι είναι μόνο η κυβέρνηση και ο
ΣΥΡΙΖΑ, ειδικά μάλιστα όσοι συνεχίζουν να
μεσολαβούν ανάμεσα στην τοπική κοινω-
νία και τα Υπουργεία. Δηλαδή οι τοπικοί
κομματικοί παράγοντες, η δημοτική αρχή
και η βουλευτής του νομού. Με αυτόν τον
τρόπο αποφεύγουν να αντιμετωπίσουν
διλήμματα και δυσκολίες και ελπίζουν πως
μπορούν να συνεχίσουν να πουλάνε ελπί-
δες και υποσχέσεις. Ταυτόχρονα, υπηρετεί-
ται και ο στόχος της εταιρίας να κρατιέται
το κίνημα των κατοίκων σε μια διαρκή
δικαστική ομηρία, κατάσταση που συνεχίζει
να διευρύνεται και με νέες προανακρίσεις
που διεξάγονται.

Παρά τις προσδοκίες όμως κυβέρνησης
και πολυεθνικής, το κίνημα για την υπερά-
σπιση της Χαλκιδικής, της γης και της
ελευθερίας της, αντέχει και συνεχίζει τον
αγώνα του. Και αν οι «μεσολαβητές» δεν

είχαν ακόμη την όποια επιρροή τους έχει
απομείνει, τα πράγματα θα ήταν πολύ χει-
ρότερα για αυτούς που θέλουν να λεηλα-
τήσουν τον ορυκτό πλούτο καταστρέφο-
ντας τη φύση και τη ζωή. Όπως έδειξαν
και οι τελευταίες κινητοποιήσεις αλληλεγ-
γύης στους δικαζόμενους, τόσο στη Χαλκι-
δική όσο και στη Θεσσαλονίκη, υπάρχει
πολύς κόσμος που επιμένει και αντιστέκε-
ται. Πήρε μέρος στις συναυλίες υποστήρι-
ξης που έγιναν στην Θεσσαλονίκη, Ιερισσό
και Μεγάλη Παναγιά, στην καμπάνια
αλληλεγγύης και στις συγκεντρώσεις το
βράδυ της Τετάρτης 8 Ιουνίου, αλλά και
την Πέμπτη το πρωί στη διαδήλωση από
την Αριστοτέλους μέχρι το δικαστικό
μέγαρο. Εκεί συγκεντρώθηκαν εκατοντά-
δες Χαλκιδικιώτες αλλά και Θεσσαλονι-
κείς για να καταγγείλουν την πολιτική της
τρομοκρατίας, των εκβιασμών και των
διώξεων. Ύστερα από την ανακοίνωση της
αναβολής, πραγματοποιήθηκε πορεία στην
Εγνατία μέχρι το Άγαλμα του Βενιζέλου.

Στις κινητοποιήσεις συμμετείχε ενεργά
η Λαϊκή Αντίσταση -ΑΑΣ, η οποία κυκλο-
φόρησε και αφίσα, ενώ το ΚΚΕ(μ-λ) εξέδω-
σε ανακοίνωση στην οποία μεταξύ άλλων
τονιζόταν: «Ο αγώνας των κατοίκων της
Χαλκιδικής, όπως είχαμε επισημάνει εξαρ-
χής, είχε να αντιμετωπίσει μεγάλες δυσκο-
λίες, στην κυριολεξία “θεούς και δαίμο-

νες”. Δίπλα στην καναδέζικη πολυεθνική
συνασπίστηκαν όχι μόνο εξωτερικοί ιμπε-
ριαλιστικοί παράγοντες, που θέλουν να
κρατούν την χώρα και τον λαό κάτω από
τον ζυγό της υποτέλειας και της εξάρτη-
σης. Αλλά και όλο το αστικό πολιτικό προ-
σωπικό, τα ηγεμονικά ΜΜΕ και φυσικά το
ίδιο το ελληνικό μονοπωλιακό κεφάλαιο,
το οποίο συνεταιρίζεται με τα ξένα αρπα-
κτικά. Τους προσφέρει υποστήριξη και
συνεργασία με αντίτιμο ένα κομμάτι από

τα κέρδη που θα προέλθουν από την κατα-
στροφή και την εκμετάλλευση φύσης και
ανθρώπων. Όλοι αυτοί ξέρουν καλά πως
μια νίκη του κινήματος θα έχει ευρύτερη
απήχηση και σημασία. Θα επιδράσει θετικά
σε όλα τα λαϊκά κινήματα αντίστασης και
θα λειτουργήσει σαν παράδειγμα. Γι΄ αυτό
και έχουν μετατρέψει τις Σκουριές σε σύμ-
βολο της πολιτικής λεηλασίας της χώρας
από το ξένο ιμπεριαλιστικό κεφάλαιο που
υποκριτικά ονομάζουν “ανάπτυξη”»!

Αναδρομικές χρεώσεις
στα ειδοποιητήρια 
του ΤΣΜΕΔΕ

Τ ο 'παν και το 'καναν... Οι δεσμεύσεις της διοίκη-
σης του ΤΣΜΕΔΕ υλοποιούνται για πρώτη φορά
και τα ειδοποιητήρια των ασφαλιστικών εισφο-

ρών για το πρώτο εξάμηνο του 2016 μας ήρθαν φου-
σκωμένα, με βάση το νόμο 3986/11 του Μεσοπρόθε-
σμου Πλαισίου.

Η πρώτη αναδρομική χρέωση αφορά τα 60 ευρώ
«υπέρ ΟΑΕΔ» που φορτώθηκαν ανά εξάμηνο οι ασφαλι-
σμένοι του ΤΣΜΕΔΕ και τα οποία πληρώνουμε από το
2013. Τα δύο χρόνια (4 εξάμηνα) που μεσολάβησαν από
την ψήφιση του νόμου μέχρι να προστεθεί το ποσό αυ-
τό στις εισφορές μας «κοστίζουν» 240 ευρώ, τα οποία
καλούμαστε να πληρώσουμε σήμερα αναδρομικά.

Η δεύτερη αναδρομική χρέωση αφορά τους προ του
'93 ασφαλισμένους συναδέλφους καθώς και όσους δεν
υπάχθηκαν στη ρύθμιση του νόμου 4331/15 που έδινε τη
δυνατότητα μεταπήδησης για δύο έτη σε χαμηλότερη
ασφαλιστική κατηγορία και άρα χρέωση μικρότερης ει-
σφοράς.

Οι πρώτες αντιδράσεις από τον κλάδο έχουν ήδη εκ-
φραστεί. Την Τετάρτη 1 Ιούνη έγινε παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο ΔΣ του ΕΤΑΑ που καλέστηκε από το Σωμα-
τείο Μισθωτών Τεχνικών και η συζήτηση έχει ανοίξει. Οι
διοικήσεις, άλλωστε, γνωρίζουν από πρώτο χέρι την
αδυναμία πληρωμής των εισφορών από τους συναδέλ-
φους, με ή χωρίς αναδρομικά, αφού είτε ζητούν τη δια-
γραφή τους από το Ταμείο κατά χιλιάδες είτε παραμέ-
νουν χρωστώντας τεράστια ποσά. Αυτός είναι και ο λό-
γος που τα τελευταία χρόνια καθυστερεί η έκδοση των
ειδοποιητηρίων και οι προθεσμίες πληρωμής γίνονται
λάστιχο, παίρνοντας παράσταση δυο και τρεις φορές.
Μετράνε, φαίνεται, πόσα θέλουν να χρεώσουν και πόσα
μπορούν να εισπράξουν...

Το ΤΕΕ... έτριξε κι αυτό τα δόντια του, ψηφίζοντας
ομόφωνα στη Διοικούσα Επιτροπή να ζητήσει από το
ΤΣΜΕΔΕ να αποσύρει τα ειδοποιητήρια και να ανακαλέ-
σει τις αναδρομικές χρεώσεις, απειλώντας ότι θα ζητή-
σει επιπλέον γνωμοδότηση από το Νομικό Συμβούλιο του
Κράτους! Είναι προφανές ότι ο κλάδος δεν έχει τίποτα να
περιμένει από το Επιμελητήριο και ότι δεν πρέπει να του
έχει καμία εμπιστοσύνη. Αντίθετα, μόνο με τη δική του
πάλη πρέπει να διεκδικήσει να μην περάσει καμιά ανα-
δρομική χρέωση στις ασφαλιστικές εισφορές.

Να πάρει πίσω την απόλυση η ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ!

Να αντισταθούμε στην αντεργατική πολιτική 
και την εργοδοτική τρομοκρατία!

Ε ίμαστε σε μια περίοδο όπου το σύστημα, αξιοποιώ-
ντας τους ευνοϊκούς γι’ αυτό συσχετισμούς, έχει επι-
ταχύνει την επίθεσή του ενάντια σε όποια δικαιώμα-

τα έχουν απομείνει στο λαό και την εργατική τάξη. Αυτό
έχει ανοίξει την όρεξη των εργοδοτών προκειμένου να
εκμεταλλεύονται ακόμα περισσότερο τους εργαζόμενους.
Τελευταίο παράδειγμα εργοδοτικής αυθαιρεσίας είναι η
περίπτωση σε εργοτάξιο του ομίλου της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ στη
Βαρυμπόμπη. Πιο συγκεκριμένα, η εταιρεία «A&G Χατζη-
χριστόφας – Αργυρούδης ΕΠΕ», η οποία έχει αναλάβει υπερ-
γολαβία στον παραπάνω όμιλο, απέλυσε εργαζόμενο και
μέλος του Σωματείου Μισθωτών Τεχνικών (ΣΜΤ) επειδή
αρνήθηκε να εργάζεται απλήρωτος τα σαββατοκύριακα και
χωρίς ωράριο στις καθημερινές, και ύστερα από προσφυγή
του στην Επιθεώρηση Εργασίας. Αργότερα, το ΣΜΤ προχώ-
ρησε σε μαζική παρέμβαση στα γραφεία της εταιρείας για
την επαναπρόσληψη του συναδέλφου. Η εταιρεία, όμως,
αρνήθηκε για να μη «χαλάσει» τους υπόλοιπους εργαζομέ-
νους, όπως δήλωσε!!! Ύστερα έγινε κοινή παρέμβαση του
ΣΜΤ με την Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής στο εργοτά-
ξιο του κατασκευαστικού ομίλου ΤΕΡΝΑ στη Βαρυμπόμπη,
προκειμένου να ενημερωθούν και οι υπόλοιποι εργαζόμε-
νοι για την εκδικητική απόλυση. Εκεί, η εργοδοσία επιχεί-
ρησε να μπλοκάρει την παρέμβαση ακόμα και με κλήση της
αστυνομίας. 

Το τελευταίο κρούσμα εργοδοτικής αυθαιρεσίας έρχε-
ται να προστεθεί σε μια σειρά άλλα το τελευταίο χρονικό
διάστημα, όπως αυτό της απόλυσης της συναδέλφου στον
όμιλο Ελλάκτωρ και πολλών άλλων σε άλλους κλάδους
και δείχνουν πώς αξιοποιεί το μεγάλο κεφάλαιο και η
εργοδοσία την αντιλαϊκή πολιτική της κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ με την εφαρμογή του τρίτου μνημονίου.
Και σαν να μην έφταναν αυτά, ετοιμάζουν για το επόμενο
διάστημα την απελευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και τον περιορισμό του δικαιώματος στη συνδικαλιστική
δράση και την απεργία.

Γι’ αυτό πρέπει να θεωρείται δεδομένη η καταγγελία
της τρομοκρατίας του ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ενάντια στο
ΣΜΤ και την Ένωση Ηλεκτροτεχνιτών Αττικής και της
εκδικητικής απόλυσης του συναδέλφου από την εταιρεία
«A&G Χατζηχριστόφας – Αργυρούδης ΕΠΕ».

Πέρα από αυτό, είναι ανάγκη να ενισχυθεί η πάλη του
λαού και της εργατικής τάξης ενάντια στην κυρίαρχη
πολιτική τόσο στους χώρους εργασίας με τη δημιουργία
μαζικών σωματείων που θα υπερασπίζονται τα συμφέρο-
ντα των εργαζομένων ενάντια στην εργοδοσία όσο και σε
κεντρικό επίπεδο ενάντια στην αντιλαϊκή πολιτική της
κυβέρνηση για το δικαίωμα στη μόνιμη και σταθερή δου-
λειά, στις συλλογικές συμβάσεις και στις συνδικαλιστικές
ελευθερίες.

Έκλεισε η Πυρσός, 800 εργαζόμενοι στον δρόμο

Π τώχευση κήρυξε η εταιρία security Πυρσός, η
οποία δραστηριοποιούνταν στον χώρο της ασφά-
λειας τα τελευταία 22 χρόνια. Oι 800 εργαζόμενοι

που μένουν στον δρόμο χωρίς αποζημίωση είναι μήνες
τώρα απλήρωτοι από την εταιρία, η οποία έχει κηρύξει
στάση πληρωμών σε πιστωτές και προσωπικό. Η εταιρία,
απ’ ό,τι φαίνεται, όπως καταγγέλλουν οι εργαζόμενοι, το
προηγούμενο διάστημα είχε προχωρήσει στην πώληση
εξοπλισμού της εταιρίας. Οι εργαζόμενοι την προηγούμε-
νη εβδομάδα προχώρησαν σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας
έξω από το υπουργείο οικονομικών και σε συνομιλία τους

με τον Υπουργό Νεφελούδη είχαν τη δέσμευση στα λόγια,
ότι θα τους παραχωρηθεί από τον ΟΑΕΔ έκτακτο βοήθημα
της τάξεως των 1.000 ευρώ, πέρα από το επίδομα ανεργίας
που δικαιούνται, όσοι το δικαιούνται, μένει βέβαια να
υλοποιηθεί και η υπόσχεση. Επιπλέον, υπήρξε και δικα-
στική απόφαση του πρωτομελούς πρωτοδικείου Αθηνών,
η οποία διέταξε τη μη μεταβολή περιουσιακών στοιχείων
της εταιρίας σε χέρια τρίτων. Το σίγουρο πάντως είναι,
πως μόνο η οργάνωση και οι αγώνες των εργαζομένων
μπορούν να τους διασφαλίσουν τα δεδουλευμένα τους
και το δικαίωμά τους στη δουλειά.
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ΤΑ ΕΡΓΑΤΙΚΑ «ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ» ΕΙΝΑΙ ΕΡΓΟΔΟΤΙΚΕΣ ΔΟΛΟΦΟΝΙΕΣ!

 Ζήτημα ταξικό που απαντιέται με αγώνες!

Δ
εκάδες εργάτες κι εργάτριες το τελευταίο διάστημα έχουν 

σκοτωθεί την ώρα της δουλειάς. Η γυναίκα σε κρεοπω-

λείο στη Λάρισα, ο εργάτης σε φρεάτιο στον Πειραιά, ο 

οικοδόμος στο Κιλκίς, ο εργάτης στο Ρέθυμνο και οι εργάτες στα 

ναυπηγεία σε Σαλαμίνα και Πέραμα είναι μερικά απ’ τα δεκάδες 

παραδείγματα τέτοιων «ατυχημάτων» μόνο τον τελευταίο μήνα. 

Έρχονται να προστεθούν στην πραγματικά μεγάλη λίστα των ερ-

γαζόμενων που κυριολεκτικά σκοτώνονται για ένα κομμάτι ψωμί. 

Υπάρχουν πολύ συγκεκριμένες ευθύνες για το πώς αυτά προκα-

λούνται, αλλά και πολύ συγκεκριμένες κατευθύνσεις για την απά-

ντηση αυτού του κρίσιμου για την εργατική τάξη ζητήματος.

Πρέπει να υπογραμμίσουμε ότι αυτή η κατάσταση που αντιμε-

τωπίζουν σήμερα οι εργαζόμενοι δεν είναι σταθερή. Χειροτερεύει 

χρόνο με το χρόνο για να φτάσει στα σημερινά τραγικά επίπεδα. 

Εργοδοτικά εγκλήματα υπήρχαν πάντα και είναι συνδεδεμένα μ’ 

ένα σύστημα που βασίζεται στην εκμετάλλευση των εργαζόμενων. 

Αλλά το πλήθος και το εύρος τους, το πόσο συχνά οι εργάτες 

σακατεύονται ή σκοτώνονται στο μεροκάματο είναι ζήτημα συσχε-

τισμού και ζήτημα κατακτήσεων. Ενδεχομένως, νέοι εργαζόμενοι 

(ηλικιακά ή/και εργασιακά) να θεωρούν πως η σημερινή εργασια-

κή κατάσταση είναι πάγια. Κι όμως, πριν 15-20 χρόνια, τα θανατη-

φόρα εργοδοτικά εγκλήματα ήταν σαφώς λιγότερα, καθώς το σύ-

στημα τότε δεν είχε την ίδια άνεση που έχει σήμερα να ισοπεδώνει 

εργασιακά δικαιώματα (χωρίς να σημαίνει ότι δεν το έκανε). Αυτό 

γιατί οι εργαζόμενοι, ακόμα και σε επίπεδο συνείδησης, ήταν σε 

καλύτερη θέση. Σημαντικό δεδομένο της εποχής ήταν οι συλλογι-

κές συμβάσεις, που κατοχύρωναν δικαιώματα κι έβαζαν όρια στα 

αφεντικά για το πώς θα δουλεύουν οι εργαζόμενοι. Γι’ αυτό και 

χτυπήθηκαν σε βαθμό εξαφάνισης με τα μνημόνια.

Η σημερινή κατάσταση στη δουλειά παίρνει χαρακτηριστικά 

εργασιακού μεσαίωνα. Φτηνά και «μαύρα» μεροκάματα, τρομερή 

εντατικοποίηση, ανεργία, ανασφάλεια και τρομοκρατία συνθέ-

τουν μια πραγματικά εξαθλιωμένη, για τους εργαζόμενους, κα-

θημερινότητα.

Τα μέτρα ατομική προστασίας (ΜΑΠ), στα οποία αποκλειστικά 

επικεντρώνεται η εργοδοσία με τις πλάτες του κράτους και των 

μηχανισμών του, δεν αρκούν από μόνα τους για την ουσιαστική 

προστασία της υγείας και της σωματικής ακεραιότητας των εργα-

ζόμενων. Δεν υποτιμούμε την ύπαρξή τους και συχνά χρειάζεται 

αγώνας για τη διεκδίκησή τους. Η εργοδοσία, όμως, χρησιμοποιεί 

την ύπαρξή τους για να κρύψει ότι η ουσιαστική ασφάλεια των 

εργαζόμενων είναι αποκλειστικά δική της ευθύνη. Συχνά παρεμ-

βαίνει (με πρακτικές, νομικές και ιδεολογικές συνέπειες) με λογική 

«εμείς παρέχουμε ΜΑΠ, άρα είναι ατομική ευθύνη η χρήση τους 

από κάθε εργαζόμενο». Αυτή η λογική δεν πρέπει να γίνεται απο-

δεκτή.

Σαν ένα απ’ τα εκατοντάδες παραδείγματα, ο θάνατος του λι-

μενεργάτη Δημήτρη Δαγκλή στην COSCO πριν δυο χρόνια τέτοια 

εποχή, που βρέθηκε καταπλακωμένος από γερανογέφυρα. Όταν 

ένας εργάτης στο λιμάνι (απ’ τις πιο δύσκολες δουλειές, μαζί με τις 

εξορύξεις) αναγκάζεται να κάνει δεύτερη δουλειά διότι έχει σύμ-

βαση με 16 μεροκάματα, όταν η εταιρία τον καλεί να δουλέψει κό-

ντρα βάρδια χωρίς ρεπό, όταν στις πόστες δεν υπάρχουν τα άτομα 

που απαιτούνται και βγάζει μόνο ένας τη δουλειά, όταν ο άνθρω-

πος είναι εξαντλημένος απ’ τις άθλιες συνθήκες επί χρόνια, τότε 

είναι στημένο το σκηνικό του θανάτου. Και είναι πρόκληση να 

υποστηρίζει οποιοσδήποτε ότι το κράνος και τα παπούτσια ασφα-

λείας αρκούν για να τον προστατέψουν απ’ τη γερανοφέγυρα που 

θα περάσει από πάνω του ή το κοντέινερ που θα τον πλακώσει. 

Τα εργατικά «ατυχήματα» τα προκαλούν οι εργασιακές σχέσεις και 

συνθήκες, όχι η «απροσεξία» ή η «κακιά στιγμή».

Αυτές τις εργασιακές σχέσεις και συνθήκες χειροτερεύει η πο-

λιτική των κυβερνήσεων και του κράτους που λειτουργεί αποκλει-

στικά για τα συμφέροντα της εργοδοσίας συνολικά. Ο πρόσφατος 

νόμος Γεωργιάδη, συμπλήρωμα του νόμου Χατζηδάκη και όλων 

των προηγούμενων αντεργατικών νόμων, σφραγίζει τη σημερινή 

εργασιακή ζούγκλα. Οι συνδικαλιστικές ηγεσίες είναι συνένοχες, 

καθώς με τη στάση που επιλέγουν βάζουν πλάτη στην επίθεση 

του συστήματος απέναντι στους εργαζόμενους. Όλοι μαζί έχουν 

την ευθύνη για τον εργασιακό μεσαίωνα που διαμορφώνεται και 

είναι οι πραγματικοί ένοχοι για τα ολοένα περισσότερα εργοδοτι-

κά εγκλήματα.

Τα εργασιακά δικαιώματα κατοχυρώνονται μόνο με τον τρόπο 

που κατακτήθηκαν. Οι αγώνες, τα σωματεία, οι γενικές συνελεύ-

σεις, οι απεργίες και οι συγκεντρώσεις είναι ο μοναδικός δρόμος 

για την αντίσταση και τη διεκδίκηση των εργαζόμενων. Καθόλου 

τυχαίο δεν είναι ότι οι τελευταίοι νόμοι επικεντρώνουν και σ’ αυτό 

το επίπεδο, τη συνδικαλιστική οργάνωση και δράση. Θέλουν να 

βγάλουν στην παρανομία τον ταξικό συνδικαλισμό. Είναι, όμως, 

βέβαιο ότι οι αντιστάσεις των εργαζόμενων θα πληθύνουν και 

πρέπει να βρουν αποφασιστική στήριξη, σε πρακτικό, πολιτικό 

και ιδεολογικό επίπεδο.



Τ
ην πλήρη απραξία στο εργατικό κίνημα έχουν επιβά-
λει οι συνδικαλιστικές ηγεσίες. Με τον νόμο Γεωργιάδη 
ψηφισμένο και με την επίθεση να συνεχίζεται σε βά-

ρος των εργαζομένων, αστικές και ρεφορμιστικές ηγεσίες δεν 
κάνουν το παραμικρό για να στηρίξουν τους εργαζόμενους, να 
βάλουν στόχους για το εργατικό κίνημα, να οργανώσουν την 
πάλη.

Η ΓΣΕΕ, αφού έστρωσε το δρόμο για την ψήφιση του νόμου 
Γεωργιάδη με τις «προτάσεις» της, τώρα... καταθέτει προσφυγές 
στη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας και… στέλνει επιστολές στο 
υπουργείο Εργασίας! Πιστή στο ρόλο της, αναζητά μια πιο ανα-
βαθμισμένη σχέση με το αστικό κράτος, την ίδια ώρα που αφή-
νει στα αζήτητα τις ανάγκες και τις αγωνίες των εργαζομένων.

Όμως και οι δυνάμεις του ΠΑΜΕ, που αυτοπροβάλλονται 
ως οι μόνες ταξικές, δεν πάνε πίσω. Αφού με τα χίλια ζόρια 
και την τελευταία στιγμή προκήρυξαν μία απεργία για τον νόμο 
Γεωργιάδη κήρυξαν και αυτές «σιγή ασυρμάτου» μην τυχόν και 
διαταραχθεί η προεκλογική περίοδος των δημοτικών εκλογών. 
Καμία δραστηριότητα στα σωματεία, ούτε υποψία γενικών συ-
νελεύσεων - και μάλιστα με ένα νόμο-έκτρωμα ψηφισμένο. 
Ούτε καν για τη σφαγή του λαού της Παλαιστίνης δεν ίδρωσε το 
αυτί των «ταξικών συνδικάτων» που –πιστά στον προεκλογικό 
σχεδιασμό του ΚΚΕ- δεν έκαναν το παραμικρό για δέκα ολό-
κληρες μέρες. Το δε συλλαλητήριο που καλέστηκε στην Αθήνα 
«από συνδικάτα και φορείς» (αλήθεια, μέσα από ποιες διαδικα-
σίες;) στην ουσία αποτέλεσε προκάλυμμα για να φύγει το ΚΚΕ 
από τη δύσκολη θέση της δέσμευσης που απαιτεί η στήριξη 
ενός τέτοιου αγώνα.

Κι όμως, η επίθεση συνεχίζεται και φουντώνει. Το κε-
φάλαιο και η κυβέρνησή του δεν κάθονται με σταυρωμένα χέ-
ρια. Και όχι μόνο αξιοποιούν τους ψηφισμένους νόμους, αλλά 
ετοιμάζουν και νέα μέτρα σε βάρος των εργαζομένων.

- Το νέο σχέδιο προϋπολογισμού επιβεβαιώνει τη συνέχι-
ση της πολιτικής που λεηλατεί το λαϊκό και εργατικό εισόδημα, 
χτυπάει παραπέρα το δικαίωμα σε εκπαίδευση και περίθαλψη, 
και πετσοκόβει τις όποιες παροχές έχουν απομείνει.

- Ακόμη και τα ψίχουλα των κάθε λογής pass και επιδο-
μάτων περιορίζονται δραστικά ή καταργούνται (με πρόσχημα 
την «κοινωνική πολιτική» υπέρ των πλημμυροπαθών), την ώρα 
που το κόστος για ηλεκτρισμό και θέρμανση εκτοξεύεται.

- Η προοπτική αυξήσεων στους μισθούς παραπέμπεται για 
όσο και όποτε αποφασίσει η κυβέρνηση, και αφορά μόνο τον 
κατώτατο μισθό.

- Νέο αντιασφαλιστικό νομοσχέδιο βρίσκεται ήδη προ των 
πυλών, με στόχο να κατατεθεί τον Νοέμβρη.

- Οι απολύσεις συμβασιούχων στο χώρο της περίθαλψης 
συνεχίζονται.

- Εντείνεται το κλίμα τρομοκρατίας στους χώρους δουλειάς, 
ενώ και στο Δημόσιο οι απειλές και οι διώξεις συμπληρώνουν 
το κλίμα πειθάρχησης που θέλει το σύστημα να επιβάλει μέσω 
της «αξιολόγησης».

- Οι όροι δουλειάς γίνονται συνεχώς και πιο βάρβαροι. Η 
εντατικοποίηση και τα ανύπαρκτα μέτρα ασφάλειας οδηγούν 
καθημερινά σε τραγική κατάληξη, με εργάτες νεκρούς και βαριά 
τραυματισμένους.

Και σε όλα αυτά δεν συνυπολογίζονται οι βαρύτατες επι-
πτώσεις της εφαρμογής του νόμου Γεωργιάδη που οδηγούν σε 
συνθήκες πλήρους διάλυσης των εργασιακών σχέσεων.

Μπροστά σε όλα αυτά, οι εργαζόμενοι βαδίζουν συνδικα-
λιστικά αφοπλισμένοι. Με μια ΓΣΕΕ άφαντη. Με το ΠΑΜΕ να 
συνεχίζει στο κλίμα εφησυχασμού που καλλιέργησε και μετά 
την ψήφιση του νόμου Χατζηδάκη, ο οποίος δήθεν «έμεινε στα 
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Η απάντηση βρίσκεται στην οργάνωση και τους αγώνες  
των εργαζομένων
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Μ ε τον αέρα που έδωσε στους
ιμπεριαλιστές και την κυβέρνηση
η ψήφιση του αντιασφαλιστικού

τερατουργήματος και των φοροληστρι-
κών μέτρων, προετοιμάζεται ο νέος γύ-
ρος επίθεσης που αφορά τα εργασιακά.
Αξιοποιώντας την αδυναμία ουσιαστικής
απάντησης από τη μεριά του κινήματος
αλλά ταυτόχρονα γνωρίζοντας ότι ποτέ η
υποταγή του λαϊκού παράγοντα δεν μπο-
ρεί να θεωρείται δεδομένη, οι δυνάμεις
του συστήματος ξεκινούν από τώρα την
προπαγάνδα, με διπλό σκοπό: την καλ-
λιέργεια κλίματος από τη μια και την ανά-
γνωση διαθέσεων αντίστασης από την άλ-
λη. Πριν ακόμα ολοκληρωθεί η πρώτη
αξιολόγηση και καταβληθεί η αντίστοιχη
δόση, με τα «προαπαιτούμενα» να αυξά-
νονται καθημερινά, από κοινού οι «μέσα»
και οι «έξω» ορίζουν την ισοπέδωση των
εργασιακών και συνδικαλιστικών δικαι-
ωμάτων που έχουν απομείνει ως το κε-
ντρικό ζητούμενο για την επόμενη αξιο-
λόγηση. Η σύνδεση με την καταβολή της
επόμενης δόσης, με ό,τι συνεπάγεται η μη
καταβολή της δόσης δηλαδή, δημιουργεί
το εκβιαστικό πλαίσιο που θα χρησιμοποι-
ηθεί ενάντια στο ενδεχόμενο οι εργαζόμε-
νοι να υπερασπιστούν αγωνιστικά τις κα-
τακτήσεις τους.

Η κατάσταση που έχει ήδη διαμορ-
φωθεί στα εργασιακά έχει οδηγήσει τη
μεγάλη πλειοψηφία του λαού σε άθλια
θέση. Εργασιακός μεσαίωνας, ανεργία
που τσακίζει κόκαλα και καταστολή κά-
θε εστίας αντίστασης. Το ποσοστό των
εργαζομένων που συμμετέχουν σε συνδι-
καλιστικές ενώσεις έχει μειωθεί δραματι-
κά ενώ και οι συνδικαλιστικές ηγεσίες
που διατηρούνται αποδεικνύονται ξανά
και ξανά όχι απλά «λίγες» σε σχέση με
τις ανάγκες αλλά και ανοιχτά ενάντια
στη διαμόρφωση όρων οργάνωσης και
αντίστασης από τη μεριά των εργαζομέ-
νων. Αυτή η πραγματικότητα, που απο-
τυπώνεται και στις επίσημες στατιστικές
για την ανεργία, τους μισθούς, τις συλ-
λογικές συμβάσεις και τις ελαστικές μορ-
φές εργασίας, χειροτερεύει με κάθε
«επιτυχημένη συμφωνία» (και αυτής) της
κυβέρνησης με τους «δανειστές».

Η προετοιμασία των δυνάμεων του
συστήματος ξεκινάει με δηλώσεις «εκ-
προσώπων των θεσμών» ότι το εργασια-
κό πλαίσιο στην Ελλάδα είναι προστα-
τευτικό! Και στη βάση αυτή, προωθού-
νται μια σειρά αντιδραστικές αλλαγές
που θέλουν να νομιμοποιήσουν και να
κατοχυρώσουν τα αίσχη που συμβαί-
νουν στην «αγορά εργασίας», ώστε να
μπορούν να εφαρμοστούν ακόμα και
στους χώρους δουλειάς που θεωρούνται

«προνομιούχοι» και να τα προχωρή-
σουν ακόμα παραπέρα. Τα μέτρα που
σχεδιάζονται χτυπάνε τα δικαιώματα
των εργαζομένων σε κάθε επίπεδο.

Στο άμεσα οικονομικό, προτείνεται η
κατάργηση του 13ου και 14ου μισθού
στον ιδιωτικό τομέα, που αντιστοιχεί
σε μείωση 14,3%. Μπορεί κυβέρνηση
και ΣΕΒ να αλληλοκατηγορούνται για το
ποια μεριά «άνοιξε» το ζήτημα, η ουσία
όμως είναι ότι η κατεύθυνση υπάρχει και
για τους δύο, αξιοποιώντας και το γεγο-
νός ότι οι δυο μισθοί έχουν εδώ και χρό-
νια καταργηθεί για το μέρος των εργα-
ζομένων που δουλεύει στο δημόσιο και
στις ΔΕΚΟ. Είναι μάλιστα τόσο συγκεκρι-
μένη η πρόταση, που προβλέπει άμεση
κατάργηση για κάθε νέα πρόσληψη και
επιμερισμός στους υπόλοιπους 12 μι-
σθούς για τους ήδη εργαζόμενους, δηλα-
δή σταδιακή κατάργηση σε μια προσπά-
θεια να λειανθεί κάπως η μείωση. Σε ό,τι
αφορά τον κατώτατο μισθό, προτείνε-
ται η αφαίρεση τριετιών και επιδομά-
των, ώστε να ισοπεδωθούν ακόμα πε-
ρισσότεροι εργαζόμενοι στον κατώτατο
μισθό και για όλη τους τη ζωή, ενώ ανοι-
χτό παραμένει το ενδεχόμενο της μείω-
σης και του ίδιου του ύψους του κατώ-
τατου μισθού, που σήμερα είναι στα
586€ μικτά. Μείωση σχεδιάζεται και για
τις υπερωρίες, που τώρα πληρώνονται
με προσαύξηση 20% για υπερεργασία και
40% για υπερωρία.

Στο επίπεδο της εργοδοτικής αυθαι-
ρεσίας, οι προτάσεις περιλαμβάνουν 2
σκέλη. Το ένα αφορά τις απολύσεις και
την απελευθέρωση των εργοδοτών από
περιορισμούς. Προτείνεται λοιπόν απε-
λευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και αποσύνδεση της έγκρισης αυτών από
τον εκάστοτε υπουργό Εργασίας, με σκέ-
ψεις για μεταφορά της αρμοδιότητας
στον ΟΜΕΔ (Οργανισμός Μεσολάβησης
και Διαιτησίας). Επιπλέον, προτείνεται η
μείωση της αποζημίωσης απόλυσης.
Όχι άδικα, τα συγκεκριμένα μέτρα συν-
δέονται με τις ανάγκες του τραπεζιτικού
κεφαλαίου για μαζικές απολύσεις, στη
βάση της ανάγκης αναδιάρθρωσης του
τομέα με το ελάχιστο κόστος. Δεν πρέπει
να ξεχνάμε όμως ότι η εφαρμογή τους
δεν περιορίζεται εκεί, καθώς είναι αρκε-
τές οι περιπτώσεις που μεγάλες επιχει-
ρήσεις απαιτούν την απόλυση μεγάλου
ποσοστού των εργαζόμενων, είτε γιατί
θέλουν να σταματήσουν μέρος της παρα-
γωγής, είτε γιατί θέλουν να το μεταφέ-
ρουν, είτε γιατί θέλουν να αντικαταστή-
σουν εργαζόμενους που διατηρούν σχε-
τικά καλούς όρους με νέους που θα δου-
λέψουν με τα «νέα δεδομένα». Το άλλο

σκέλος αφορά την παραπέρα ελαστικο-
ποίηση της δουλειάς, δηλαδή την εξά-
λειψη των ελάχιστων δεσμεύσεων του
εργοδότη απέναντι στους εργαζόμενους,
οι οποίοι όχι μόνο πρέπει να δουλέψουν
για να επιβιώσουν και να ταΐσουν τις οι-
κογένειές τους αλλά θα πρέπει και να
αποδέχονται ότι η επιβίωσή τους εξαρτά-
ται από τις διαθέσεις του κάθε εργοδότη.
Αν και διατηρείται μια ασάφεια γύρω
από το πώς ακριβώς θα εξυπηρετηθεί
αυτή η κατεύθυνση, έχουν γίνει αναφο-
ρές σε επέκταση του διευθυντικού δικαι-
ώματος για «διευθέτηση του χρόνου ερ-
γασίας», δηλαδή για αυξομείωση του
ωραρίου από τον εργοδότη κατά το δο-
κούν και χωρίς κόστος. Επίσης, έχει γί-
νει λόγος για την καθιέρωση μορφών
που έχουν εμφανιστεί τα τελευταία χρό-
νια ακόμα και στις κεντρικές ιμπεριαλι-
στικές χώρες της Ευρώπης, όπως είναι η
«μικροεργασία» (“mini jobs”), που αφο-
ρά δουλειά μερικών ωρών με αμοιβή κά-
τω του κατώτατου μισθού και χωρίς
ασφαλιστική κάλυψη, ή τα «συμβόλαια
μηδενικών ωρών» (“zero hour con-
tract”) κατά τα οποία ο εργοδότης μπο-
ρεί να απασχολήσει τον εργαζόμενο για
όσες ώρες και όποτε κρίνει εκείνος.

Είναι χαρακτηριστικό ότι όλα τα πα-
ραπάνω μέτρα έχουν ήδη εφαρμοστεί με
τα πρώτα 2 μνημόνια και οι «καινούριες»
προτάσεις αποτελούν επανάληψη με χει-
ρότερους όρους. Και οι μισθοί μειώθηκαν
ραγδαία, μεταξύ άλλων μέσω της κατάρ-
γησης των συλλογικών συμβάσεων (μό-
λις 16 απομένουν από τις 200 κλαδικές)
και της μείωσης κατά το 1/3 του κατώ-
τατου μισθού, και η αμοιβή των υπερω-
ριών μειώθηκε, και το όριο των ομαδι-
κών απολύσεων αυξήθηκε, και η αποζη-
μίωση απόλυσης έμεινε μισή, και το
8ωρο καταργήθηκε και οι ελαστικές σχέ-
σεις εδραιώθηκαν και χρησιμοποιούνται
με πολλαπλά για το κεφάλαιο οφέλη.
Στη συγκεκριμένη φάση, εκτός από τα
παραπάνω, μπαίνει στο στόχαστρο και
το δικαίωμα στη συλλογική διεκδίκηση
και τον ελεύθερο συνδικαλισμό. Με
πρόσχημα τις διατάξεις του συνδικαλι-
στικού νόμου ν. 1264, που έδεσαν το
συνδικαλισμό στο κράτος προκειμένου
να τον ελέγξει, η κατεύθυνση προβλέπει
αυστηροποίηση της διαδικασίας λήψης
αποφάσεων για απεργία, επαναφορά
της εργοδοτικής ανταπεργίας (λοκ
άουτ) και αλλαγή της λειτουργίας των
συνδικάτων, με έμφαση στην προστασία
των εκλεγμένων εκπροσώπων των εργα-
ζομένων από απόλυση, τις συνδικαλιστι-
κές άδειες και τη «διαφάνεια» της χρη-
ματοδότησης. Σχετικά με τις απεργίες,

προτείνεται αύξηση του χρόνου προειδο-
ποίησης του εργοδότη και μη νομιμοποί-
ηση της απεργίας αν δεν έχει αποφασι-
στεί από την απόλυτη πλειοψηφία όχι
των μελών του σωματείου που την απο-
φασίζει αλλά όλων των εργαζομένων σε
ένα χώρο. Αυτό σημαίνει ότι ο εργοδοτι-
κός μηχανισμός θα τρομοκρατεί ακόμα
και στη σκέψη για απεργία ενώ απονομι-
μοποιούνται σωματεία που μπορεί να κι-
νηθούν με αγωνιστική λογική, στην περί-
πτωση κλαδικών αγώνων δε, η απεργία
πρακτικά απαγορεύεται. Το «δικαίωμα»
σε λοκ άουτ, δηλαδή σε κλείσιμο της επι-
χείρησης σε απεργιακές κινητοποιήσεις,
πληθαίνει τα έτσι κι αλλιώς πολλά εργα-
λεία της εργοδοσίας απέναντι στις διεκ-
δικήσεις των εργαζομένων. Οι αλλαγές
στη λειτουργία των σωματείων όχι μόνο
δεν έχουν σκοπό την «εξυγίανση», αλλά
περιορίζουν ακόμα περισσότερο την
ανεξαρτησία τους και αυξάνουν τη δυ-
νατότητα κυβέρνησης και εργοδοσίας
να καταστέλλουν κινητοποιήσεις στη
βάση της «νομιμότητας» που οι ίδιοι
ορίζουν.

Απέναντι στην αντιλαϊκή πολιτική, οι
εργαζόμενοι πρέπει να ορθώσουν Μέτω-
πο Αντίστασης και Πάλης για την ανα-
τροπή της. Η κατεύθυνση είναι δεδομένη
και προωθείται από όλες τις δυνάμεις
του συστήματος. Η κυβέρνηση εμφανί-
ζεται υπερασπιστής της εργασίας, «όπως
έκανε για την πρώτη κατοικία και τις συ-
ντάξεις» (με τα γνωστά αποτελέσματα).
Ταυτόχρονα, δηλώνει ότι «η εμπλοκή
του ευρωκοινοβουλίου και του ΔΟΕ (Διε-
θνής Οργανισμός Εργασίας-ILO) διευρύ-
νει τις συμμαχίες». Αντίστοιχη ήταν και η
τοποθέτηση της ΓΣΕΕ, που αναζητεί δή-
θεν στήριξη στους ιμπεριαλιστικούς μη-
χανισμούς που υπάρχουν ακριβώς για να
ευλογούν τις αντεργατικές πολιτικές της
ΕΕ. Η «διεθνής επιτροπή εμπειρογνωμό-
νων» που έχει συσταθεί για «να μελετή-
σει τις βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές»
στα εργασιακά, σύμφωνα με τις επιταγές
του 3ου μνημονίου, άρχισε τις συνεδριά-
σεις της για να δώσει έναν τόνο «αντι-
κειμενικότητας» στο αποτέλεσμα της
«μελέτης» που είναι δεδομένο εξαρχής.
Οι υπόλοιπες αστικές πολιτικές δυνάμεις
δήθεν διαφωνούν με τις μειώσεις μι-
σθών, αλλά συμφωνούν και επαυξάνουν
στο χτύπημα όλων των εργασιακών δι-
καιωμάτων. Οι εργαζόμενοι πρέπει άμε-
σα να δημιουργήσουν τους όρους εκεί-
νους που δεν θα επιτρέψουν στην κυ-
βέρνηση να διαλύσει ό,τι έχει απομεί-
νει από την ισχνή εργατική νομοθεσία,
για λογαριασμού ντόπιου και ξένου κε-
φαλαίου.

Oι εργαζόμενοι του ξενοδοχείου Athens Lydra 
έχουν το δίκιο με το μέρος τους

Σ υνεχίζουν τον αγώνα τους οι 150
εργαζόμενοι του Athens Lydra, οι
οποίοι βρίσκονται στον αέρα, κα-

θώς η ιδιοκτήτρια εταιρία ανακοίνωσε
τη διακοπή της λειτουργίας του λόγω
οικονομικών δυσχερειών. Οι εργαζόμε-
νοι διαμαρτύρονται, γιατί δεν τους
έχουν καταβληθεί μισθοί από τον Μάρ-
τιο αλλά ούτε και το δώρο του Πάσχα,
όπως επίσης και για το γεγονός ότι η
εταιρία έχει δηλώσει ότι θα προχωρήσει
σε πλειστηριασμό του ξενοδοχείου μέσα
στον Ιούλιο. Οι περισσότεροι από τους
εργαζόμενους έχουν προχωρήσει σε
επίσχεση από την πρώτη του Ιούνη.
Ήδη από την προηγούμενη εβδομάδα,
οι εργαζόμενοι και το σωματείο τους

πραγματοποίησαν παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο υπουργείο εργασίας και στη

συνέχεια Συνέλευση για να δουν πώς
προχωράνε. Αν και η εργοδοσία ανα-

γνώρισε τις οφειλές της προς τους ερ-
γαζόμενους και ισχυρίστηκε ότι θα τις
καλύψει μέσω του πλειστηριασμού, δεν
έθεσε κανένα ζήτημα διασφάλισης των
θέσεων εργασίας. 

Ο όμιλος Παρασκευαΐδη, στον οποίο
ανήκει το ξενοδοχείο, δραστηριοποιείται
στον τομέα της ενέργειας και των κατα-
σκευών, έχει πρόσφατα αναλάβει την
κατασκευή τμήματος αγωγού του ΤΑP,
όπως και έχει ανοιχτά συμβόλαια ύψους
1,4 εκατ. δολαρίων. Οι εργαζόμενοι
διεκδικούν τα δεδουλευμένα τους και το
δικαίωμά τους στη δουλειά κόντρα στα
μεγάλα αφεντικά τους, που τόσο καιρό
θησαύριζαν και εξακολουθούν να θησαυ-
ρίζουν σε βάρος τους.
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Ε
δώ και ένα μήνα, από τα μέσα Σεπτέμβρη, η 
αστυνομία κατοικοεδρεύει στη ΒΙΟΜΕ για να πε-
ριφράξει το οικόπεδο ο αγοραστής της ΦΙΛΚΕ-

ΡΑΜ. Ο αγοραστής, μέσω του δικηγόρου του, με συ-
νοδεία της αστυνομίας έφερε τον εργολάβο για την πε-
ρίφραξη. Το οικόπεδο της ΦΙΛΚΕΡΑΜ, που πέρασε στο 
χαρτοφυλάκιο της ACSION στην έβδομη προσπάθεια 
πλειστηριασμού, σε εξευτελιστική τιμή, συνορεύει με 
το οικόπεδο της ΒΙΟΜΕ όπου οι πρώην εργαζόμενοι και 
απλήρωτοι στη βιομηχανία πάνω από 10 χρόνια λει-
τουργούν και διαχειρίζονται το δικό τους εργοστάσιο 
με τη μορφή Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης. 

Στο κατειλημμένο εργοστάσιο της ΒΙΟΜΕ οι εργαζό-
μενοι παράγουν οικολογικά είδη καθαριότητας και τα 
πωλούν με δικό τους δίκτυο διανομής. Με συγκεντρώ-
σεις συλλογικοτήτων και αλληλέγγυων αγωνιστών στο 
χώρο του εργοστασίου αντιμετώπισαν τις επαναλαμβα-
νόμενες απόπειρες της αστυνομίας για βίαιη εκκένωση. 
Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση του σωματείου, 
«Καταφέραμε να αποτρέψουμε την εκδίωξη και να κερ-
δίσουμε δύο μέρες ακόμα. Καλούμε σε συνέλευση για 
να δούμε αυτά που προτείνουν. Τα 12 χρόνια του αγώ-
να μας έχουμε κάποια αιτήματα. Δεν κάνουμε πίσω από 
αυτά που βάλαμε από την αρχή. Εμείς είμαστε πρόθυμοι 
να δουλέψουμε όλοι, στο δικό μας μέρος εμείς, στο δικό 
τους αυτοί».

Στις 13 Οκτώβρη ξανάρθαν πιο οργανωμένοι κρά-
τος και εργοδοσία. «Σήμερα το πρωί αιφνιδιαστικά ήρθε 

η νέα ιδιοκτησία, παρουσία εισαγ-
γελέα, με υπεράριθμες αστυνομικές 
δυνάμεις (ΟΠΚΕ, ΜΑΤ, ασφάλεια), 
μας εγκλώβισαν στο κατειλημμένο 
κτίριο του ακινήτου 60, αναγκάζο-
ντάς μας να μεταφέρουμε τα πράγ-
ματα, και περιέφραξαν το χώρο. 
Μας απείλησαν ότι θα έρθουν με 
περισσότερες δυνάμεις για να μας 
εκδιώξουν και από το χώρο που μας 
περιόρισαν.»

Αυτές τις μέρες ήταν και οι προετοιμασίες τού φε-
στιβάλ CoOpenAir festival, το φεστιβάλ που διοργανώ-
νουν συνεργατικά εγχειρήματα της Θεσσαλονίκης, το 
οποίο πραγματοποιήθηκε κανονικά μες στο οικόπεδο 
του κατειλημμένου 60 με μαζική συμμετοχή ιδιαίτερα 
νεολαίας.

Η στάση τής αστυνομίας σταθερή και επαναλαμβα-
νόμενη. Όπως έκανε στη ΜΑΛΑΜΑΤΙΝΑ, όπου η αστυ-
νομία είχε αναλάβει τη φύλαξη του αφεντικού και του 
απεργοσπαστικού του μηχανισμού. Όπως κάνει στους 
πλειστηριασμούς κατοικιών, όπου οι αστυνομικοί, για 
λογαριασμό των αρπακτικών, σπάνε τις πόρτες, βγά-
ζουν έξω τους κατοίκους και τα ΜΑΤ επιτίθενται στον 
αλληλέγγυο κόσμο που συγκεντρώνεται. Όπως κάνει 
στις καταλήψεις και στα στέκια.

Η κυβέρνηση με τους κρατικούς κατασταλτικούς 
μηχανισμούς της, δικαστήρια και αστυνομία, πάει ολο-
ταχώς προς την εφαρμογή τού σχεδίου τού συστήματος 
να υποτάξει καθετί που κινείται και αντιβαίνει προς τους 
κανόνες του, τους αγωνιστές και τις συλλογικότητες 
που κινούνται κόντρα στο ρεύμα που επιβάλλει με τη 
νομοθέτηση όλο και πιο αντιλαϊκών νόμων, την κατα-
στολή και τη φασιστικοποίηση. 

Αλλά και οι εργαζόμενοι οργανώνονται για να μπο-
ρούν να διεκδικήσουν τα δικαιώματά τους, να αντιμε-
τωπίσουν τις συνεχόμενες επιθέσεις, πότε τη διακοπή 
ρεύματος, πότε την απειλή τής εκκένωσης, ίσως και 
έναν πλειστηριασμό και αυτού του οικοπέδου…

χαρτιά», αλλά εφαρμόζεται 
κανονικότατα. Και είναι 
χαρακτηριστικές οι καταγ-
γελίες για τη λειτουργία 
ηλεκτρονικής κάλπης στις 
εκλογές σωματείων που 
ελέγχει, όπως στο «Συνδι-
κάτο Επισιτισμού - Τουρι-
σμού - Ξενοδοχείων Ατ-
τικής» που κάνει εκλογές 
αυτές τις ημέρες και του 
οποίου ο απερχόμενος 
πρόεδρος (για όσους δεν 
θυμούνται) είχε υπερα-
σπιστεί αυτήν τη στάση 
εφαρμογής του νόμου Χα-

τζηδάκη στο πρόσφατο συνέδριο του Εργατικού Κέντρου 
Αθήνας.

Και με τον ΣΥΡΙΖΑ του Κασσελάκη να προτάσσει την 
παραπέρα ταξική υποταγή (ΣΥΝ-εργασία την αποκαλεί), 
θέλοντας να μας… εξοικειώσει με το «κεφάλαιο» που το 
θεωρεί λέξη δαιμονοποιημένη (!!!) και προτείνοντας ως 
λύση στο ξεζούμισμα των εργαζομένων τα… stock options, 
δηλαδή να γίνουν μικρομέτοχοι στις εταιρείες. (Μήπως 
για να δουλεύουν πιο αποδοτικά; Ή μήπως για να το «βου-
λώνουν» και να αποσύρονται από κάθε είδους διεκδίκηση; 
Προφανώς και για τα δύο!)

Σε αυτό το τοπίο καλούνται να παρέμβουν οι 
αγωνιστικές δυνάμεις στο εργατικό κίνημα. Να ανα-
μετρηθούν με τον αρνητικό ταξικό συσχετισμό, στοιχείο 
του οποίου είναι και οι συνθήκες αποσυγκρότησης και δι-
άλυσης που επικρατούν στα σωματεία. Καμία διέξοδος δεν 
υπάρχει σε αυταπάτες γύρω από τα χαρακτηριστικά του ρε-
φορμισμού. Καμία αναμονή δεν χωράει στο να υπάρ-
ξουν διαδικασίες συζήτησης στους εργαζόμενους, να 
γίνουν συνελεύσεις στα σωματεία και να παρθούν 
κινηματικές πρωτοβουλίες με στόχο την αντίσταση 
στην αντεργατική επίθεση. 

Καμία αυταπάτη για τα αστικά δικαστήρια και τις απο-
φάσεις τους. Γιατί είναι βέβαιο πως αποτελεί θετική εξέλι-
ξη η δικαστική απόφαση για τους εργαζόμενους της Μα-
λαματίνας, αλλά όπως η έκδοσή της είναι αποτέλεσμα του 
ηρωικού αγώνα που έδωσαν για μήνες οι απολυμένοι, έτσι 
και η δικαίωσή τους και η επιστροφή τους στη δουλειά 
είναι ζήτημα συνέχισης της πάλης.     

Καμία υποχώρηση στην πάλη για την ανατροπή 
των νόμων Χατζηδάκη-Γεωργιάδη. Καμία υποχώρηση 
από το δικαίωμα στη συλλογική πάλη, στην οργανωμένη 
ταξική διεκδίκηση για πλήρη και σταθερή δουλειά, για 
8ωρο-5ήμερο, για συλλογικές συμβάσεις με αυξήσεις που 
να καλύπτουν το κόστος ζωής, για δουλειά με όρους και 
μέτρα ασφάλειας.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΒΙΟΜΕ 

"Με φράχτες ή χωρίς, εμείς συνεχίζουμε τη 
λειτουργία του εργοστασίου"
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Η
έκρηξη του Παλαιστινιακού ζητή-
ματος και η ανάδειξή του στην
παγκόσμια σκηνή είναι τέτοια και

τόση που ματώνει την καρδιά και συγκλο-
νίζει το μυαλό κάθε προοδευτικού ανθρώ-
που. Στην επιφάνεια της παγκόσμιας ει-
δησεογραφίας (και παρά τον καταιγισμό
των παραχαράξεων) ήρθε ένα έγκλημα
που συντελείται εδώ και 75 χρόνια σε βά-
ρος του Παλαιστινιακού λαού και στοιχεία
της βάναυσης πραγματικότητας που ζουν
καθημερινά 5,5 περίπου εκατομμύρια αυ-
τού του λαού. Αυτά που βρίσκονται στη
Λωρίδα της Γάζας και στη Δυτική Όχθη
του Ιορδάνη. Η πρώτη είναι η μεγαλύτερη
φυλακή του κόσμου, γεμάτη και από πλή-
θος προσφυγικών καταυλισμών, που
υπογραμμίζουν πως οι Παλαιστίνιοι είναι
πρόσφυγες και εντός της πατρίδας που
δεν έχουν! Η δεύτερη είναι μια «επικρά-
τεια» όπου οι λεγόμενοι «παλαιστινιακοί
θύλακες» είναι κατακερματισμένοι και
ζωσμένοι από εκατοντάδες ισραηλινούς
οικισμούς. Δηλαδή και στη Δυτική Όχθη,
οι Παλαιστίνιοι είναι «ξένοι», πρόσφυγες,
διασπαρμένοι και βάρβαρα επιτηρούμενοι
από τις δυνάμεις κατοχής του σιωνιστι-
κού-φασιστικού Ισραήλ. Και στα δύο αυτά
κομμάτια της ιστορικής Παλαιστίνης, η
καθημερινότητα του λαού είναι συνυφα-
σμένη με την εξαθλίωση, την ταπείνωση
και τον θάνατο. Επιπλέον, στα γειτονικά
κράτη βρίσκονται ως «κανονικοί» πρό-
σφυγες μερικά ακόμα εκατομμύρια του
πολύπαθου αυτού λαού.

Το έγκλημα είναι μεγάλο, η καθημερι-
νή βαρβαρότητα απερίγραπτη -και όταν
δεν υπάρχουν εκρήξεις όπως η τωρινή.
Όπως έχει ειπωθεί, το Παλαιστινιακό ζή-
τημα είναι μια μεγάλη πληγή, ένα μεγάλο
βάρος της ανθρωπότητας. Πιο σωστά πρέ-
πει να πούμε πως είναι ένα πραγματικό
μέτρο της ιμπεριαλιστικής βαρβαρότητας
που επικρατεί στον πλανήτη. Ένα πυκνό
και ματωμένο σκοτάδι, που μόνο η πάλη
του Παλαιστινιακού λαού, των εργατών
και των λαών μπορεί να το αντιμετωπίσει,
να το διαλύσει, με τον αγώνα της για λευ-
τεριά και ανεξαρτησία, για μια κοινωνία

χωρίς εκμετάλλευση και καταπίεση. 

Οι διεθνείς διαστάσεις

Η νέα έκρηξη του Παλαιστινιακού ζητή-
ματος την 7η Οκτώβρη, τα πυκνά καταιγι-
στικά γεγονότα που εξελίσσονται καθημε-
ρινά μετά από αυτή την «αφετηρία» με τη
φρίκη του αίματος να μεγαλώνει διαρκώς
και οι εξελίξεις που θα ακολουθήσουν, όλα
αυτά έχουν ασφαλώς ως «πυρήνα» τους
αυτό καθαυτό το Παλαιστινιακό ζήτημα.
Δηλαδή, το ζήτημα ενός έθνους και ενός
λαού που οι δεκαετίες σφαγών και χτυπη-
μάτων από τον ιμπεριαλισμό και τον σιω-
νισμό, τα χτυπήματα (και πάλι σε αναφορά
με τα ιμπεριαλιστικά συμφέροντα) των
«αδελφών» Αραβικών-Μουσουλμανικών
κρατών, οι υποχωρήσεις και οι προδοσίες
του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα από
τις ηγεσίες του, δεν κατόρθωσαν να τον
κάνουν να «πάψει να υπάρχει»! Αντίθετα,
ο λαός της Παλαιστίνης συνεχίζει να δηλώ-
νει παρών, με εθνική συνείδηση, συνεχίζει
να παλεύει να διαμορφώσει τους όρους
για να διεκδικήσει και να κατακτήσει τα
δίκια του! 

Ωστόσο, ταυτόχρονα είναι φανερό ότι η
έκρηξη του ζητήματος συνδέεται άμεσα με
τους όρους που έχει διαμορφώσει η άγρια
γεωπολιτική, στρατιωτική αντιπαράθεση
των ιμπεριαλιστών στην περιοχή και στον
πλανήτη. Τροφοδοτήθηκε από τους όρους
αυτούς και αντεπιδρά στους όρους αυ-
τούς, περιπλέκοντας ακόμα περισσότερο
τη ρευστότητα, οξύνοντας τους ιμπεριαλι-
στικούς ανταγωνισμούς και επιβαρύνον-
τας περισσότερο τα αδιέξοδα των ενδιάμε-
σων και εξαρτημένων χωρών και δυνάμε-
ων. Η ματαίωση της Συνόδου Κορυφής που
ο Μπάιντεν είχε προγραμματίσει με τους
Αμπντάλα (Ιορδανία), Αλ Σίσι (Αίγυπτος)
και τον Αμπάς της Φατάχ, κάτω από το βά-
ρος της φρίκης που προκάλεσε το ισραηλι-
νό χτύπημα στο νοσοκομείο της Γάζας με
τους εκατοντάδες νεκρούς, είναι ένα μόνο
επεισόδιο των τριγμών που παράγονται
στο σκηνικό της Μ. Ανατολής αλλά και
παγκόσμια.

Εντελώς συνοπτικά και πριν εστιάσου-
με στο καθαυτό Παλαιστινιακό ζήτημα, θα
καταθέσουμε τρεις επισημάνσεις για τις

διεθνείς διατάσεις του ζητήματος.
Πρώτον, στην περιοχή εξελισσόταν η

υπό τις ΗΠΑ επιχείρηση προσέγγισης Σα-
ουδικής Αραβίας-Ισραήλ, στο πλαίσιο της
κατεύθυνσης των συμφωνιών του Αβραάμ,
που είχε τεθεί ήδη από την προεδρία
Τραμπ. Αυτή η επιχείρηση ήθελε να «προ-
λάβει» την ανταγωνιστική επιδίωξη που
είχε εκδηλώσει η Κίνα (συνεννόηση Σαου-
δικής Αραβίας-Ιράν) και με προφανή στόχο
της την αποκατάσταση-αναβάθμιση της
κυριαρχίας των ΗΠΑ στη Μ. Ανατολή. Βα-
σικός όρος -για τις ΗΠΑ- αυτής της επιδίω-
ξης ήταν και είναι η αποδοχή του βασικού
τους βραχίονα, δηλαδή του Ισραήλ, από
τα αραβικά καθεστώτα και άρα η «οριστι-
κή» κατάπνιξη της Παλαιστινιακής υπόθε-
σης. Αυτά τα δεδομένα θεωρούμε ότι δί-
νουν τα στοιχεία του φόντου στα πλαίσια
του οποίου από δυνάμεις της περιοχής
(Ιράν) αναζητήθηκε μια απάντηση στις
αμερικάνικες επιδιώξεις. Βέβαια, ήταν δε-
δομένο ότι στο έδαφος του Παλαιστινιακού
ζητήματος οξυνόταν διαρκώς η σιωνιστική
βαρβαρότητα, ώστε και οι Παλαιστινιακές
μάζες να αναζητούν απάντηση και η ίδια η
Χαμάς, με τη δική της αντίληψη, να ζητά
κινήσεις βελτίωσης των διαπραγματευτι-
κών της όρων και για την αναπαραγωγή-
διάσωση των δυνάμεων και των συμφε-
ρόντων που εκφράζει και εκπροσωπεί.

Δεύτερον και στη βάση του προηγού-
μενου, η «απάντηση της Χαμάς» μέσα σε
αυτό το εύφλεκτο πλαίσιο της Μ. Ανατολής
ξέφυγε ήδη από τα όρια που η ίδια μπο-
ρούσε να εκτιμήσει και να αντιληφθεί και
πυροδότησε ευρύτερα ζητήματα. Οι ΗΠΑ
αισθάνθηκαν την ανάγκη να φέρουν αερο-
πλανοφόρα στην περιοχή, ο ΟΗΕ, κάτω
από το βάρος της αντίθεσης στις ΗΠΑ της
Ρωσίας και της Κίνας, όχι μόνο δεν πήρε
«καταδικαστική» (για τους Παλαιστίνιους)
απόφαση, αλλά τη δωδέκατη μέρα ο γ.γ.
του Οργανισμού ζήτησε και κατάπαυση
του πυρός! Τα αντιδραστικά αραβικά κα-
θεστώτα, κάτω από το βάρος της σφαγής
των Παλαιστινίων, δυσκολεύονται να συν-
ταχθούν με τις ΗΠΑ, το Ιράν καλεί σε ενερ-

γειακό εμπάργκο σε βάρος του Ισραήλ και
η Τουρκία βρήκε και άλλο πεδίο «δια-
πραγμάτευσης» του ρόλου της στο Αμερι-
κανοΝΑΤΟϊκό πλαίσιο. Όλα αυτά το λιγό-
τερο που θέτουν για τις ΗΠΑ -που ωστόσο
δεν είναι καθόλου λίγο- είναι η «ασφά-
λεια» και η συνέχεια του ρόλου του Ισραήλ
ως ο υπερεξοπλισμένου χωροφύλακά τους
στην περιοχή. Όλα αυτά κλιμακώνουν την
αγριότητα του σιωνιστικού φασιστικού
κράτους σε επίπεδο κτηνωδίας -όπως επί-
σημα, αν και βιαστικά, ομολόγησε ο υψη-
λόβαθμος αξιωματούχος και βοηθός του
Νετανιάχου, Χανάγια Ναφτάλι, που «χαι-
ρέτησε» τον βομβαρδισμό του νοσοκομεί-
ου Αλ Αχλί. Διαμορφώνεται, συνεπώς,
στην περιοχή ένα εκρηκτικό αδιέξοδο, κα-
θώς από τη μια το Ισραήλ (και για λογα-
ριασμό των ΗΠΑ και για τη δική του συνο-
χή και υπόσταση) συνεχίζει να επιδιώκει
και να αναζητά «συνολική απάντηση» και
από την άλλη, αυτή η γραμμή πυροδοτεί
ήδη την οργή των αραβικών και μουσουλ-
μανικών μαζών, παράγει και διαχέει ευρύ-
τερα μεγαλύτερη ένταση και πολλαπλές
παρενέργειες για τις επιδιώξεις των ΗΠΑ
στην περιοχή και στον κόσμο.

Τρίτον και από πολλές απόψεις το κυ-
ριότερο ζήτημα. Με τις εξελίξεις αυτές, οι
ΗΠΑ βρίσκονται μπροστά στο ενδεχόμενο
ανοίγματος ενός μεγάλου και θερμού πο-
λεμικού μετώπου στη Μ. Ανατολή. Όμως
ταυτόχρονα υπάρχει σε πλήρη εξέλιξη ο
πόλεμος στην Ουκρανία, όπου έχει κατα-
γραφεί η σαφής στρατιωτική υπεροχή της
Ρωσίας, που ήδη κατέχει ένα σημαντικό
μέγεθος της χώρας αυτής. Με τα δεδομένα
που έχουν διαμορφωθεί στον πόλεμο αυτό
και τη στρατηγική βαρύτητα που αυτός
έχει στον παγκόσμιο ανταγωνισμό των ιμ-
περιαλιστών, είναι σαφές ότι είναι ένα μέ-
τωπο που οι ΗΠΑ δεν μπορούν να το «εγ-
καταλείψουν» αλλά ούτε και να επιδιώ-
ξουν το «πάγωμά» του! Θα λέγαμε, μάλι-
στα, πως οι αμερικάνικες επιδιώξεις στη
Μ. Ανατολή υπήρχαν και εξελίσσονταν σε
αναφορά με τις γεωπολιτικές ανάγκες των
ΗΠΑ στο μέτωπο της Ουκρανίας. Συνεπώς,

το ερώτημα «πώς θα βγουν οι ΗΠΑ» (με
ποιο τρόπο και με τι όρους) από την εμ-
πλοκή που έχει διαμορφωθεί στο πεδίο της
Μ. Ανατολής αποκτά κρίσιμη σημασία για
τις παγκόσμιες εξελίξεις και για όλους
τους λαούς. Ήδη οι τριγμοί-διχασμοί που
προϋπήρχαν εντός των κυρίαρχων κύκλων
των ΗΠΑ εντείνονται (διαδήλωση στο Κα-
πιτώλιο, παραίτηση αξιωματούχου του
Στέιτ Ντιπάρτμεντ…) κάτω από το επιπλέ-
ον βάρος της Μεσανατολικής εμπλοκής.

Ποιο είναι
το Παλαιστινιακό ζήτημα

Επιστρέφουμε στο καθαυτό Παλαιστι-
νιακό ζήτημα, που όπως ήδη αναφέραμε,
αποτέλεσε τον πυρήνα που «συναντήθη-
κε» με τα διεθνή δεδομένα και πυροδότησε
τις εξελίξεις που ζούμε. Ας το πούμε κι αλ-
λιώς. Αν «δεν υπήρχε» το Παλαιστινιακό
ζήτημα, αν είχε «σβηστεί» σύμφωνα με τις
επιδιώξεις των ιμπεριαλιστών και όλων
όσων τις υπηρέτησαν, τις προώθησαν ή
«απλώς» συμμορφώνονταν με αυτές, ας
αναρωτηθεί ο καθένας πόσο πιο στρωτά
θα ήταν το τοπίο της Μ. Ανατολής για τον
αμερικάνικο ιμπεριαλισμό σήμερα! 

Συνεπώς, η διατήρηση του Παλαιστι-
νιακού ζητήματος ως πολιτικά και ιστορι-
κά ενεργού ζητήματος -παρά τα μεγάλα
χτυπήματα και την υποχώρηση της πάλης
για αυτό- είναι προσφορά και σημαντική
θετική συμβολή στην υπόθεση των λαών!
Και για αυτό είναι ανάγκη όχι μόνο των
Παλαιστινίων αλλά της πάλης των λαών σε
όλη την περιοχή να προσδιοριστεί ξανά
ενάντια στον αρνητικό συσχετισμό, κόντρα
στη γραμμή υποταγής και συμβιβασμού
που επικρατεί στην Αριστερά απέναντι
στον ιμπεριαλισμό και την άρχουσα τάξη,
ποιο είναι το Παλαιστινιακό ζήτημα.

Το Παλαιστινιακό ζήτημα αφορά, λοι-
πόν, από τη μία την άρνηση του δικαιώμα-
τος για πατρίδα, για κρατική οντότητα,
στον λαό της Παλαιστίνης και από την άλ-
λη τη δημιουργία με ιμπεριαλιστική ανά-

μειξη και επιβολή μιας κρατικής οντότητας
(κράτος του Ισραήλ), α) σε βάρος του δι-
καιώματος των Παλαιστινίων που αναφέρ-
θηκε πριν, β) φυτεμένης ως φυλάκιο των
ΗΠΑ στην περιοχή. Άρα αφορά τον σφετε-
ρισμό και την κατοχή μιας περιοχής από
ένα κράτος ενεργούμενο των ιμπεριαλιστι-
κών συμφερόντων, ένα κράτος που έχει
από την κατασκευή του στοιχεία διαχωρι-
σμού, αντιπαράθεσης, διχόνοιας με τους
λαούς της περιοχής.

Σε αυτή τη βάση θεωρούμε ότι είναι δί-
καιος ο εθνικοαπελευθερωτικός αγώνας
για τη δημιουργία μιας λεύτερης και ανε-
ξάρτητης πατρίδας για τους Παλαιστίνι-
ους, ενός ανεξάρτητου Παλαιστινιακού
κράτους, μέσα στο οποίο να συνυπάρχουν
ισότιμα και με πλήρη δικαιώματα Άραβες,
Παλαιστίνιοι και Εβραίοι. Αυτός ο αγώνας,
που ταυτόχρονα στοχεύει στην επιστροφή
των προσφύγων και δεν αναγνωρίζει το
κράτος του Ισραήλ και τους εποικισμούς,
πρέπει να έχει την ολόπλευρη αλληλεγγύη
του λαού μας, όλων των λαών της περιο-
χής και με όσα αυτή η αλληλεγγύη σημαί-
νει σε στόχους πάλης για κάθε λαό. 

Επιπλέον, θεωρούμε ότι το κομμουνι-
στικό κίνημα, πρωτοστατώντας στην πάλη
για τη δημιουργία μιας λεύτερης και ανε-
ξάρτητης πατρίδας των Παλαιστινίων,
οφείλει να συνδέσει αυτή την πάλη με την
υπόθεση της κοινωνικής απελευθέρωσης,
ώστε η ανεξαρτησία να ανοίγει τον δρόμο
για μια κοινωνία χωρίς εκμετάλλευση αν-
θρώπου από άνθρωπο και η οικοδόμηση
ενός νέου κοινωνικού συστήματος να στη-
ρίζει και να κατοχυρώνει την ανεξαρτησία
της χώρας αυτής. 

«Ρεαλισμοί» υποταγής

και πραγματικές αναγκαιότητες

Έχουμε, βέβαια, επίγνωση των αρνη-
τικών συσχετισμών και γενικά και μέσα
στο ίδιο το Παλαιστινιακό κίνημα, στο
οποίο έχει χτυπηθεί και υποχωρήσει η
επαναστατική Αριστερά, που η ισχυρο-

ποίησή της είναι βασικός όρος για να
υποστηριχθεί και να προχωρήσει ο αγώ-
νας που παραπάνω περιγράφουμε. Εξάλ-
λου, η ίδια η ανάδειξη της Χαμάς είναι μια
έκφραση αυτού του «κενού», είναι μια
απάντηση που παράχθηκε από τη γραμμή
συμβιβασμού της Φατάχ, που μέσα στις
προηγούμενες δεκαετίες εξελίχθηκε σε
γραμμή ανοιχτής υποταγής στους ιμπε-
ριαλιστές και ξεπουλήματος της Παλαιστι-
νιακής υπόθεσης. Με άλλα λόγια, θα λέ-
γαμε ότι η πορεία επιδείνωσης των όρων
του Παλαιστινιακού ζητήματος είναι πο-
ρεία παράλληλη με αυτή της υποχώρη-
σης, αποσυγκρότησης και ήττας του επα-
ναστατικού κομμουνιστικού κινήματος.

Πρέπει, λοιπόν, να γίνει σαφές ότι η αι-
τία του προβλήματος δεν μπορεί να γίνει η
«γιατρειά» του! Η όξυνση της αντίθεσης
ιμπεριαλισμού-λαών, όπως τη ζούμε στις
μέρες μας και η οποία είναι η κύρια αντί-
θεση που καθορίζει το Παλαιστινιακό ζή-
τημα, δεν μπορεί να αντιπαλευτεί από τον
παλαιστινιακό λαό με τη γραμμή του συμ-
βιβασμού και της υποταγής στον ιμπερια-
λισμό! Αυτή τη γραμμή εκφράζει η θέση
για τα «σύνορα του 1967». Πρόκειται για
μια θέση που στο όνομα του «ρεαλισμού»
αναζητά «απάντηση» στο Παλαιστινιακό
ζήτημα στη βάση της διαβόητης «διεθνούς
νομιμότητας» (ΟΗΕ) και τελικά σε εκείνους
τους ιμπεριαλιστές (Ρωσία, Κίνα, Ευρω-
παίοι) που έχουν αντιθέσεις με τον αμερι-
κάνικο ιμπεριαλισμό. Δηλαδή είναι μια θέ-
ση που ορίζει το Παλαιστινιακό κίνημα ως
«διαπραγματευτικό χαρτί» στο πεδίο των
ενδοϊμπεριαλιστικών ανταγωνισμών. 

Με αυτή τη θέση πορεύεται και αναζη-
τά την αναπαραγωγή της η ξεπουλημένη
Παλαστινιακή Αρχή (Αμπάς), που έφτασε
εν μέσω της σφαγής να έχει αποδεχτεί Σύ-
νοδο Κορυφής με τον Μπάιντεν! Αυτή τη
θέση εκφωνεί ο Α. Τσίπρας απηχώντας τις
«ενστάσεις» των Ευρωπαίων ιμπεριαλι-
στών, που μέσα στην ένταση της κρίσης
αναζητούν ρόλο και την υπεράσπιση των
δικών τους συμφερόντων. Αυτή τη θέση
επαναλαμβάνει «σταθερά» και η ηγεσία
του ΚΚΕ, για να μένει εντός των πλαισίων
της πολιτικής νομιμότητας που ορίζει το
σύστημα της εξάρτησης και της εκμετάλ-

λευσης στη χώρα μας. Αυτή η θέση διαχέ-
εται και σε δυνάμεις της εξωκοινοβουλευ-
τικής Αριστεράς, που σύρονται και αντι-
γράφουν τον κυρίαρχο ρεφορμισμό. Και
θα λέγαμε πως η λογική αυτής της θέσης
απηχείται και στο σύνθημα «δεν υπάρχει
ειρήνη χωρίς δικαιοσύνη», που όσο «εύη-
χο» και αν ακούγεται, παραπέμπει σε πα-
σιφιστικές αυταπάτες, σε «έναν άλλο κό-
σμο» που «είναι εφικτός» εντός του σημε-
ρινού κόσμου. Του κόσμου στον οποίο κυ-
ριαρχεί ο ιμπεριαλισμός και το ματοκύλι-
σμα των λαών.

Η γραμμή του συμβιβασμού και της
υποταγής είναι ιστορικά χρεωκοπημένη.
Είναι η γραμμή που μέσα από μια σειρά
σταθμούς υποχώρησης, πολιτικού αφοπλι-
σμού και αφοπλισμού του παλαιστινιακού
κινήματος έφτασε στην προδοσία της συμ-
φωνίας του Όσλο και από εκεί στην απάν-
θρωπη φυλακή της Γάζας και στους «θύ-
λακες» της Δυτικής Όχθης. Δηλαδή ο «ρε-
αλισμός» της υποταγής όχι μόνο δεν οικο-
δομεί απαντήσεις στις αγωνίες για ζωή και
πατρίδα αυτού του λαού, αλλά αντίθετα
συσσωρεύει δεινά, φρίκη, σφαγές. 

Ο νέος κύκλος της πάλης του Παλαι-
στινιακού λαού -που επιτακτικά απαιτούν
οι εξελίξεις- για ΛΕΥΤΕΡΙΑ ΣΤΗΝ ΠΑΛΑΙ-
ΣΤΙΝΗ μπορεί να συγκροτηθεί μόνο στη
βάση της δύναμης της λαϊκής πάλης. Δη-
λαδή στη βάση της θέσης «Οι λαοί δεν
έχουν ανάγκη από προστάτες» και μπο-
ρούν με την πάλη τους να νικήσουν τον
ιμπεριαλισμό, να κατακτήσουν ένα δικό
τους λεύτερο μέλλον. 

Σε αυτόν τον νέο κύκλο της πάλης χρει-
άζεται να πάρουν μέρος όλοι οι λαοί, χρει-
άζεται να πρωταγωνιστήσει και ο δικός
μας λαός. Η αλληλεγγύη και η υπεράσπιση
της Παλαιστινιακής υπόθεσης περνάει μέ-
σα από την ενίσχυση της πάλης ενάντια
στην ιμπεριαλιστική εξάρτηση της χώρας,
ενάντια στη μετατροπή της σε αμερικανο-
ΝΑΤΟϊκή βάση και σε πλατφόρμα εξορμή-
σεων των φονιάδων των λαών, ενάντια
στους αντιδραστικούς αμερικανόπνευ-
στους «άξονες» με το σιωνιστικό κράτος
και τα άλλα αντιδραστικά καθεστώτα της
περιοχής, που είναι εργαλεία που φέρνουν
διχασμό και μίσος μεταξύ των λαών.

Περισσεύει το αίμα, κραυγάζει το δίκιο του λαού!

Με εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα θα κατακτηθεί 

ΛΕΥΤΕΡΙΑ ΣΤΗΝ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ!



Η
εγκληματική επιδρομή του Ισ-
ραήλ στη Γάζα χρειάστηκε από
την αρχή μια ηθική νομιμοποί-

ηση στα μάτια κυρίως του Δυτικού κό-
σμου, τέτοια που να επιτρέπει σε όλους
τους ηγέτες της «πολιτισμένης» Δύσης
όχι μόνο να δηλώνουν την απερίφραστη
στήριξή τους στο επιτιθέμενο Ισραήλ,
αλλά και να του αναγνωρίζουν το δι-
καίωμα να υπερασπίζεται τον εαυτό
του, προφανώς με όποιο τίμημα.

Η βιομηχανία των ψεύτικων, κατα-
σκευασμένων ειδήσεων μπήκε μπροστά
από την πρώτη στιγμή. Και το πρώτο
ρήγμα ήρθε νωρίς. Η Γερμανίδα Σάνι
Λουκ ήταν στο γνωστό πάρτι κοντά στη
Γάζα και από την πρώτη μέρα της επί-
θεσης (7 Οκτώβρη) είχε κυκλοφορήσει
ένα βίντεο που την έδειχνε χτυπημένη
σε φορτηγό μαζί με άνδρες της Χαμάς.
Ειπώθηκε πως η κοπέλα ίσως ήταν νε-
κρή και πως την έπαιρναν για όμηρο.
Λίγο μετά η μητέρα της ανακοίνωσε
πως είχε λάβει μήνυμα από την κόρη
της, που ήταν ζωντανή και νοσηλευό-
ταν με τραύμα στο κεφάλι σε νοσοκο-
μείο στη Γάζα. Ίσως το φορτηγό να
ήταν ασθενοφόρο…

Ακολούθησε η περίφημη ιστορία των

40 αποκεφαλισμένων βρεφών στο κιμ-
πούτς Κφαρ Αζά. Η δημοσιογράφος Νι-
κόλ Ζέντεκ σε ανάρτησή της ισχυρίστη-
κε ότι: «Στρατιώτες μου είπαν ότι πι-
στεύουν πως 40 μωρά/παιδιά σκοτώθη-
καν…». Η «είδηση» έκανε το γύρο του
(Δυτικού) κόσμου και επιβεβαιώθηκε
μέχρι και από τον Μπάιντεν, ο οποίος
ισχυρίστηκε ότι είδε φωτογραφίες των
αποκεφαλισμένων μωρών!

Παράλληλα, άλλοι Δυτικοί ανταπο-
κριτές στο Ισραήλ επέμεναν ότι κανένας
δεν τους μίλησε για τέτοια ενέργεια.
Μέχρι που η παρουσιάστρια του CNN
Σάρα Σίντνερ αναγκάστηκε σε ανάρτησή
να ανασκευάσει και να ζητήσει συγγνώ-
μη: «Χθες, το γραφείο του Ισραηλινού
πρωθυπουργού είπε ότι είχε επιβεβαι-
ώσει ότι η Χαμάς αποκεφάλισε μωρά και
παιδιά ενώ ήμασταν ζωντανά στον αέρα.
Η ισραηλινή κυβέρνηση λέει σήμερα ότι
ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ να επιβεβαιώσει ότι αποκε-
φαλίστηκαν μωρά. Πρέπει να προσέχω
περισσότερο τα λόγια μου και ζητώ συγ-
γνώμη γι’ αυτό»!

Το διαδίκτυο αποδείχτηκε …πεδίο
δόξης λαμπρόν για τη διασπορά ψευδών
ειδήσεων, στηριγμένων σε ψευδή ή κα-
τασκευασμένα στοιχεία, τα οποία ανα-

μετέδιδαν χωρίς δεύτερη σκέψη τα Δυτι-
κά ΜΜΕ και τα ελληνικά ανάμεσά τους. 

Η γνωστή φωτογραφία με τα φυλα-
κισμένα παιδιά σε κλουβιά, που παρου-
σιάστηκαν ως όμηροι της Χαμάς, ήταν
αναρτημένη στο διαδίκτυο πριν τις 7
Οκτώβρη, ενώ η προέλευσή της και η
εθνικότητα των παιδιών δεν έχει επιβε-
βαιωθεί ακόμα!

Ο Σκάι έδειχνε βίντεο με αλεξιπτωτι-
στές της Χαμάς που έπεφταν στην πε-
ριοχή του περίφημου πάρτι κοντά στα
σύνορα και σύντομα αποδείχτηκε ότι
επρόκειτο για μια …αθλητική δραστη-
ριότητα στην Αίγυπτο, επίσης πριν τις 7
Οκτώβρη! 

Και τώρα το μεγαλύτερο έγκλημα απ’
όλα, μέχρι στιγμής. Η επίθεση στο νοσο-
κομείο Αλ-Αχλί, στη Γάζα, που είχε ως
αποτέλεσμα 500 νεκρούς και εκατοντά-
δες τραυματίες. Ο Μπάιντεν και πάλι επι-
βεβαίωσε ότι ήταν έργο της Χαμάς και,
φυσικά, ο ισραηλινός στρατός αρνήθηκε
κάθε ευθύνη, παρουσιάζοντας ως από-
δειξη τον μικρό κρατήρα που δημιούργη-
σε ο πύραυλος, ενώ οι δικοί τους δημι-
ουργούν μεγαλύτερους! Η δε Βούλτεψη
βρήκε και την αιτία, που ήταν η ματαί-
ωση της συνάντησης ΗΠΑ, Ισραήλ, Ιορ-

δανίας και Παλαιστινιακής Αρχής, κάτι
που μόνο την ακραία και φιλοπόλεμη Χα-
μάς μπορεί να ωφελεί!

Ήδη πληθαίνουν οι αμφισβητήσεις
των ισχυρισμών των Ισραηλινών και των
Αμερικάνων παρά το …ύποπτο γεγονός
ότι από το διαδίκτυο κατεβαίνουν αρκε-
τές αναρτήσεις που παρουσιάζουν σχετι-
κά στοιχεία. Ενώ υπάρχουν και περιπτώ-
σεις δημοσιογράφων που κατεβάζουν
αναρτήσεις τους που κατηγορούσαν το
Ισραήλ, για να τις αντικαταστήσουν με
νέες που απολογούνται και κατηγορούν
τη Χαμάς! 

Το βέβαιο είναι ότι η Δύση έχει μα-
κρά πείρα στη διαστρέβλωση της αλή-
θειας για να δικαιολογήσει τις πολιτι-
κές και στρατιωτικές της επιλογές. Ας
μην ξεχνάμε τις φωτογραφίες που πα-
ρουσίασε το 2003 ο τότε αμερικάνος
ΥΠΕΞ Κόλιν Πάουελ, που «αποδεί-
κνυαν» ότι ο Σαντάμ είχε όπλα μαζικής
καταστροφής και οι οποίες αποτέλε-
σαν, υποτίθεται, την αφορμή για το
δεύτερο πόλεμο του Κόλπου… Άραγε η
κ. Βούλτεψη θα είχε να πει κάτι για το
ποιος ωφελήθηκε, όχι από μια εγκλη-
ματική ενέργεια, αλλά από έναν ολό-
κληρο πόλεμο;
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Παγκόσμια καταδίκη των σιωνιστών από εβραίους

Σ
τις 7 Οκτωβρίου «ξεκίνησε» αυτό
που Ισραήλ και Δύση έχουν ονομά-
σει πόλεμος. Τα ελληνικά μέσα

ενημέρωσης, πλήρως στοιχισμένα και
εναρμονισμένα με τις επιδιώξεις του συ-
στήματος, βομβαρδίζουν με εικόνες, βίν-
τεο, μαρτυρίες, μετάδοση μη επαληθευ-
μένων, παραπλανητικών, ακόμα και
ψευδών πληροφοριών. Γεγονότα, όμως,
σαν και αυτό της «εισβολής» και της κα-
θιστικής διαμαρτυρίας εκατοντάδων αμε-
ρικανοεβραίων στο Καπιτώλιο φανερώ-
νουν πόσο πλασματική είναι η εντύπωση
πως ο λαός του Ισραήλ και οι εβραίοι
υποστηρίζουν την κυβέρνηση και κατ’
επέκταση την κατοχή και επιβολή καθε-
στώτος απαρτχάιντ στην Παλαιστίνη.

Από πολλούς συστημικούς αναλυτές
διατυπώνεται καθαρά πως η καρέκλα
του Νετανιάχου «τρίζει». Ομολογουμέ-
νως η κυβέρνηση είναι η πιο συντηρητι-
κή των τελευταίων χρόνων, το αποδει-
κνύει άλλωστε και η σύνθεσή της. Συ-
στηματικά μέλη της διατυπώνουν ρατσι-
στικές και φασιστικές απόψεις και υπο-
δαυλίζουν το μίσος προς τους Παλαιστί-
νιους. Η δήλωση του Ισραηλινού υπουρ-
γού Άμυνας Γιοαβ Γκάλαντ περί «ανθρω-
πίνων ζώων» είναι ενδεικτική της προ-
σπάθειας να ντυθεί ιδεολογικά η δολο-
φονική δράση του ισραηλινού στρατού.
Η κυβέρνηση δέχεται κριτική για την πο-
λιτική της και από πιο συντηρητικές και
ακροδεξιές μερίδες του συστήματος και
φυσικά και από υπερορθόδοξους. Μια
κριτική που δεν περιορίζεται στη δικα-
στική μεταρρύθμιση και θα μπορούσε να
υποστηρίξει κάποιος ότι χρησιμοποιήθη-
κε για να πιέσει προς την υιοθέτηση ακό-
μα πιο ακραίων διχαστικών πολιτικών.
Επιπλέον, η κυβέρνηση βρέθηκε στη δί-
νη δυναμικών διαδηλώσεων που οδήγη-
σαν σε αναδίπλωση, αλλαγές τακτικής,
συμβιβασμούς, αλλά σε καμία περίπτω-
ση ακύρωση της πολιτικής της, γεγονός
που δείχνει πως το σύστημα μέσα και κυ-
ρίως έξω από το Ισραήλ (ΗΠΑ) στηρίζει

την κυβέρνηση και τον ίδιο τον Νετανιά-
χου. Μέχρι στιγμής τουλάχιστον, καθώς
κόμματα που τώρα συμμετέχουν στην
κυβέρνηση εθνικής ενότητας δηλώνουν
πως ο λογαριασμός θα γίνει «μετά». 

Ενδεικτικό του πόσο ευνοούνται και
ενισχύονται ακραίες απόψεις και δράσεις
είναι και η διατύπωση ανοιχτά και ανερυ-
θρίαστα προτροπών να «ισοπεδωθεί», να
«διαγραφεί από το χάρτη» η Γάζα και να
αφανιστεί κάθε Παλαιστίνιος από την πε-
ριοχή. Κάθε ακραίος Ισραηλινός έχει το
ελεύθερο να τρομοκρατεί όποιον έχει
διαφορετική γνώμη. Έποικοι συμπεριφέ-
ρονται σαν στρατός, εξαπολύουν πογ-
κρόμ, δολοφονούν και όχι μόνο μένουν
ατιμώρητοι, αντίθετα επικροτείται αυτή η
δράση τους. Το 2023 είναι η χρονιά όπου
απογειώθηκε η επιθετικότητα των Ισραη-
λινών σε βάρος των Παλαιστινίων. 

Στον αντίποδα, η επίθεση της Χαμάς,
πολύ περισσότερο όμως οι συνεχείς βομ-
βαρδισμοί της Λωρίδας της Γάζας από το
Ισραήλ, κινητοποίησαν και όσους διαφω-
νούν με την κατοχή. Εφημερίδες όπως η
Haaretz, ηλεκτρονικός τύπος (B’Tselem),
ακαδημαϊκοί, δημόσια πρόσωπα καταδι-
κάζουν την επίθεση του ισραηλινού στρα-
τού. Κάνουν λόγο για εγκλήματα πολέ-
μου. Καταβάλλεται προσπάθεια να υπη-
ρετηθεί η αλήθεια με τη μετάδοση πληρο-
φοριών και ειδήσεων από την περιοχή.
Καταγγέλλεται πως το ίδιο το ισραηλινό
υπουργείο Άμυνας διανέμει στα διεθνή
μέσα έτοιμο δημοσιογραφικό υλικό προς
δημοσίευση αναπαράγοντας ψέματα. Κυ-
κλοφορούν βίντεο με ψευδείς ή ετερο-
χρονισμένες εικόνες και πληροφορίες
(όπως αυτές με τον βομβαρδισμό του νο-
σοκομείου στη Γάζα), οι οποίες στη συνέ-
χεια διαψεύδονται. Αρχικά γίνεται λόγος
για φρικιαστικά γεγονότα, τα οποία στη
συνέχεια «αναθεωρούνται» σε «ανεπιβε-
βαίωτες πληροφορίες» (όπως τα αποκε-
φαλισμένα μικρά παιδιά). Διεξάγουν χρό-
νια τώρα έναν άνισο αγώνα με πείσμα,
αλλά και συνέπεια. 

«Το ένα έγκλημα δεν δικαιολογεί το
άλλο», σαφώς όμως αυτός που διαπράτ-
τει εγκλήματα πολέμου είναι το Ισραήλ,
υποστηρίζει ο καθηγητής ιστορίας του
Εβραϊκού Πανεπιστημίου της Ιερουσα-
λήμ, Χαράρι. Κάνει λόγο για «ηθική και
αξιακή ασφυξία» των Παλαιστινίων. «Δεν
τους δίνεται η δυνατότητα ούτε καν να
έχουν εθνική ταυτότητα και δεν τους
αναγνωρίζεται το δικαίωμα να αποτελούν
εθνότητα. Στην πραγματικότητα, στε-
ρούνται απόλυτα το δικαίωμα αυτοδιάθε-
σής τους σαν λαός». 

Αντιδρούν όμως και πολλοί εβραίοι
εκτός Ισραήλ. Εμφατική είναι η άποψη
του Raz Segal, ιστορικού στο πανεπιστή-
μιο Στόκτον των ΗΠΑ, ειδικού στο ζήτη-
μα του Ολοκαυτώματος και των γενοκτο-
νιών. Ρητά, λοιπόν, αναφέρει πως το Ισ-
ραήλ διαπράττει τρεις από τις πέντε
πράξεις που εμπίπτουν στον ορισμό της
γενοκτονίας (δολοφονία μελών της ομά-
δας, πρόκληση σοβαρής σωματικής ή
ψυχικής βλάβης σε μέλη της ομάδας και
σκόπιμη επιβολή στην ομάδα συνθηκών
που στόχο έχουν να επιφέρουν τη φυσι-
κή καταστροφή της εν συνόλω ή εν μέ-
ρει). Η ισραηλινή πολεμική αεροπορία
έχει ρίξει μέχρι στιγμής περισσότερες
από 6.000 βόμβες στη Γάζα, πιο πολλές
από όσες έριξαν οι ΗΠΑ σε όλο το Αφγα-

νιστάν σε κάθε έτος του πολέμου τους
εκεί. Η οργάνωση Human Rights Watch
έχει επιβεβαιώσει ότι στα όπλα που χρη-
σιμοποιήθηκαν περιλαμβάνονται βόμβες
φωσφόρου, οι οποίες βάζουν φωτιά σε
σώματα και κτίρια δημιουργώντας φλό-
γες που δεν σβήνουν με το νερό. 

Αλλά και «απλοί», ανώνυμοι καταδι-
κάζουν την κατοχή και, όπως αποδει-
κνύεται, όχι χωρίς κόστος. Φοιτητές του
Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ που κα-
ταγγέλλουν τους σιωνιστές γίνονται
αποδέκτες ενός ιδιότυπου πολιτικού
πογκρόμ, καθώς διευθυντικά στελέχη
εταιριών δηλώνουν πως θα κρατήσουν
τα στοιχεία τους ώστε να μην μπορέσουν
να βρουν δουλειά στο μέλλον, εξαιτίας
της δράσης τους. 

Σίγουρα το κίνημα δεν είναι αναπτυγ-
μένο σε τέτοιο βαθμό που να δημιουργεί
σοβαρά ρήγματα, όμως έχει ανοίξει το
θέμα. Ακούγονται πιο δυνατά και πιο κα-
θαρά φωνές που καταδικάζουν την κα-
τοχή. Ακαδημαϊκοί, δημοσιογράφοι,
απλός κόσμος υποστηρίζει ευθέως ότι ο
παλαιστινιακός λαός εξωθείται να πάρει
τα όπλα για να υπερασπιστεί το υπέρτα-
το δικαίωμά του, να ζει στη γη του, να
έχει πατρίδα και να ζει ειρηνικά με τους
γείτονές του. 

Συνειδητές διαστρεβλώσεις και κατασκευασμένες ειδήσεις
στην υπηρεσία των μακελάρηδων των λαών!



Η
Χαμάς επιτέθηκε στο Ισραήλ στις
7 Οκτωβρίου 2023, στην 50ή επέ-
τειο του «Πολέμου του Οκτώβρη

του ‘73», γνωστού και ως «Πόλεμος του
Γιομ Κιπούρ». Το Ισραήλ, μετά τον «αιφ-
νιδιασμό» του, απειλεί με χερσαία επίθε-
ση στη Γάζα, πράγμα που, αν συμβεί, θα
αλλάξει όλα τα δεδομένα που υπάρχουν
σήμερα και για μεγάλο διάστημα. Η νέα
αυτή σύγκρουση «εντός των τειχών» του
Ισραήλ οδηγεί ήδη σε ένα νέο φαύλο κύ-
κλο αιματηρής βίας, με μοναδικό θύμα
τον άμαχο πληθυσμό εκατέρωθεν.

Η επίσημη εκδοχή του Ισραήλ και της
Δύσης είναι ότι «αιφνιδιάστηκε το Ισ-
ραήλ», όπως οι ΗΠΑ την 11η Σεπτέμβρη
του 2001. Ωστόσο δεν αναλύεται το είδος
και η έκταση του αιφνιδιασμού. Και έτσι
παραμένει το γεγονός που θα παράξει τα
επόμενα γεγονότα. Η επίθεση της Χαμάς
μπορεί να θεωρηθεί ένας εκβιασμός της
υπάρχουσας κατάστασης πραγμάτων (τυ-
χοδιωκτισμός), που ενδεχόμενα θα δια-
μορφώσει νέα κατάσταση στην περιοχή.

Κάποιες απαντήσεις ίσως βρίσκονται
στο ρόλο της Χαμάς τις τελευταίες δύο
δεκαετίες. Αναμφίβολα ήταν ένα χρήσιμο
εργαλείο και για πολλούς, αλλά κυρίως
για το Ισραήλ. Οι κυβερνήσεις Σαρόν
(2001–2006) και Νετανιάχου (1996 – 1999
και 2009 – 2021) υιοθέτησαν μια πολιτική
ενίσχυσης τη Χαμάς, ευνοώντας τη σύγ-
κρουση Φατάχ-Χαμάς, ως ένα ακόμη εμ-
πόδιο στην ίδρυση παλαιστινιακού κρά-
τους. Η Χαμάς από τρομοκρατική ομάδα
μετατράπηκε σε συνομιλητή με την οποία
το Ισραήλ διαπραγματευόταν. 

Μετά τις εκλογές του 2007, η Λωρί-
δα της Γάζας περνά στα χέρια της Χα-
μάς, δηλαδή του παλαιστινιακού κλά-
δου της Μουσουλμανικής Αδελφότητας,
ενώ η Φατάχ ηγείται στη Δ. Όχθη. Οι
δύο παλαιστινιακές ηγεσίες (με διαιρέ-
σεις στο εσωτερικό τους) χρηματοδο-
τούνται και στηρίζονται (κατά περίπτω-
ση) από θανάσιμους αντιπάλους, όπως
το Κατάρ, η Σ. Αραβία, το Ισραήλ, η
Τουρκία, η Αίγυπτος, το Ιράν. Μπορεί
τα γεγονότα να διαδραματίζονται στη
Γάζα, ωστόσο και στη Δυτική Όχθη
ομάδες της παλαιστινιακής Αντίστασης
έχουν προσχωρήσει στη Χαμάς, και μια
νέα Ιντιφάντα μπορεί ανά πάσα στιγμή
να δώσει τη χαριστική βολή στην Πα-
λαιστινιακή Αρχή της Ραμάλα. Και αυτό
έχει άμεση σχέση με την πολιτική Νετα-
νιάχου και των ακραίων στοιχείων της
κυβέρνησής του σχετικά με τους εποικι-
σμούς στη Δυτική Όχθη.

Η σημερινή διαμόρφωση της Μ. Ανα-
τολής έχει τη σφραγίδα των ΗΠΑ, των
«φυσικών διαδόχων» των βρετανών ιμ-
περιαλιστών που πρώτοι θέτουν το ζήτη-
μα εβραϊκού κράτους με την περίφημη
«Διακήρυξη Μπάλφουρ» το 1917. Οι ΗΠΑ
έχουν ενορχηστρώσει όλες τις εξελίξεις
στην περιοχή μεταπολεμικά. Πριν από τις
Συμφωνίες του Όσλο και την ιστορική
χειραψία Ράμπιν-Αραφάτ στον Λευκό Οί-
κο το 1993 (που δεν έγραψε ιστορία), εί-
χαμε τη συνάντηση στο Καμπ Ντέιβιντ το
1978 και τη Διάσκεψη της Μαδρίτης το
1991. Όλες, υποτίθεται, στόχευαν στον
τερματισμό της ισραηλινοπαλαιστινιακής
διένεξης, που θα έφερνε την ειρήνη στη
Μ. Ανατολή.

Αλλά μετά την 11η Σεπτέμβρη του
2001 οι προτεραιότητες των ΗΠΑ στη Μ.
Ανατολή επαναπροσδιορίζονται σε νέα
βάση. Άξονας της νέας στρατηγικής είναι
οι καθεστωτικές αλλαγές αραβικών κρα-
τών μαζί με την επαναχάραξη των συνό-
ρων για τη σταθεροποίηση της ευρύτε-
ρης περιοχής κάτω από την κυριαρχία
της Ουάσινγκτον. Η πορεία, ως γνω-
στόν, ξεκίνησε από την ανατροπή του
Σαντάμ την άνοιξη του 2003. Το Παλαι-
στινιακό, αυτό καθαυτό, θα έπρεπε πλέ-
ον να περιμένει την «κατασκευή της Νέ-
ας Μ. Ανατολής»! 

Το «πάγωμα» του Παλαιστινιακού τις
δύο τελευταίες δεκαετίες «ξεπαγώνει»
με εκκωφαντικό τρόπο από την επίθεση
της Χαμάς και έρχεται στο προσκήνιο,
αναγκάζοντας τους βασικούς παίκτες
(ιμπεριαλιστές) να δράσουν. Και επειδή
δεν μπορούν να είναι παρατηρητές, θέ-
λοντας και μη είναι αναγκασμένοι να κα-
θορίσουν τη θετικότερη για αυτούς εξέ-
λιξη. Πράγμα που ίσως αποδειχθεί πολύ
δύσκολο. 

Είναι εμφανής η μείωση του ηγετικού
ρόλου των ΗΠΑ στη Μ. Ανατολή, αλλά
ακόμα πιο φανερή γίνεται η έλλειψη συ-
νολικότερης στρατηγικής. Και ο στόλος
των ΗΠΑ στην Α. Μεσόγειο δεν μπορεί να
υποκαταστήσει αυτή την έλλειψη. Πρό-
σφατα η Σαουδική Αραβία, με μεσολάβη-
ση της Κίνας, αποκατέστησε τις σχέσεις
της με το Ιράν με το οποίο μαζί προσχώ-
ρησαν στην Ομάδα BRICS, καθιστώντας
έωλη την προσπάθεια των ΗΠΑ τους τε-
λευταίους μήνες να προωθήσουν σχέδιο
εξομάλυνσης των σχέσεων Σαουδικής
Αραβίας-Ισραήλ.  

Εκτός από τις προκλήσεις, παγκό-
σμιας στρατηγικής βαρύτητας, που αντι-
μετωπίζουν οι ΗΠΑ, ένα ακόμη κρίσιμο

μέτωπο δημιουργείται με την επίθεση της
Χαμάς στο Ισραήλ και σε μια περίοδο που
ο πρόεδρος των ΗΠΑ είναι αποδυναμω-
μένος στο εσωτερικό.   

Γενικότερα η, μέχρι στιγμής, διαχεί-
ριση της κρίσης από τη Δύση αναδίδει
έντονη σύγχυση. Ανώτατοι αμερικανοί
και ευρωπαίοι αξιωματούχοι πηγαινοέρ-
χονται στη Μ. Ανατολή, προτρέποντας το
Ισραήλ να επιδείξει αυτοσυγκράτηση, εν
μέσω αυξανόμενων φόβων ότι η σύγ-
κρουση μπορεί να ξεφύγει από τον έλεγ-
χο. Ειδικότερα η στάση της ΕΕ στα γεγο-
νότα είναι κάτι περισσότερο από συγκε-
χυμένη. Και μάλλον δεν οφείλεται μόνο
στο φόβο «τυφλών χτυπημάτων» από τις
μουσουλμανικές κοινότητες στο εσωτερι-
κό τους -ήδη έχουμε τα πρώτα δείγματα-
όσο στο γεγονός πως δεν έχουν ακόμη
συνέλθει από το σοκ της Ουκρανίας. 

Ο Νετανιάχου επιμένει για μαζική
χερσαία επίθεση στη Γάζα. Μια πυκνο-
κατοικημένη αστική περιοχή που οι πε-
ρισσότεροι κάτοικοί της δεν είναι
«στρατιώτες της Χαμάς». Η Δύση δι-
καιολογεί τη βίαιη αντίδραση του Ισ-
ραήλ, αλλά τη θέλει «λελογισμένη».
Ακόμα και οι ΗΠΑ υπαινίχθηκαν ευθύ-
νες του Ισραήλ. Σε συνέντευξη Τύπου
με τον Νετανιάχου, ο Μπλίνκεν, μιλών-
τας για το δικαίωμα του Ισραήλ να υπε-
ρασπιστεί τον εαυτό του, τόνισε πως
«σημασία έχει το πώς το κάνει», «το Ισ-
ραήλ να τηρεί τους νόμους του πολέ-
μου»! Μπορεί όμως να οριοθετηθεί μια
τέτοια επέμβαση;

Από την πλευρά του ο Νετανιάχου,
από την πρώτη στιγμή, φωτογράφισε το
Ιράν! Εκτιμά ότι η εμπλοκή της Χεζμπο-
λάχ στο Ν. Λίβανο θα είναι μεγάλη ευ-
καιρία να επανέλθει, ως στρατηγική
προτεραιότητα των ΗΠΑ, ο αποκλεισμός
του Ιράν από την περιοχή! Η Χεζμπολάχ
έδειξε ότι υποστηρίζει την Παλαιστινια-
κή Αντίσταση σύμφωνα με τη «γραμμή»
της «ενότητας των μετώπων». Όμως,
μέχρι στιγμής δεν δείχνει διάθεση να
μπει στον πόλεμο.

Σε αντίθεση με ό,τι ισχυρίζεται το
Ισραήλ, δεν είναι το Ιράν που καθοδη-
γεί τη Χαμάς. Είναι η Άγκυρα που πιλο-
τάρει. Η επίθεση της Χαμάς εκδηλώθη-
κε σε μια στιγμή που η Άγκυρα έδειχνε
να προσεγγίζει το Ισραήλ. Δεδομένου
ότι οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή απο-
τελούν συγκοινωνούντα δοχεία, η
Τουρκία θα πρέπει τώρα να είναι διπλά
προσεκτική στις κινήσεις της σε σχέση
με τις στρατιωτικές της επιχειρήσεις σε

Ιράκ και Συρία κατά των Κούρδων και
τις ισορροπίες που πρέπει να τηρήσει
σε σχέση με τη Χαμάς. Ο Ερντογάν πε-
ριορίστηκε, όπως πολλοί άλλοι, στο
«Διεθνές Δίκαιο»!

Κεντρικό ζήτημα και «κινούν αίτιο»
των εξελίξεων θα αναδειχθεί η τύχη της
Χαμάς. Κατά τη συνάντησή του με τον Αμ-
πάς, ο Μπλίνκεν επανέλαβε ότι... «η Χα-
μάς δεν υπερασπίζεται το νόμιμο δικαίω-
μα του παλαιστινιακού λαού στην αξιο-
πρέπεια, την ελευθερία, τη δικαιοσύνη
και την αυτοδιάθεση», πράγμα που το
κάνει ο Αμπάς! Λέγοντας αυτά ο Μπλίν-
κεν για τον Αμπάς, σίγουρα γνωρίζει ότι
όλα αυτά που του αναγνωρίζει καταπα-
τούνται από το Ισραήλ και ιδιαίτερα από
την τωρινή κυβέρνηση Νετανιάχου.

Τη Χαμάς πολλοί δεν τη θέλουν πλέον
και ιδιαίτερα η Αίγυπτος και η Σαουδική
Αραβία. Τα καθεστώτα αυτά έχουν κάθε
λόγο να ανησυχούν για τον «ασκό του
Αιόλου» που άνοιξε, καθώς σε περίπτω-
ση γενίκευσης της σύγκρουσης θα αναγ-
καστούν να τοποθετηθούν ξεκάθαρα. Και
κάτι τέτοιο ενέχει σοβαρές απειλές για
αυτά καθεστώτα, καθώς θα αποτελέσει
πρόκληση για τη σταθερότητά τους. Και
μάλιστα σε μια περίοδο που κινούνται
στην κατεύθυνση πολυδιάστατης εξωτε-
ρικής πολιτικής και την υπέρβαση της
χρόνιας αντιπαλότητάς τους με το Ιράν.
Ρωσία και Κίνα, μέχρι στιγμής, τηρούν
στάση αναμονής, με εκκλήσεις για εκτό-
νωση της κρίσης και αναφορές στο «Διε-
θνές Δίκαιο», και βέβαια προσφέρονται
για μεσολάβηση.  

Με δεδομένο ότι οι ιμπεριαλιστικοί
ανταγωνισμοί σήμερα είναι σε έξαρση,
όλα μοιάζουν να κινούνται στη σκιά τού
δέους μιας γενικότερης αποσταθεροποί-
ησης. Όλα δείχνουν ότι οδηγούμαστε σε
ένα σημείο χωρίς επιστροφή. Αλλά ποιο
θα είναι αυτό; 

Το βέβαιο είναι ότι όλοι οι παίκτες
(κεντρικοί και περιφερειακοί) σκόπιμα
θα σαμποτάρουν κάθε «λύση» εκ των
προτέρων, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι
θα επανέλθει η πριν την 7ης Οκτώβρη
κατάσταση. Όλα θα κριθούν από τις εξε-
λίξεις στο «πεδίο» και από την αναμενό-
μενη επέμβαση του Ισραήλ. Και η οποία,
γίνει δεν γίνει, οδηγεί στην επόμενη μέ-
ρα, που θα είναι ακόμη πιο περίπλοκη
και επικίνδυνη από την προηγούμενη.

ΧΒ
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Παλαιστίνη

75 χρόνια κατοχής, καταπίεσης και δολοφονιών



Π
ριν λίγες μέρες, στο πανεπιστή-
μιο του Χάρβαρντ, 30 φοιτητές
υπέγραψαν και μοίρασαν κείμενο

με το οποίο υπερασπίζονταν το δίκιο της
Παλαιστίνης. Ακολούθησε δημόσια δια-
πόμπευσή τους, που πήρε τέτοια έκτα-
ση, που τους ανάγκασε να ανασκευά-
σουν για να μην διαγραφούν από το Πα-
νεπιστήμιο. Παρόλα αυτά, ένα «φορτηγό
doxxing» εθεάθη την Τετάρτη 11 Οκτώ-
βρη να κινείται στην πανεπιστημιούπο-
λη. Στον φωτεινό πίνακα ήταν γραμμένη
η φράση «Οι κορυφαίοι αντισημίτες του
Χάρβαρντ», με τις φωτογραφίες και τα
ονόματα των φοιτητών που είχαν συνυ-
πογράψει το κείμενο. Στην οθόνη ανα-
γραφόταν ένας ιστότοπος με το όνομα
«Το Χάρβαρντ Μισεί τους Εβραίους»,
που αποκάλυψε τα ονόματα των φοιτη-
τών που υπέγραψαν τη δήλωση της Επι-
τροπής Αλληλεγγύης της Παλαιστίνης
και καλεί να στείλουν μήνυμα στο διοι-
κητικό συμβούλιου του πανεπιστημίου
για «να αναλάβουν δράση κατά των
απεχθών και μισητών φοιτητών».

Οι ΗΠΑ δεν συγχωρούν όποιον ασκεί
κριτική στο μαντρόσκυλό τους, το Ισ-
ραήλ. Πόσο μάλλον όταν προέρχεται από
το εσωτερικό τους. Γνωρίζουν καλά πως
κάθε φωνή αμφισβήτησης θέτει σε κίν-
δυνο τις επιλογές τους. Οι τρομοκράτες
και οι δολοφόνοι των λαών πρέπει να
κρατούν τον λαό τους υποταγμένο, για
να πολεμάει αδιαμαρτύρητα τους άλλους
λαούς. Φοβούνται ιδιαίτερα τη νεολαία
και μάλιστα τη φοιτητική. Πολλά κινήμα-
τα έχουν ξεπηδήσει από εκεί.

Η πολιτισμένη Δύση παραμένει πάντα
άγρια. Έχει εφεύρει νέες μεθόδους δια-
πόμπευσης και εξόντωσης, χωρίς να εγ-
καταλείπει εντελώς τις παλιές, όπως το
λιντσάρισμα, τις μεθόδους Κου Κουξ
Κλαν. Η μέθοδος doxxing, δηλαδή η δια-
δικτυακή διαπόμπευση, κατασυκοφάν-
τηση και στοχοποίηση ανθρώπων είναι
ιδιαίτερα αποτελεσματική. Δεν ξεπλένε-
ται όπως η πίσσα και τα πούπουλα. Δεν
ενόχλησε κανένας αστυνομικός το «φορ-
τηγό doxxing» να κάνει τη βρώμικη δου-
λειά του. Στη Μέκκα του ιμπεριαλισμού η

ελευθερία είναι απόλυτη για τα μέλη και
τους υπηρέτες του συστήματος.

Όσο για τη «δικιά μας» αστική τάξη
και τους κολαούζους της, αποδεικνύον-
ται καλοί μαθητές. Υπηρετούν πιστά

τους σιωνιστές και τους ιμπεριαλιστές.
Η ανάγκη του συστήματος να σβήνει

κάθε φωνή αντίστασης προδίδει τις αδυ-
ναμίες του. Γι’ αυτό πρέπει οι αντιστά-
σεις να δυναμώσουν.

Π
οια είναι η «σωστή πλευρά της
ιστορίας»; Μα, η δεξιά, η ακρο-
δεξιά πλευρά της. Αυτή που χει-

ροκροτεί τους ναζί του τάγματος Αζόφ
στην ελληνική βουλή. Αυτή που χειρο-
κροτεί στο κοινοβούλιο του Καναδά έναν
Ουκρανό μέλος των Waffen SS που πολέ-
μησε στον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο στο
πλευρό των ναζί ενάντια στον Κόκκινο
Στρατό. Αυτή που γράφει με το αίμα των
λαών, το κεφάλαιο και ο ιμπεριαλισμός.
Η σκοτεινή πλευρά του συστήματος. Αυ-
τή έχει αναγορευτεί από τους υπηρέτες
του ως η «σωστή».

Τις μέρες αυτές που σφαγιάζονται οι
Παλαιστινίοι στη Λωρίδα της Γάζας, εξε-
λίσσεται παράλληλα και ο δεύτερος γύ-
ρος -μετά τη ρώσικη εισβολή στην Ου-
κρανία- της ποινικοποίησης κάθε φωνής
και στάσης που δεν συντάσσεται ολοκλη-
ρωτικά με το Ισραήλ. Έχουμε δηλαδή μια
αναβαθμισμένη επανάληψη της «σω-
στής» υστερίας ενάντια σε εκείνους που
που δεν τάσσονται άνευ όρων στο πλευ-
ρό των δολοφόνων σιωνιστών.

Πριν από δεκαοκτώ μήνες ήταν τα
ρώσικα κανάλια που απαγορεύονταν και
έκλειναν, που αποκλείονταν όπερες,
αθλητές και συγγραφείς από τη Ρωσία,
που φοιτητές απειλούνταν και συλλαμ-
βάνονταν. Αυτά από την «πολιτισμένη»
Δύση. Βέβαια, αντίστοιχα συνέβησαν και
στο εσωτερικό της Ρωσίας. Σήμερα η φα-
σιστικοποίηση εντείνεται και η απομόνω-
ση, η στοχοποίηση, η τρομοκράτηση, η
ποινικοποίηση κάθε φωνής στήριξης του
παλαιστινιακού αγώνα, κάθε πράξης
που δεν ανήκει… «στη σωστή πλευρά»
συμβαίνει καθημερινά σε πολλά σημεία
του πλανήτη.

Ο κυματισμός της παλαιστινιακής ση-
μαίας «μπορεί να μην είναι νόμιμος».
Συνθήματα όπως «Από το ποτάμι ώς τη
θάλασσα, η Παλαιστίνη θα είναι ελεύθε-
ρη» θα μπορούσε να αποτελούν εγκλημα-
τική πράξη. Αυτή ήταν η ενημέρωση-προ-
τροπή της υπουργού Εσωτερικών του
Ηνωμένου Βασιλείου, Σουέλα Μπρέιβερ-
μαν, προς την αστυνομία της Αγγλίας. 

Στην άλλη όχθη της Μάγχης, στη Γαλ-
λία, ο Μακρόν ανησυχεί για τον… «αντι-
σημιτισμό». Οπότε ο υπουργός Εσωτερι-
κών Νταρμανέν ανακοίνωσε ότι θα απε-
λαύνονται άμεσα οι μη Γάλλοι πολίτες
που θα προχωρούν σε αντισημιτικές
πράξεις. Στη συνέχεια απαγόρευσε όλες
τις διαδηλώσεις αλληλεγγύης στην Πα-
λαιστίνη, απειλώντας με συλλήψεις
όσων θα συμμετείχαν σε αυτές. Ένας τέ-
τοιος περιορισμός κατά των διαδηλώσε-
ων για την υπεράσπιση των Παλαιστι-
νίων έχει συμβεί ξανά και το 2014 αλλά
και το 2021 με συλλήψεις μελών του
γαλλικού κόμματος ΝΡΑ. 

Στον ίδιο δρόμο των απαγορεύσεων
και της ποινικοποίησης των κινητοποι-
ήσεων αλληλεγγύης στους Παλαιστίνιους
και η Γερμανία. Η ομοσπονδιακή υπουρ-
γός Εσωτερικών Νάνσι Φέζερ δήλωσε
«...δεν μπορεί να υπάρξει καμία ανοχή
για την υποκίνηση αντισημιτικών και αν-
τι-ισραηλινών εκδηλώσεων και καμία
ανοχή –αυτό είναι αυτονόητο– για τη
βία». Έτσι απαγορεύτηκαν διαδηλώσεις
σε μια σειρά γερμανικές πόλεις (Βερολί-
νο, Μόναχο, Κολωνία κ.α). Αλλά δεν
σταμάτησαν εκεί. Η Γερουσία του Βερο-
λίνου απαγόρευσε τη χρήση του παραδο-
σιακού παλαιστινιακού μαντιλιού (κεφί-
γιε) στα σχολεία. Σύμφωνα με εγκύκλιο,
«απαγορεύονται τα σύμβολα και οι εκ-
φράσεις απόψεων που δεν έχουν φτάσει
ακόμη στο όριο της ποινικής ευθύνης –
εφόσον διαταράσσεται η σχολική ειρή-
νη». Αντίστοιχες απαγορεύσεις είχαμε
και στην Ολλανδία, στο Βέλγιο, την Ουγ-
γαρία και σε άλλες χώρες της Ε.Ε.

Από την άλλη μεριά του Ατλαντικού,
το «κυνήγι μαγισσών» της εποχής του
Μακαρθισμού γνώρισε νέα έξαρση και
ιδιαίτερα στα αμερικάνικα πανεπιστήμια.
Στο Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ, μια
ομάδα φοιτητών δημοσίευσε δήλωση
στην οποία κατονόμαζε το Ισραήλ και
την «πολιτική τού απαρτχάιντ ως απολύ-
τως υπεύθυνα» για τις εξελίξεις. Το απο-
τέλεσμα ήταν να ξεσηκωθούν παλιοί
απόφοιτοι του Χάρβαρντ και τωρινοί

πρόεδροι/διεθυντές διαφόρων εταιρει-
ών, ζητώντας από τη διοίκηση του ιδρύ-
ματος να δημοσιεύσει τα ονόματα των
φοιτητών που συνέταξαν τη δήλωση,
έτσι ώστε «να σιγουρευτούμε ότι δεν θα
προσλάβουμε κάποιον από αυτούς στο
μέλλον κατά λάθος». Μάλιστα, κάποιοι
τελειόφοιτοι απολύθηκαν. Και το αποκο-
ρύφωμα ήταν ο δημόσιος εκφοβισμός
των φοιτητών με τίτλο «Γνωρίστε τα
πρόσωπα-κλειδιά που προωθούν τον αν-
τισημιτισμό στο Χάρβαρντ». Με τη δημο-
σιοποίηση των ονομάτων τους όχι μόνο
στο διαδίκτυο αλλά και με ένα φορτηγό
με διαφημιστική πινακίδα, στην οποία
προβάλλονταν ονόματα και φωτογρα-
φίες φοιτητών, να κυκλοφορεί στους
δρόμους της πόλης! 

Από τις απαγορεύσεις δεν μπορούσε
να λείψει και το διαδίκτυο. Με πρωτο-
βουλία της ΕΕ υπήρξε προειδοποίηση
προς τις πλατφόρμες Χ (Twitter) και
Meta (Facebook, Instagram) ότι αναρ-
τούν ψεύτικες ειδήσεις (βίντεο, φωτο-
γραφίες κ.λπ.) αναφορικά με τις δολο-
φονικές επιθέσεις του Ισραήλ. Αποτέλε-
σμα ήταν να κλείσουν χιλιάδες λογαρια-

σμοί στις πλατφόρμες των κοινωνικών
δικτύων ώστε να υπάρχει το μονοπώλιο
των fake news των σιωνιστών.

Στη χώρα μας δεν έχουμε ακόμα απα-
γορεύσεις διαδηλώσεων, αλλά το κλίμα
έχει οικοδομηθεί σύμφωνα και με την
κοινή δήλωση Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ
στις 4/9/2023 «για ένταση των προσπα-
θειών για τον περιορισμό της τρομοκρα-
τίας και να καταστήσουν υπόλογους
όλους τους φορείς που την προωθούν και
την υποστηρίζουν». Μάλιστα, σύμφωνα
με την «Καθημερινή», «η ΕΥΠ θα εμπλα-
κεί περισσότερο στην παρακολούθηση
της κατάστασης που επικρατεί σε σημεία
ενδιαφέροντος, όπως τα κέντρα φύλαξης
μεταναστών (ΚΥΤ), όπου διαμένουν συνο-
λικά περίπου 3.000 Παλαιστίνιοι».

Αυτή είναι η αστική δημοκρατία του
κεφαλαίου και του ιμπεριαλισμού. Αυτή
είναι η πλευρά της ιστορίας του σκότους,
της βαρβαρότητας. Η πλευρά των τερά-
των, των φονιάδων των λαών. Η σωστή
πλευρά της ιστορίας είναι αυτή που έχει
γραφτεί και θα ξαναγραφτεί με την ταξι-
κή πάλη από την εργατική τάξη και τους
λαούς. Με τους Παλαιστίνιους!

ΔΙΕΘΝΗ Σάββατο 21 Οκτώβρη 202316

Με ποια πλευρά είσαι εσύ;

ΗΠΑ

Καταζητούνται ζωντανοί ή νεκροί

όσοι υπερασπίζονται την Παλαιστίνη



Η
επίθεση της Χαμάς στο Ισραήλ
στις 7 Οκτώβρη αποτέλεσε την
αφορμή για μια νέα επιχείρηση

γενοκτονίας ενάντια στον πολύπαθο πα-
λαιστινιακό λαό. Το σιωνιστικό κράτος
του Ισραήλ άδραξε την ευκαιρία να ορ-
γανώσει μια νέα σφαγή στη Γάζα. Θεω-
ρώντας -όπως κάνει συνήθως- συνυπεύ-
θυνους όλους τους παλαιστίνιους προ-
χώρησε σε πλήρη αποκλεισμό 2,3 εκα-
τομμυρίων ανθρώπων. 

Είναι χαρακτηριστική η δήλωση του
υπουργού Άμυνας του Ισραήλ, αυτού του
κράτους-τρομοκράτη, Yoav Gallant:
«Διέταξα μια πλήρη πολιορκία της Λωρί-
δας της Γάζας. Δεν θα υπάρχει ηλεκτρι-
σμός, δεν θα υπάρχει τροφή, ούτε καύσι-
μα, όλα είναι κλειστά. Πολεμάμε τα αν-
θρώπινα ζώα και ενεργούμε ανάλογα».

Όλες οι Δυτικές κυβερνήσεις, με
μπροστάρη αυτή των ΗΠΑ, συντονίστη-
καν σε μια εκστρατεία στήριξης του κρά-
τους-δολοφόνου, του Ισραήλ. Εκτός από
τους Αμερικάνους και τους Βρετανούς,
που στείλανε πολεμικά πλοία στην πε-
ριοχή για την προστασία των σιωνιστών,
πολλές Δυτικές κυβερνήσεις από τις
πρώτες μέρες προχώρησαν σε απαγο-
ρεύσεις των διαδηλώσεων υποστήριξης
των Παλαιστινίων. Ταυτόχρονα τα ΜΜΕ,
σε διατεταγμένη υπηρεσία, προσπαθού-
σαν να ταυτίσουν τη Χαμάς με τον αγώνα
των Παλαιστίνιων.

Στη Γαλλία χτυπήθηκαν άγρια από
την αστυνομία οι διαδηλώσεις σε Νάντη
και Μασσαλία, αλλά και αυτή στο Παρί-
σι, καθώς δεν είχαν την «ειδική άδεια»
της αστυνομίας! Πλέον επιβάλλεται πρό-
στιμο 135 ευρώ, σε όποιον δημόσια φέ-
ρει την παλαιστινιακή σημαία ή φορά τα
χρώματα που παραπέμπουν σε αυτή! Πα-
ρόλη την τρομοκρατία, η διαδήλωση στο
Παρίσι είχε μεγάλο πλήθος. 

Στην Γερμανία επίσης (από 13/10),
απαγορεύτηκε από το υπουργείο Εσωτε-
ρικών κάθε διαδήλωση υπέρ της Παλαι-
στίνης σε ολόκληρη τη χώρα! Σε ορισμέ-
νες περιπτώσεις οι διαδηλώσεις ακυρώ-
θηκαν: στο Μόναχο, στην Κολωνία, στο
Μανχάϊμ και στο Φράιμπουργκ. Στο Βε-
ρολίνο, παρά την απαγόρευση, η διαδή-
λωση έγινε κάτω από την πίεση του κό-
σμου! Μάλιστα, η Γερουσία του Βερολί-
νου έκανε ένα βήμα παραπέρα, απαγό-
ρευσε τη χρήση του παραδοσιακού πα-
λαιστινιακού μαντιλιού (κεφίγιε) στα
σχολεία!

Στο ίδιο μήκος κύματος και η κυβέρ-
νηση της Ουγγαρίας, ανακοίνωσε πως
δεν θα επιτρέπει τη διεξαγωγή διαδηλώ-
σεων υποστήριξης σε «τρομοκρατικές
οργανώσεις». 

Στη Ρώμη, πάνω από χίλιοι μαθητές
και φοιτητές διαδήλωσαν (την Παρα-
σκευή 13/10), σε ένδειξη αλληλεγγύης
προς τον παλαιστινιακό λαό και με αίτη-
μα την προστασία των αμάχων που ζουν
στη Γάζα. Στη διαδήλωση, στην οποία
πήραν μέρος και ξένοι φοιτητές που ζουν
στην ιταλική πρωτεύουσα, δεν ακούστη-
καν συνθήματα υπέρ της Χαμάς. Παρόλα
αυτά, η ιταλική αστυνομία προσπάθησε
να διαλύσει τη διαδήλωση και υπήρξαν
συγκρούσεις με τους διαδηλωτές που τε-
λικά κατάφεραν να πραγματοποιήσουν
την διαδήλωση στην πόλη. 

Στην Αγγλία υπήρξαν παρόμοιες απα-
γορεύσεις οι οποίες δεν είχαν αποτέλε-

σμα, καθώς η διαδήλωση στο Λονδίνο
συγκέντρωσε χιλιάδες διαδηλωτές. Η
προσπάθεια της κυβέρνησης να ταυτι-
στεί ο αγώνας του παλαιστινιακού λαού
με την Χαμάς δεν έπιασε. Στη Γλασκόβη
διαδηλωτές πέταξαν μπογιές στην είσο-
δο των γραφείων του BBC.

Εκτός από τις κινητοποιήσεις στη Ευ-
ρώπη, διαδηλώσεις υποστήριξης του πα-
λαιστινιακού λαού έγιναν σε πάνω από
εκατό πόλεις παγκόσμια:

Από την Αυστραλία ως την Ινδονησία,
Μαλαισία, Ιαπωνία, Ινδία, Μπαγκλαντές,
Ιράν, Κατάρ, Μπαχρέιν, Τουρκία, Συρία,
Ιορδανία, Λίβανο. Από την Αφρική σε
Μαρόκο, Αίγυπτο, Αλγερία Τυνησία, Νό-
τιο Αφρική, μέχρι τη μακρινή Χιλή, τη
Βραζιλία, τη Βενεζουέλα κι από κει στο
Μεξικό, στον Καναδά (5 πόλεις) και στις
ΗΠΑ (σε τουλάχιστον 10 πόλεις).

Στις ΗΠΑ, εκτός από τις διαδηλώσεις
αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη των αμε-
ρικανοεβραϊκών οργανώσεων έξω από
τον Λευκό Οίκο, σάλος έχει ξεσπάσει με
την επιστολή που υπέγραψαν 34 (τριάν-
τα τέσσερις) φοιτητικές οργανώσεις του
Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ με αφορμή
την επίθεση της Χαμάς στο Ισραήλ.

«Εμείς, οι φοιτητικές οργανώσεις που
υπογράφουμε το κείμενο, θεωρούμε το
ισραηλινό καθεστώς απολύτως υπεύθυνο
για όλη την εξελισσόμενη βία. Το καθε-
στώς του απαρτχάιντ είναι το μόνο υπεύ-
θυνο» αναφέρεται στην επιστολή. «Η ισ-
ραηλινή βία δομεί κάθε πτυχή της πα-
λαιστινιακής ύπαρξης εδώ και 75 χρόνια
[…] Τις επόμενες ημέρες, οι Παλαιστίνιοι
θα αναγκαστούν να σηκώσουν όλο το
βάρος της ισραηλινής βίας».

Δεν πρέπει να ξεχνάμε και τις διαμαρ-
τυρίες μέσα στο ίδιο το Ισραήλ, όσων
θεωρούν πως η πολιτική του απαρτχάιντ
και η επίθεση στη Γάζα ανακυκλώνει τα
αδιέξοδα και δεν αποτελεί λύση, όσο και
αν τέτοιες κινήσεις δεν βρίσκουν χαρα-
μάδα προβολής στα δυτικά ΜΜΕ. Μάλι-
στα τις τελευταίες μέρες, συνεχώς γίνον-
ται κινητοποιήσεις στους δρόμους του
Τελ Αβίβ από τους συγγενείς των ομή-
ρων που βρίσκονται στα χέρια της Χα-
μάς! Αυτοί απαιτούν από την κυβέρνη-
ση Νετανιάχου να μην προχωρήσει
στην εισβολή στη Γάζα και να προχωρή-
σει σε κατάπαυση των εχθροπραξιών.

Η συνεχιζόμενη επιδρομή των ισραη-
λινών στη Γάζα με τις αεροπορικές επι-
θέσεις και ειδικά ο βομβαρδισμός του
νοσοκομείου στις 18/10 με 500 νεκρούς
έβγαλε στο δρόμο ξανά χιλιάδες διαδη-
λωτές που καταγγέλλουν τη νέα ισραηλι-
νή θηριωδία σε πολλές χώρες.

Στις ΗΠΑ, στην Ουάσιγκτον αμερικα-
νοεβραίοι διαδηλωτές που διαδήλωναν
έξω από το Καπιτώλιο εισέβαλαν σε αυτό
θέλοντας να πιέσουν την κυβέρνηση των
ΗΠΑ να υποστηρίξει την εκεχειρία στα-
ματώντας τους βομβαρδισμούς αμάχων
του Ισραήλ.

Η αποτρόπαια χθεσινή δήλωση
Μπάιντεν-Νετανιάχου ότι δήθεν ο βομ-
βαρδισμός του νοσοκομείου ήταν έργο
της Χαμάς κι όχι του Ισραήλ δείχνει πόσο
εμετικά αδίστακτοι είναι οι ιμπεριαλι-
στές! Μόνο ο παγκόσμιος ξεσηκωμός των
λαών ενάντια στους ιμπεριαλιστές μπο-
ρεί να σταματήσει την σφαγή των Παλαι-
στινίων στην Γάζα!
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Κινητοποιήσεις αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη 

Σε Ευρώπη-ΗΠΑ-Αυστραλία 

Προκλητικά φιλοσιωνιστική η στάση των δυτικών κυβερνήσεων!

Βερολίνο

Λονδίνο

Ουασιγκτόν

Παρίσι

Ρώμη
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Γάζα

Νέα εμπλοκή της χώρας μας 

στο πολεμικό μέτωπο

Α
πό τους πρώτους έσπευσε η
άρχουσα τάξη στη χώρα μας -
μέσω της κυβέρνησης της ΝΔ-

να δηλώσει παρουσία στο «νέο» πο-
λεμικό μέτωπο στη Γη της Παλαιστί-
νης. Η φρεγάτα «Ψαρά» εντάχθηκε,
ως πλοίο συνοδείας, στο τερατόπλοιο
Gerald R. Ford, το τελευταίο, πιο
σύγχρονο και πιο μεγάλο αεροπλανο-
φόρο στον κόσμο, που εδώ και μέρες
βρίσκεται στην ανατολική Μεσόγειο
«προς υποστήριξη του κράτους του
Ισραήλ», όπως δήλωσε ο αμερικανός
πρόεδρος. 

Η Αθήνα έκρινε ότι δεν πρέπει να
λείπει από τα νέα εγκλήματα του
κράτους-δολοφόνου που στηρίζουν
οι ΗΠΑ στην περιοχή. Η επίθεση της
Χαμάς στα ισραηλινά εδάφη βρήκε
τους αμερικάνους ιμπεριαλιστές έτοι-
μους για δράση. Μαζί με τους συμμά-
χους τους, μεταξύ των οποίων και τη
χώρα μας, που διάγει με τις ΗΠΑ τις
«καλύτερες σχέσεις όλων των επο-
χών»!

Η σύσκεψη του διευρυμένου ΚΥ-
ΣΕΑ λίγες μέρες μετά το Σάββατο
7/10, παρ’ ότι δημοσιοποιήθηκε ότι
είχε ως κύριο θέμα το προσφυγικό,
μιας και αναμένεται νέο κύμα προ-
σφυγιάς από το διωγμό Παλαιστινίων
από τη Γάζα, επί της ουσίας αφορού-
σε την εμπλοκή ολόκληρης της χώ-
ρας στον πόλεμο αυτό. Ήδη η Σούδα,
όπως ανακοινώθηκε, ενεργοποιήθη-
κε πλήρως ως προς τη ναυτική και
αεροπορική υποστήριξη όλου του
6ου αμερικανικού στόλου, ενώ είναι
βέβαιο ότι το σύνολο των αμερικανι-
κών βάσεων επί ελληνικού κι όχι μό-
νο εδάφους δουλεύει για τη στήριξη
της νέας τρομοκρατικής παρουσίας
και απειλής των ΗΠΑ. Δεν αποκλεί-
εται να συνδράμουν πιο ενεργά και
άλλα ελληνικά στρατιωτικά μέσα με
το προσωπικό τους, στο βαθμό που
απαιτηθούν. 

Δεν προξενεί πλέον καμία εντύ-
πωση. Ούτε δημιουργεί κάποια απο-
ρία. Σε όλους τους τόνους κι απ’ όλες
τις στοιχημένες αστικές δυνάμεις έχει
διακηρυχθεί η «στρατηγική συμμα-
χία» με τους αμερικανούς φονιάδες
και η συστράτευση του ελληνικού
κράτους σε κάθε τι που δρομολο-
γούν. Επιπλέον, η αναβάθμιση των
σχέσεων με το σιωνιστικό-φασιστικό
Ισραήλ κρατά ήδη αρκετά χρόνια,
από την εποχή που ο ΓΑΠ, ως εκπρό-
σωπος της ντόπιας ολιγαρχίας του
πλούτου, διαρρηγνύοντας τις σχέσεις
της άρχουσας τάξης με τον αραβικό
κόσμο, προχώρησε στην έναρξη της
«στρατηγικής σχέσης» με αυτό. 

Σήμερα, όχι μόνο σε επίπεδο της
γνωστής τριμερούς με την Κύπρο, αλ-
λά και σε διμερή βάση στηρίζεται από
την Ελλάδα το ισραηλινό κράτος,
αφού αυτές είναι οι «ορέξεις» των
ΗΠΑ και δεν πρέπει να υπάρχει η πα-
ραμικρή παρέκκλιση από «τη σωστή
πλευρά της Ιστορίας», το νέο αφήγη-
μα υποτέλειας που πλασάρεται από
τους οσφυοκάμπτες της ολιγαρχίας
με κάθε ευκαιρία.

Στην τωρινή αναμενόμενη «επιλο-
γή», ρόλο έχουν παίξει σίγουρα και
οι ελληνοτουρκικές αντιθέσεις. Με

γνωστό ότι η Άγκυρα θα μπλεκόταν
στην «υπόθεση» με τον α ή β τρόπο -
πράγμα το οποίο έγινε από την πρώ-
τη μέρα- η άρχουσα τάξη στη χώρα
μας έσπευσε να δηλώσει έμπρακτα τη
διαθεσιμότητά της για ό,τι προαι-
ρούνται τα αφεντικά της και να προ-
σφέρει τις «καλές» της υπηρεσίες. Γί-
νεται έτσι, για πολλοστή φορά, συνέ-
νοχος στο χτύπημα σε βάρος ενός
ακόμη λαού, ευελπιστώντας σε εύ-
νοια και οφέλη από τις εξελίξεις. 

Στη φούρια της αυτή, ωστόσο,
αποκαλύπτεται, αφού, «βάζοντας άλ-
λο ένα μαχαίρι» στον αγώνα του πα-
λαιστινιακού λαού, παίρνει ολωσδιό-
λου αντίθετη θέση από αυτήν που τη-
ρεί στο Κυπριακό ζήτημα. Γιατί και οι
δύο περιοχές προσδιορίζονται από
την κατοχή εδαφών τής μιας πλευράς
από την άλλη. Η α λα καρτ αυτή αν-
τιμετώπιση είναι σίγουρο ότι δεν περ-
νά απαρατήρητη τόσο από τις αστικές
τάξεις της ευρύτερης περιοχής όσο,
βέβαια, κι από τους λαούς.

Η ένταση της επικινδυνότητας στη
Μέση Ανατολή αυξάνει τους κινδύ-
νους για όλο τον κόσμο. Πρωτίστως
την πληρώνουν οι λαοί της Παλαιστί-
νης και του Ισραήλ, αλλά απειλούνται
και όλοι οι άλλοι που γειτνιάζουν. Η
Ελλάδα είναι μια χώρα εντός του θερ-
μού «βεληνεκούς» και αυτό δείχνει
να μην το λαμβάνουν υπόψη τους το
ντόπιο κεφάλαιο και το πολιτικό του
προσωπικό. Αυτό είναι και το πιο επι-
κίνδυνο για το λαό μας. 

Η μαρτυρική Γάζα βιώνει στο πε-
τσί της τη βία και τη βαρβαρότητα
ενός αδίστακτου φασίστα κρατικού
φονιά. Η χρησιμοποίηση της τελευ-
ταίας επίθεσης από τη Χαμάς ως άλ-
λοθι για την κλιμάκωση της εθνοκά-
θαρσης των Παλαιστινίων που διεξά-
γεται από το Ισραήλ δεν μπορεί να
επισκιάσει το διαρκές καθημερινό επί
75 χρόνια έγκλημα του σιωνισμού. Η
αναζωπύρωση ενός μόνιμου στην
πραγματικότητα θερμού μετώπου
μόνο μικρά διαστήματα «ειρήνης»
μπορεί να βιώνει, τελικά, στη βάση
της όξυνσης πλήθους αντιθέσεων
ανάμεσα σε πλείστες χώρες και βασι-
κά τις ιμπεριαλιστικές και όσες διεκ-
δικούν για τον εαυτό τους έναν περι-
φερειακό ρόλο. Όμως, όπως επιση-
μαίνεται από πολλές, ακόμα και
ανοιχτά αστικές πλευρές, καμιά λύση
δεν μπορεί να «περπατήσει» όσο οι
Παλαιστίνιοι δέχονται όλη αυτή τη
βαρβαρότητα. Η «δικιά μας» άρχου-
σα τάξη αποδεικνύεται συνεχώς
ασπόνδυλη κι ανερμάτιστη!

Η νέα στρατιωτική εμπλοκή της
χώρας μας πρέπει να καταγγελθεί
απ’ όλο το δημοκρατικό κόσμο. Δεν
πρέπει να λείπει από το στόχαστρο
των κινητοποιήσεων η καταδίκη της
πολιτικής της ιμπεριαλιστικής εξάρ-
τησης και του πολέμου. Κάτι που ήδη
γίνεται εξ αντικειμένου. Η πλατιά έκ-
φραση αλληλεγγύης στην αντίσταση
και τον δίκαιο αγώνα του παλαιστι-
νιακού λαού, διαχωριζόμενη από
χτυπήματα κατά αμάχων, είναι επιβε-
βλημένο να απαιτεί την απεμπλοκή
της χώρας μας από την ιμπεριαλιστι-
κή και φασιστική σφαγή!

Ζούμε σε μια εποχή πυκνών, ση-
μαντικών και πρωτόγνωρων γεγο-
νότων. Κρίσιμα πολεμικά μέτωπα
αναδύονται, παλιές εστίες έντασης
αναζωπυρώνονται και νέες γεννι-
ούνται. Χώρες αλλάζουν προσανα-
τολισμό, οι γεωπολιτικές
μετατοπίσεις θυμίζουν την κίνηση
τεκτονικών πλακών. Ταυτόχρονα
νέα τμήματα μαζών, χωρών και
περιοχών βυθίζονται στη φτώχεια,
αυξάνονται οι ανθρώπινες θάλασ-
σες της εξαθλίωσης. 

Όλα αυτά, πολλά που θα περιγρά-

ψουμε παρακάτω αλλά και ακόμη περισ-

σότερα που αναγκαζόμαστε να παραλεί-

ψουμε χρήζουν μιας συνολικής ματιάς και

αντιμετώπισης. Εν τέλει, δεν είναι παρά

τα αποτελέσματα και οι εκφράσεις μιας

διαδικασίας: της αδυσώπητης πάλης για

την πλανητική κυριαρχία. 

Φυσικά, η πάλη για το ξαναμοίρασμα

του κόσμου και την παγκόσμια κυριαρ-

χία δεν είναι τωρινή. Όμως στις μέρες

μας έχει τεθεί ως άμεσο ζήτημα μεταξύ

των μεγάλων ιμπεριαλιστικών δυνάμεων

των ΗΠΑ, της Ρωσίας και της Κίνας το

ποιος θα είναι ο ηγεμόνας του πλανήτη!

Από κοντά και οι ευρωπαίοι ιμπεριαλι-

στές, που όμως οι δυνατότητές τους

«μετράνε» μόνο εάν προσμετρηθούν

πλάι σε μία από τις βασικές ιμπεριαλι-

στικές χώρες. 

Αυτή η πάλη για την πλανητική κυ-

ριαρχία/ηγεμονία είναι άρρηκτα δεμένη

με την προσπάθεια του καπιταλιστικού –

ιμπεριαλιστικού συστήματος να ξεπερά-

σει τη δομική κρίση του, να βρει διέξοδο

από μια κρίση που, παρά τις υφέσεις της

και τις εξάρσεις της, συνεχίζει να κατα-

τρώει τα σωθικά του. Και όχι μόνο αυτό!

Αλλά ο ανταγωνισμός των ιμπεριαλι-

στών λειτουργεί επιπλέον και ως παρά-

γοντας παραπέρα όξυνσης της κρίσης

και των αδιεξόδων που αυτή παράγει

για το σύστημα. 

Πώς φτάσαμε ώς εδώ;

Πρόκειται για μια πορεία της ανθρω-

πότητας σχεδόν 33 χρόνων, με τις εξελί-

ξεις που έλαβαν χώρα στον πλανήτη με-

τά τις καταρρεύσεις των χωρών του πα-

λινορθωμένου καπιταλισμού (Σ.Ε. και

δήθεν σοσιαλιστικές χώρες της Ανατολι-

κής Ευρώπης). Όλη αυτή η περίοδος με

όλα τα πάνω και τα κάτω της, τα ορόση-

μά της (την έναρξη της επέκτασης του

ΝΑΤΟ το 1996 και τα μετέπειτα κύματά

της, φυσικά την 11η Σεπτέμβρη του

2001, την επέμβαση και κατοχή Αφγανι-

στάν και Ιράκ, το «βάλτωμα» των ΗΠΑ

στις δύο χώρες, την παγκόσμια κρίση

του 2008, την επέμβαση Ρωσίας στη Συ-

ρία κ.ά.) αλλά και τις ενδιάμεσες φάσεις

της σημαδεύτηκε χοντρικά από δύο

πράγματα:

- Την προσπάθεια του αμερικάνικου

ιμπεριαλισμού να αδράξει την ιστορική

ευκαιρία και να γίνει ο απόλυτος κυ-

ρίαρχος επί της γης, που ανέδειξε για τις

ΗΠΑ την αναντιστοιχία μεταξύ μέσων και

σκοπών και κατέδειξε εν τέλει τη σχετι-

κή αποδυνάμωση του αμερικανικού ιμ-

περιαλισμού έναντι αντιπάλων, ανταγω-

νιστών και συμμάχων.

- Την ανάδυση, αναβάθμιση και ανά-

δειξη των ιμπεριαλιστών τής Ευρασίας,

δηλαδή του ρωσικού και του κινέζικου

ιμπεριαλισμού.

Η ανάδειξη αυτής της «τριάδας»

(ΗΠΑ, Ρωσία, Κίνα) δεν σημαίνει ότι

αναιρείται η σχετική θέση τής καθεμιάς

δύναμης έναντι της άλλης, ούτε τα ιδιαί-

τερα ζητήματα και προβλήματα που έχει

η καθεμιά από αυτές μιας και η ιστορικο-

πολιτική τους πορεία είναι πολύ διαφο-

ρετική και μοναδική, θα λέγαμε.

Έτσι, ο αμερικανικός ιμπεριαλισμός

παραμένει, παρά τη σχετική του υποχώ-

ρηση, η δύναμη με τις μεγαλύτερες πο-

λιτικοστρατιωτικές και οικονομικές δυ-

νατότητες. Έχει δημιουργήσει και διατη-

ρεί ένα εκτεταμένο δίκτυο στρατιωτικών

βάσεων σε όλα τα μήκη και πλάτη της

Γης, ενώ είναι επικεφαλής τής μόνης

ενεργού στρατηγικής συμμαχίας, του

ΝΑΤΟ, παρά τα ζητήματα που έχουν τε-

θεί και γι’ αυτό. Εξακολουθεί επίσης να

διατηρεί και να ελέγχει ένα πολυπληθές

δίκτυο εμπορικών και οικονομικών συ-

ναλλαγών, ενώ το δολάριο παραμένει

μακράν το κυρίαρχο νόμισμα, έκφραση

της θέσης και της ισχύος των ΗΠΑ στον

κόσμο. 

Η Ρωσία έχει καταφέρει να ανασυγ-

κροτηθεί σε σημαντικό βαθμό, μετά την

ανεκδιήγητη γιελτσινική δεκαετία

(του1990), και απαιτεί να έχει λόγο και

ρόλο στις πρώην σοβιετικές δημοκρα-

τίες και τον κοντινό της περίγυρο, αλλά

σπάει έμπρακτα τη ζώνη περικύκλωσης

που δημιουργούν οι ΗΠΑ γύρω της και

διεκδικεί ρόλο και σε άλλες πια περιοχές

του κόσμου (π.χ. Αφρική). Συνεχίζει

ωστόσο να έχει δρόμο μπροστά της ως

προς έναν παραγωγικό μετασχηματισμό

που θα της επιτρέψει να παλεύει από

καλύτερες και πιο στέρεες βάσεις.

Η Κίνα, ενώ κάθε άλλο παρά έχει εγ-

καταλείψει την πολιτική τής «ήπιας

ισχύος» στην προσπάθειά της να κάνει

οικονομικά «μπασίματα» σε μεγάλες και

κρίσιμες περιοχές και κράτη του πλανή-

τη, από την άλλη κινείται με γοργούς

ρυθμούς ώστε να αντιμετωπίσει και να

ανατρέψει τις γεωστρατηγικές της αδυ-

ναμίες. Έτσι, κινείται στην κατεύθυνση

να κλείνει, μεταξύ άλλων, και την «ψα-

λίδα» μεταξύ της οικονομικής και της

στρατιωτικής της ισχύος. Επίσης φαίνε-

ται πως η πάλη της για την κατοχύρωση

ρόλου και θέσης στη Νοτιοανατολική

Ασία και τον Ειρηνικό ενάντια στην προ-

σπάθεια περίσφυξής της από τις ΗΠΑ

συνδυάζεται πια με διπλωματικές πρω-

τοβουλίες και κινήσεις παγκόσμιας εμ-

βέλειας.

Η σημερινή φάση 
και τα κρίσιμα θέματα/επίκεντρα

Τέσσερα είναι, θα λέγαμε, τα βασικά

Η άγρια ιμπεριαλιστική    

Πραγματική   
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θέματα και ζητήματα στα οποία επικεν-

τρώνεται και γύρω από τα οποία συναρ-

θρώνεται ή και εκφράζεται αυτή η αδυ-

σώπητη πάλη κατ’ αρχάς της «τριάδας»

και από κοντά και των ιμπεριαλιστών

δεύτερης και τρίτης γραμμής.

Το πρώτο είναι ο πόλεμος στην Ου-

κρανία, αυτός ο άδικος πόλεμος μεταξύ

της ιμπεριαλιστικής Ρωσίας και του κα-

θεστώτος του Κιέβου ως πληρεξούσιου

των ιμπεριαλιστών των ΗΠΑ και του ΝΑ-

ΤΟ. Αυτός ο πόλεμος, ο μεγαλύτερος

από το τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέ-

μου και δώθε, στην καρδιά της ευρωπαϊ-

κής ηπείρου, δεν έχει μόνο επίδικο την

Ουκρανία και τον έλεγχό της, αλλά συν-

δέεται με παγκόσμια διακυβεύματα. Με

τη Ρωσία να αμφισβητεί στην πράξη και

με το στρατό της μια υπερ25ετή πορεία

ΝΑΤΟϊκής περικύκλωσής της και να

διεκδικεί «μια νέα αρχιτεκτονική ασφά-

λειας» στην Ευρώπη.

Το δεύτερο αφορά τον συνεχιζόμενο

και εντεινόμενο διχασμό στο εσωτερικό

των ΗΠΑ. Έναν διχασμό που δεν θα κο-

πάσει αφού συνδέεται με την επιλογή

τακτικών και ιεράρχησης αντιπάλων

ώστε να ανατραπεί η πορεία σχετικής

τους αποδυνάμωσης. Ιδιαίτερα συνδέε-

ται με το αν η επιλογή να μπουν στο στό-

χαστρο και με τον ίδιο τρόπο και ένταση

οι δύο ιμπεριαλιστές της Ευρασίας μπο-

ρεί να είναι εφικτή και αποτελεσματική

ή πρέπει να γίνουν τροποποιήσεις αυτής

της επιλογής. Εκφράσεις των παραπάνω

είναι πως αυτή τη στιγμή οι δύο εν δυνά-

μει υποψήφιοι πρόεδροι αντιμετωπίζουν

άμεσα ή έμμεσα δίκες. 

Το τρίτο αφορά τη διεύρυνση της οι-

κονομικο-πολιτικής συνεργασίας των

BRICS. Το σχήμα των BRICS είναι η πιο

κραυγαλέα, θα λέγαμε, αλλά όχι η μο-

ναδική, έκφραση των βημάτων που κά-

νουν η Ρωσία και η Κίνα για να μετατρέ-

ψουν την τακτική τους συμμαχία (ή

στρατηγική τους συνεργασία, θα μπο-

ρούσε να πει κάποιος) που έχουν σε αυ-

τή τη φάση σε μια στρατηγική συμμαχία.

Κάτι που όμως έχει πολλά και εγγενή εμ-

πόδια και σε κάθε περίπτωση έχει πολύ

δρόμο και χρόνο –πολιτικό- να διανύσει

για να γίνει, αν γίνει, κατορθωτή. Αντί-

στοιχα αποτελεί έκφραση των αναζητή-

σεων περιφερειακών δυνάμεων και των

ανακατατάξεων που συμβαίνουν στον

πλανήτη ο «συνωστισμός» στην πόρτα

των BRICS ακόμα και δεδομένων για τη

Δύση χωρών, όπως π.χ. η Σαουδική

Αραβία. 

Το τέταρτο εδράζεται στη μακρινή σε

μας περιοχή της Νοτιοανατολικής Ασίας

και του Ειρηνικού Ωκεανού, που μετα-

τρέπεται άλλοτε πιο γρήγορα και άλλοτε

πιο αργά, αλλά πάντως σταθερά, σε ένα

βασικό πεδίο σύγκρουσης των αντιτιθέ-

μενων ιμπεριαλιστικών συμφερόντων

και στρατηγικών. Η αναζωπύρωση του

ζητήματος της Ταϊβάν, το ενεργό μέτω-

πο με τη Βόρεια Κορέα, τα ζητήματα κυ-

ριαρχίας στη Νότια Σινική Θάλασσα. Το

σχήμα AUKUS (κυρίως) και δευτερευόν-

τως το QUAD, μέσω των οποίων οι ΗΠΑ

επιχειρούν να βάλουν κι άλλους παίχτες

της περιοχής που έχουν αφυπνιστεί (Ια-

πωνία, Αυστραλία) στο στρίμωγμα της

Κίνας αλλά και της Ρωσίας, που ας μην

ξεχνάμε εκτείνεται μέχρι τον Ειρηνικό,

είναι ορισμένες από τις χαρακτηριστικές

αλλαγές στο «κλίμα» της περιοχής που

προμηνύουν κάθε άλλο παρά ειρηνικό

μέλλον. 

Δίπλα σε αυτά τα κύρια επίκεντρα,

παλιές εστίες έντασης σε γεωστρατηγι-

κά σημεία του πλανήτη αναμοχλεύονται

και νέες εμφανίζονται. Χαρακτηριστικό

παράδειγμα των τελευταίων είναι η τρο-

πή που έχουν πάρει οι εξελίξεις στην

Αφρική και ειδικά στη Ζώνη του Σαχέλ.

Ο γαλλικός ιμπεριαλισμός εκδιώκεται

από τοπικές ελίτ και αντικαθίσταται από

τον ρωσικό ιμπεριαλισμό, η Κίνα χώνε-

ται οικονομικά αλλά και πολιτικά, οι

ΗΠΑ είναι σε φανερή εγρήγορση για να

αποτρέψουν τα χειρότερα γι’ αυτούς. Το

ίδιο η μεγάλη ένταση μεταξύ Πολωνίας

και Ουκρανίας που πίσω της κρύβει εδα-

φικές βλέψεις και φόβους αντίστοιχα. 

Από τις παλιές, τα πάντα επικίνδυνα

Βαλκάνια, ο Καύκασος στον οποίο οι το-

πικές αστικές τάξεις επιχειρούν αλλαγές

προστάτη και ξαναχαράσσονται τα σύ-

νορα, η Βόρεια Αφρική που τελεί σε

διαρκή κρίση και η Ανατολική Μεσόγειος

που, παρά τη σχετική τωρινή νηνεμία,

έχει ισχυρό υπόβαθρο για «φουρτού-

νες». Αφήσαμε τελευταία, γιατί ήταν, εί-

ναι και θα είναι σημαντική από γεωπολι-

τική, οικονομική άποψη, την περιοχή

και ταυτόχρονα σταυροδρόμι της Μέσης

Ανατολής. Στην οποία εξελίσσεται ένα

τμήμα της αδυσώπητης πάλης, με τις

ΗΠΑ να επιχειρούν την επανακατάκτηση

της κυριαρχίας σ’ αυτήν και τις Ρωσία

και Κίνα να παλεύουν για τη διεύρυνση

των ερεισμάτων τους.

Ποιος είναι ο βασικός όρος για
την κατάκτηση της παγκόσμιας

κυριαρχίας/ηγεμονίας;

Η εμπέδωση της αμερικανικής

και δυτικής ηγεμονίας/κυριαρχίας επί

του πλανήτη ή αντίστροφα η αμφισβή-

τηση και ανατροπή της αμερικανικής

πρωτοκαθεδρίας από τους ιμπεριαλι-

στές της Ευρασίας δεν θα γίνει κατά βά-

ση στο οικονομικό πεδίο. Μερικά παρα-

δείγματα αρκούν. Η πολυθρύλητη το τε-

λευταίο διάστημα αποδολαριοποίηση

εξαγγέλεται μεν, αλλά δεν έρχεται δε,

διότι δεν θα είναι η αφετηρία αλλά το

αποτέλεσμα ανατροπής τής πρωτοκαθε-

δρίας τού αμερικανικού ιμπεριαλισμού.

Οι BRICS θα αποκτούν μια πιο σοβαρή

οικονομική υπόσταση σε συνάρτηση κυ-

ρίως με την αύξηση της γεωπολιτικής

ισχύος των «δύο μεγάλων», ώστε να

«πείθονται» οι δύσπιστοι και οι ενδιάμε-

σοι του σχήματος ότι είναι εφικτή μια

αντιδυτική πορεία. Από την άλλη, ο πό-

λεμος στην Ουκρανία και η ανάγκη της

Ρωσίας να αντεπεξέλθει σ’ αυτόν παρά-

γει και σημαντικά οικονομικά αποτελέ-

σματα, όπως η στρατιωτικοποίηση της

οικονομίας της, ενώ σπρώχνει τις δυτι-

κές χώρες στην ίδια κατεύθυνση. Η εμ-

πορική – οικονομική αναβάθμιση της Κί-

νας δεν είναι αρκετή για να της προσ-

δώσει γεωπολιτικό βάρος και γι’ αυτό η

ηγεσία της κινείται αναλόγως. Ενώ δεν

είναι χωρίς σημασία –ίσα ίσα, έχει μεγά-

λη σημασία- η αποστροφή του κινέζου

προέδρου ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα

του κινέζικου στρατού αποτελεί το γε-

γονός ότι είναι «στρατός ειρήνης»! 

Το ζήτημα της ηγεμονίας/κυριαρχίας

θα κριθεί στο πολιτικο-στρατιωτικό πε-

δίο, στην οικοδόμηση στρατηγικών συμ-

μαχιών, στην ανάπτυξη της στρατηγικής

ισχύος και δυνατότητας. Τελικά όμως

και με μια πρόταση, το ζήτημα της ηγε-

μονίας/κυριαρχίας θα κριθεί και θα «λυ-

θεί» στα πεδία των πολέμων ή στο πεδίο

του Πολέμου…

Τι σημαίνει λοιπόν αυτή η φάση
για την εργατική τάξη

και τους λαούς;

Αυτή η φάση για τους εργάτες και

τους λαούς σημαίνει ότι όλες οι τρομα-

κτικές συνέπειες του άγριου ιμπεριαλι-

στικού ανταγωνισμού και της δομικής

κρίσης που μαστίζει το καπιταλιστικό-ιμ-

περιαλιστικό σύστημα φορτώνονται στις

δικές τους πλάτες. Διευρύνεται συνεχώς

ο κατάλογος των περιοχών, των χωρών

και των λαών που γίνονται θύματα μιας

απίστευτης λεηλασίας και εκμετάλλευ-

σης, διευρύνονται μέσα στις ανεπτυγμέ-

νες χώρες τού καπιταλισμού και τις ιμ-

περιαλιστικές μητροπόλεις τα τμήματα

των λαϊκών τάξεων που ζουν σε συνθή-

κες ανέχειας και πείνας. 

Μάλιστα ο ανταγωνισμός των ιμπε-

ριαλιστών οδηγεί στη στρατιωτικοποί-

ηση των κοινωνιών, που ενισχύει το αν-

τιδραστικό κλίμα και τη φασιστικοποί-

ηση της δημόσιας ζωής. Έτσι, για παρά-

δειγμα, στη Σουηδία, πάλαι ποτέ «φω-

τεινό» παράδειγμα της Δύσης για την

ανεκτικότητα και τη μετριοπάθεια, κατε-

βάζουν το στρατό τάχα για την αντιμε-

τώπιση των συμμοριών, ενώ στη Γαλλία

η κυρίαρχη τάξη ανανεώνει εδώ και

πολλά χρόνια το καθεστώς έκτακτης

ανάγκης χρησιμοποιώντας πλήθος

αφορμών. 

Και φυσικά οι λαοί πληρώνουν την

αδυσώπητη ιμπεριαλιστική διαπάλη με

το πιο πολύτιμο πράγμα, τη ζωή τους,

όπως δείχνουν οι εκατόμβες των νεκρών

στρατιωτών που ματώνουν την ουκρανι-

κή στέπα.

Ο «πολυπολικός κόσμος», παρά τις

αυταπάτες που για μια ακόμη φορά

σκορπίστηκαν στους λαούς και στις

οποίες επιμένουν να συνεργούν δυνά-

μεις που αναφέρονται στην αριστερά, το

κίνημα και τους λαούς, είναι φανερό

πως δεν μπορεί να προσφέρει τίποτε θε-

τικό στην εργαζόμενη ανθρωπότητα.

Ίσα ίσα, η ανελέητη ιμπεριαλιστική δια-

πάλη που διεξάγεται στο πλαίσιό του,

ακόμη και αν κάποτε «τακτοποιηθεί» με

τη νίκη τού ενός ή του άλλου, για να

ανοίξει ένας νέος κύκλος για το καπιτα-

λιστικό-ιμπεριαλιστικό σύστημα, αυτός

θα εμπεριέχει όρους ακόμα πιο βαριάς

σκλαβιάς για τους εργάτες, ακόμα πιο

μεγάλης υποταγής και δεινών για τη νέα

γενιά και τους λαούς. 

Όπως δείχνει και η ηρωική παλαιστι-

νιακή αντίσταση, οι λαοί δεν θα σταμα-

τήσουν να παλεύουν ακόμα και στις πιο

αντίξοες συνθήκες για λευτεριά, για

ψωμί, για το δίκιο. Ακριβώς γι’ αυτό

αποτελεί, λοιπόν, επείγουσα και επιτα-

κτική ανάγκη η πάλη των εργατών και

των λαών σε όλο τον κόσμο ενάντια

στην καπιταλιστική γενικευμένη επίθεση

και την ιμπεριαλιστική βαρβαρότητα

που κομματιάζει χώρες και λαούς να

συνδεθεί, να μπολιαστεί, να συγκροτη-

θεί σε επαναστατική, κομμουνιστική κα-

τεύθυνση. Μια τέτοια αναγκαιότητα,

επειδή ακριβώς έχει μπροστά της μια

«Μεγάλη Πορεία» να διανύσει, οφείλου-

με ως οργάνωση να την οικοδομούμε και

στη χώρα μας από τα σήμερα, από το

χθες, και να παλέψουμε συνειδητά ώστε

να συνεισφέρουν σ’ αυτήν όλοι οι πρω-

τοπόροι αγωνιστές. 

      σύγκρουση για την παγκόσμια κυριαρχία αναστατώνει τον πλανήτη

ή     διέξοδος στην επαναστατική συγκρότηση της πάλης των λαών
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Η
Κόκκινη Βοήθεια στο Βερολίνο,
με μια λιτή ανακοίνωση στις 11
Οκτωβρίου γνωστοποίησε την

απόφασή της να διακόψει την εκστρα-
τεία υποστήριξης στον Ζαίντ Αμπτουλνα-
σέρ, παλαιστίνιο πρόσφυγα από τη Συ-
ρία και επικεφαλής της Samidoun στη
Γερμανία.  

Το κείμενο υπενθυμίζει πως στις κα-
ταστατικές αρχές της συμπεριλαμβάνε-
ται η εναντίωση στον αντισημιτισμό. Κα-
ταλήγει πως η Samidoun παραβίασε αυ-
τές τις αρχές. Ο Ζαίντ Αμπτουλνασέρ, εί-
ναι επικεφαλής στη Γερμανία του δι-
κτύου αλληλεγγύης στους Παλαιστίνιους
πολιτικούς κρατούμενους στις ισραηλι-
νές φυλακές, που δραστηριοποιείται σε
πολλές χώρες. Τον περασμένο Ιούλιο ει-
δοποιήθηκε από το γραφείο Μετανά-
στευσης και Προσφύγων (BAMF), πως
του αφαιρείται το καθεστώς του πολιτι-
κού πρόσφυγα για συμμετοχή σε εξτρε-
μιστικές δράσεις. Η ασαφής κατηγορία
σχετίζεται με τη συστηματική προσπά-
θεια του ισραηλινού πρώην υπουργού
Άμυνας Μπένι Γκαντζ να συνδέσει τα κι-
νήματα αλληλεγγύης στο λαό της Παλαι-
στίνης με τις ένοπλες οργανώσεις αντί-
στασης στα κατεχόμενα εδάφη. Η Sami-
doun κατηγορείται πως έχει σχέσεις με
το Λαϊκό Μέτωπο για την Απελευθέρωση
της Παλαιστίνης. Από την άλλη μεριά, η
Κόκκινη Βοήθεια (Rote Hilfe) είναι μια
οργάνωση υποστήριξης στους αριστε-
ρούς που διώκονται για την πολιτική
δράση τους. Ιδρύθηκε το 1975, αν και μι-
κρότερες ομάδες υπήρχαν από τα τέλη
της δεκαετίας του εξήντα. Επικεντρώνε-
ται σε πολιτικά διωκόμενους από την
Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμα-
νίας, αλλά βοηθά και διωκόμενους από
άλλες χώρες. Θεωρεί πως είναι η συνέ-
χεια της Κόκκινης Βοήθειας στο Μεσοπό-
λεμο, μια οργάνωση που ίδρυσε το ΚΚ
Γερμανίας και η οποία αποτελούσε τμήμα
της Διεθνούς Οργάνωσης για Βοήθεια
στους Επαναστάτες (MOPR), μια πρωτο-
βουλία της Κομμουνιστικής Διεθνούς. Η
Rote Hilfe, η οποία θεωρείται ομάδα της
άκρας αριστεράς από το γερμανικό κρά-
τος, έχει παίξει σημαντικό ρόλο σε εκ-
στρατείες υπεράσπισης των πολιτικών
και κοινωνικών δικαιωμάτων και διωκό-
μενων για την πολιτική δράση τους. Τε-
λευταίο παράδειγμα η συμβολή της στην
υπεράσπιση των αγωνιστών της ΑΤΙΚ.

Η ανακοίνωση για τη διακοπή της
υποστήριξης συνέπεσε με τις δηλώσεις
του Γερμανού καγκελάριου στο κοινο-
βούλιο πως θα τεθεί εκτός νόμου η Sami-
doun και κάθε άλλη κίνηση αλληλεγγύης
στους Παλαιστίνιους που θα θεωρηθεί
πως σχετίζεται με την Χαμάς. «Ο νόμος
μας που διέπει τις ενώσεις είναι ένα κο-
φτερό ξίφος. Και εμείς, ως ισχυρό συν-
ταγματικό κράτος, θα τραβήξουμε αυτό
το ξίφος», διακήρυξε ο Σολτς, επικαλού-
μενος την απειλή του αντισημιτισμού και
την υποχρέωση της Γερμανίας να εργα-
στεί για την ασφάλεια του Ισραήλ ως κυ-
ρίαρχη επιταγή ύστερα από το Ολοκαύ-
τωμα. Η παλαιστινιακή οργάνωση έγινε
στόχος γιατί -κατά τον ισχυρισμό του
Σολτς- πανηγύρισε σε δημόσιο χώρο στο
Βερολίνο για την επίθεση της 7ης Οκτω-
βρίου. Η υπαναχώρηση της Κόκκινης
Βοήθειας, οι δηλώσεις Σολτς, καθώς και
το κλίμα που επικρατεί εκ μέρους της
επίσημης Γερμανίας απέναντι στις δρά-
σεις αλληλεγγύης στους Παλαιστίνιους

αποτελούν μερικά, και όχι βέβαια συγ-
κρίσιμα, στιγμιότυπα όσων συμβαίνουν
στην Γερμανία, αλλά και ευρύτερα στην
Ευρώπη τις τελευταίες ημέρες. Αποτελέ-
σματα της κολοσσιαίας, συστηματικής
και μακρόχρονης προπαγανδιστικής επι-
χείρησης του κράτους του Ισραήλ και
των διεθνών υποστηρικτών του, έτσι
ώστε να εξισώσουν τον αντισημιτισμό-
αντιεβραισμό, τις ιστορικές διώξεις που
υπέστησαν οι Εβραίοι στους αιώνες και
το ναζιστικό Ολοκαύτωμά τους, με την
κριτική και την αντίσταση στην πολιτική
που ασκεί το σύγχρονο Ισραήλ στα εδά-
φη της Παλαιστίνης από το 1948 μέχρι
σήμερα. 

Ούτε η προοπτική για τη δημιουργία
ενός εβραϊκού κράτους στην Παλαιστίνη
ήταν κυρίαρχη στους εβραϊκούς πληθυ-
σμούς της Ευρώπης και τις μικρές κοινό-
τητες στη Μέση Ανατολή, ούτε ο αντιση-
μιτισμός υπήρξε τμήμα της αραβικής
κουλτούρας. Από τα χρόνια της πρώτης
Σταυροφορίας, αργότερα την εποχή του
Φερδινάνδου της Αραγωνίας και της Ισα-
βέλλας της Καστίλης, της Ιερής Εξέτασης
και στη συνέχεια των τσαρικών διώξεων,
ως τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, τα
πογκρόμ και εντέλει το Ολοκαύτωμα, ο
αντισημιτισμός υπήρξε κατ΄ εξοχήν ευ-
ρωπαϊκό φαινόμενο. Την ευθύνη γι’ αυ-
τόν φέρουν ιστορικά οι ηγεσίες των χρι-
στιανικών εκκλησιών, ιδιαίτερα το Βατι-
κανό, οι μοναρχίες και γενικά μερίδες
των πολιτικών και οικονομικών ελίτ. Ο
ναζισμός, γέννημα-θρέμμα του γερμανι-
κού καπιταλισμού-ιμπεριαλισμού, και ο
φασισμός κορύφωσαν αυτήν την αλλη-
λουχία των διώξεων σε ιστορικά πρωτο-
φανές επίπεδο, συγκλονίζοντας όλη την
ανθρωπότητα με τις βάρβαρες μεθόδους
και την επιλογή της λεγόμενης τελικής
λύσης. Αντίθετα, στον αραβικό κόσμο οι
θρησκευτικές διώξεις δεν πήραν ανάλο-
γες διαστάσεις και για αιώνες η συνύ-
παρξη του πλειοψηφικού μουσουλμανι-
κού πληθυσμού με τις εβραϊκές κοινότη-
τες συνεχίστηκε ως και τις αρχές του
20ου αιώνα. Το κλίμα αλλάζει μετά την
Δήλωση Μπάλφουρ, την εβραϊκή μετανά-
στευση, την έναρξη του εκτοπισμού των
Παλαιστινίων από τη γη τους και την επι-
δέξια εγγλέζικη πολιτική του «διαίρει και
βασίλευε». Ακόμη και τότε στις αραβικές
χώρες οι εβραϊκές κοινότητες δεν αντι-
μετωπίζουν μαζικές διώξεις, ενώ μετά το
1948 είναι κυρίως το κράτος του Ισραήλ
που πιέζει για μετεγκατάσταση μέσα στα
σύνορά του. 

Η ιδέα ενός καθαρού φυλετικά κρά-
τους με κριτήριο την θρησκεία, που θα
συγκέντρωνε όλους τους Εβραίους της
διασποράς στα βιβλικά εδάφη, αποτελεί
τον πυρήνα του σιωνιστικού κινήματος.
Η δημιουργία του οποίου προϋπόθετε
αναγκαστικά, όπως και έγινε, τον εκτο-
πισμό ενός άλλου λαού από τα εδάφη
στα οποία ζούσε για αιώνες. Η ιδέα αυ-
τή, αλλά κυρίως η εφαρμογή της από τα
χρόνια της πρώτης μετανάστευσης, των
εξαγορών γης, των ενόπλων ομάδων
που ασκούσαν τρομοκρατία και ευθύνον-
ται για μαζικές σφαγές Παλαιστινίων, η
συνεργασία με τον αγγλικό και τον αμε-
ρικάνικο ιμπεριαλισμό και στη συνέχεια
οι πόλεμοι και η κατοχή περισσότερων
εδαφών, σε συνδυασμό με τους αποκλει-
σμούς και τις διακρίσεις, οδήγησε ακόμη
και τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ να χα-
ρακτηρίσει τον σιωνισμό ως μορφή σύγ-

χρονου ρατσισμού. Λαμβάνοντας υπόψη
προηγούμενες αποφάσεις, αλλά και δια-
κηρύξεις διεθνών κυβερνητικών φόρουμ
για τον ρατσισμό και τις διακρίσεις, η Γε-
νική Συνέλευση του ΟΗΕ, με την απόφα-
ση 3379 της 10ης Νοεμβρίου 1975, καθό-
ρισε ότι ο σιωνισμός είναι μια μορφή ρα-
τσισμού και φυλετικών διακρίσεων. Το
ψήφισμα εγκρίθηκε με 72 ψήφους,
υπήρξαν 35 κατά και 32 αποχές, μια από
τις οποίες ήταν η Ελλάδα. Τον Δεκέμβριο
του 1991, ύστερα από απαίτηση του Ισ-
ραήλ, το οποίο έθεσε ως προϋπόθεση
για τη συμμετοχή του στη λεγόμενη Διά-
σκεψη Ειρήνης της Μαδρίτης για το Πα-
λαιστινιακό, και την αφόρητη πίεση των
ΗΠΑ ανακλήθηκε το ψήφισμα 3379.
Έκτοτε ξεκινά μια συστηματική επιχείρη-
ση εξαγνισμού του σιωνιστικού σχεδίου
και απόδοσης της κάθε κριτικής στις δο-
λοφονικές πολιτικές του, στον αντισημι-
τισμό. Ιδιαίτερο ρόλο σε αυτήν τη διεθνή
εκστρατεία, η οποία έχει δημιουργήσει
έναν ασφυκτικό κλοιό απέναντι σε όσους
από τους Δυτικούς διανοούμενους και
ακτιβιστές εξακολουθούν να ασκούν κρι-
τική στην πολιτική του Ισραήλ, έχει παί-
ξει η Διεθνής Συμμαχία Μνήμης του Ολο-
καυτώματος (IHRA). Επεκτείνοντας τον
ορισμό του αντισημιτισμού και εξισώνον-
τας κάθε κριτική στην πολιτική του Ισ-
ραήλ ενάντια στους Παλαιστίνιους ως
άρνηση του Ολοκαυτώματος η IHRA
απαιτεί την υιοθέτηση νομικών διατάξε-
ων που θα απαγορεύουν στην ουσία την
υπεράσπιση του αγώνα των Παλαιστι-
νίων. Τα γεγονότα των τελευταίων ημε-
ρών, με το κυνηγητό που εξαπολύθηκε
στη δημόσια σφαίρα ενάντια σε κάθε
διαφορετική φωνή, τις απαγορεύσεις
των διαμαρτυριών, τις απειλές για πρό-

στιμα, δίκες και φυλακίσεις, τους απο-
κλεισμούς δημοσιογράφων, τη ματαίωση
λογοτεχνικών βραβείων, την απόλυση
μέχρι και σκιτσογράφου από μεγάλη
βρετανική εφημερίδα, είναι ένα μικρό
μέρος αυτής της νέας δυστοπικής κατά-
στασης που έχει δημιουργηθεί στις Δυτι-
κές κοινωνίες. 

Αντίθετα με τις πολεμικές κραυγές
των υποτιθέμενων υπερασπιστών της
διαρκούς μνήμης του Ολοκαυτώματος, η
οποία βέβαια είναι επιτακτικά αναγκαία
σε μια εποχή που και πάλι ο καπιταλι-
σμός και ο ιμπεριαλισμός γεννά το τέρας
του φασισμού, η ταύτιση του αντισιωνι-
σμού και της διεθνούς αλληλεγγύης στον
λαό της Παλαιστίνης με τον αντισημιτι-
σμό αποτελεί προσβολή και υπονόμευση
ακριβώς αυτής της μνήμης. Οι θαρραλέοι
Εβραίοι, τόσο μέσα στα σύνορα του Ισ-
ραήλ όσο και στην διασπορά, οι οποίοι
αυτές τις σκληρές ημέρες ορθώνουν τη
φωνή και το ανάστημά τους και καταγ-
γέλλουν αυτούς που διαπράττουν εγκλή-
ματα σε βάρος ενός ολόκληρου λαού,
αποτελούν την καλύτερη απάντηση σε
όσους επιχειρούν κραδαίνοντας τον αντι-
σημιτισμό να φιμώσουν τους ανθρώπους
σε όλον τον πλανήτη που συγκλονίζονται
με την τραγωδία των Παλαιστινίων. Ας
ελπίσουμε να μη χρειαστεί να συμβούν
στη Γάζα τις επόμενες ημέρες όσα τραγι-
κά απειλούνται, για να κατανοήσουν
συλλογικότητες σαν την Rote Hilfe αλλά
και τίμιοι, αλλά σε κατάσταση σύγχυσης,
άνθρωποι σε όλο τον κόσμο ποιοι είναι οι
αληθινοί εχθροί της ζωής και της ασφά-
λειας, ακόμη και αυτής της ισραηλινής
κοινωνίας. 

Ο αντισημιτισμός είναι έγκλημα! 

Ο αντισιωνισμός καθήκον!

Κινήματα αλληλεγγύης, Παλαιστίνη

Πηγές και προτάσεις 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ για την δίωξη Ζαίντ Αμπτουλνασέρ, πριν την συμβούν τα τελευταία γε-
γονότα www.972mag.com/abdulnasser-samidoun-germany-palestinian-refugees και
το άρθρο του Ν.Αλεξάτου με τίτλο «Ο πόλεμος πάει Γερμανία» στο Κοσμοδρόμιο (kos-
modromio.gr).

ΕΠΙΣΚΕΦΘΕΙΤΕ την ιστοσελίδα της Κόκκινης Βοήθειας με την επίμαχη ανακοίνωση
www.rote-hilfe.de/news/bundesvorstand/1252-rote-hilfe-berlin-beendet-unter-
stuetzung-fuer-kampagne-gegen-ausweisung-des-samidoun-sprechers-zaid-abdul-
nasser

atheatoskosmosps.blogspot.com



Σ
τα σύνορα των αμερικανικών πολιτειών
της Νεβάδα και του Όρεγκον ανακάλυψαν
ηφαιστειολόγοι τεράστια κοιτάσματα λιθί-

ου, που πρέπει να προέκυψαν από την έκρηξη
ενός μεγάλου ηφαιστείου πριν περίπου 16 εκα-
τομμύρια χρόνια. Τα ανακάλυψαν δε στην McDer-
mitt Caldera, μια καλντέρα μήκους 28 μιλίων και
πλάτους 22 μιλίων. 

Αν και δεν έχει διαπιστωθεί ακόμη με ακρί-
βεια πόσο αλκαλιμέταλλο υπάρχει στην περιοχή,
οι πρώτες εκτιμήσεις κάνουν λόγο ότι θα μπο-
ρούσαν να κρύβονται κάτω από το χώμα έως και
120 εκατομμύρια τόνοι λιθίου. Αυτός ο αριθμός
ξεπερνά τα κοιτάσματα στην Αυστραλία και τη
Χιλή.

Πρόκειται, δηλαδή, για αποθέματα που θα
επαρκούσαν για την παραγωγή δισεκατομμυρίων
ηλεκτρικών αυτοκινήτων, αφού για την κατα-
σκευή ενός οχήματος της συγκεκριμένης τεχνο-
λογίας απαιτούνται δέκα έως είκοσι κιλά λιθίου.

Ερευνητές από το Lithium Americas Corpora-
tion, το GNS Science και το Oregon State Univer-
sity δημοσίευσαν τα ευρήματά τους στο Journal
for Science Advances στις 31 Αυγούστου. 

Μέχρι σήμερα, στην αμερικάνικη ήπειρο κοι-
τάσματα λιθίου ανακαλύφθηκαν στα υψίπεδα της
Βολιβίας και της Χιλής (η πολιτική κρίση επί… Κο-
ρέα είχε και αυτή τη διάσταση) σε υψόμετρα άνω
των 4.000 μέτρων! Τα κοιτάσματα στη Νεβάδα
θεωρούνται δώδεκα φορές περισσότερα από αυ-
τά της Βολιβίας και η μελλοντική εξόρυξή τους θα
είναι πιο εύκολη και με μικρότερες επιπτώσεις
στον υδροφόρο ορίζοντα σε σχέση με αυτά της
Βολιβίας που «κολυμπούσαν» στο… νερό. Γι’ αυ-
τό και σε τεράστιες περιοχές της χώρας παρου-
σιάστηκε πρόβλημα λειψυδρίας. Τουλάχιστον
αυτό υποστηρίζουν οι ερευνητές 

Στο τεράστιο -αν ισχύουν αυτά που γράφον-
ται- κοίτασμα θα έχουν πρόσβαση καταρχάς οι
ΗΠΑ, ανατρέποντας τα μέχρι τώρα δεδομένα
στην παγκόσμια αγορά λιθίου, που χαρακτηρί-
ζονταν από την εκτίναξη των τιμών -λόγω της
υπερβάλλουσας ζήτησης- από 4.000 σε 60.000
ευρώ τον τόνο!

Οι ΗΠΑ, αν και βρίσκονται τρίτοι στην παγκό-
σμια κατάταξη κοιτασμάτων λιθίου, εκτιμάται ότι
υστερούν πολύ ακόμα στον τομέα αυτό, σε σχέση
πάντα με τον στρατηγικό ανταγωνισμό απέναντι
στους άλλους ιμπεριαλιστικούς σχηματισμούς.

Προφανώς, μετά από όλα αυτά, το λίθιο θα
είναι το μόνο εμπόρευμα που σε συνθήκες πλη-
θωριστικού παροξυσμού θα «δει» την τιμή του να
πέφτει!

Για να είμαστε, όμως, ακριβείς το τελευταίο
διάστημα είχε ξεκινήσει η αντιστροφή -προς τα
κάτω- των τιμών λιθίου. Σημαντικό ρόλο φαίνε-
ται να έπαιξε η αύξηση της προσφοράς του, με
την αξιοποίηση των κινέζικων -πιθανώς πρώτων
στον κόσμο- αποθεμάτων λιθίου.

Δεν είναι μόνο η πρόσβαση των Κινέζων στα
κοιτάσματα, καθώς η μετατροπή του λιθίου σε
υδροξείλιο του λιθίου, δηλαδή σε επεξεργάσιμη
μορφή για τη βιομηχανία μπαταριών, πραγματο-
ποιείται σήμερα από αλυσίδες παραγωγής στις
οποίες οι Κινέζοι έχουν δεσπόζουσα μονοπωλια-
κή θέση! 

Από την άλλη, μια διαφορετική προσέγγιση
για την πτώση των τιμών λιθίου πρόσφατα συ-
σχετίζει το γεγονός με την πτώση της βιομηχανι-
κής παραγωγής ηλεκτρικών αυτοκινήτων, που με

τη σειρά της σχετίζεται με τη γενικότερη ύφεση
και τη μείωση της κατανάλωσης/ζήτησης. 

Οι τιμές ανθρακικού λιθίου για μπαταρίες
στην Κίνα ήταν στα 5.850 δολάρια ανά τόνο το
καλοκαίρι του 2020 και εκτινάχθηκαν έως και
+1.200% μέχρι το ανώτατο όριο των 80.000 δολα-
ρίων στις αρχές του 2022. Οι τιμές έκτοτε κατέρ-
ρευσαν στα 30.000 δολάρια.

Όπως και να ’χει το πράγμα, οικονομολόγοι
και αναλυτές έπιασαν δουλειά και άρχισαν τους
υπολογισμούς.

Η Daily Mail επεσήμανε ότι «από το 2022, η
μέση τιμή ανθρακικού λιθίου ποιότητας μπατα-
ρίας ήταν 37.000 δολάρια ανά μετρικό τόνο, που
σημαίνει ότι το ηφαίστειο δυνητικά διαθέτει πολύ-
τιμο μέταλλο αξίας 1,48 τρισεκατομμυρίων δολα-
ρίων», γράφει η ιστοσελίδα Banking news.

Όπως γράφει η Ναυτεμπορική, «Η εξασφάλι-
ση προμηθειών λιθίου έχει γίνει προτεραιότητα
για εταιρείες στην Ασία, την Ευρώπη και τη Βό-
ρεια Αμερική, οδηγώντας σε στρατηγικές συμμα-
χίες και κοινοπραξίες μεταξύ αυτοκινητοβιομηχα-
νιών και εταιρειών εξόρυξης. Πολλά μεταλλευτι-
κά έργα βρίσκονται υπό ανάπτυξη ή υπό εξερεύ-
νηση σήμερα σε Αυστραλία, Αυστρία, Βραζιλία,
Καναδά, Κίνα, Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό
(ΛΔΚ), Τσεχία, Αιθιοπία, Φινλανδία, Γερμανία,
Γκάνα, Καζακστάν, Μάλι, Ναμίμπια, Νιγηρία, Πε-
ρού».

Πάντως, σχετικά πρόσφατα (μέχρι τον Αύγου-
στο που μας πέρασε) οι εκτιμήσεις διαφόρων
κέντρων δεν ήταν τόσο αισιόδοξες για την… αει-
φορία του λιθίου. 

Σύμφωνα πάλι με παλιότερο άρθρο της Ναυ-
τεμπορικής, «Η ζήτηση για λίθιο αυξάνεται με εν-
τυπωσιακούς ρυθμούς, με τους αναλυτές να προ-
βλέπουν ότι θα έχουμε σοβαρό έλλειμμα προσφο-
ράς σε δύο χρόνια από τώρα, το 2025. Η BMI, μο-
νάδα της Fitch Solutions, είναι μεταξύ των απαι-
σιόδοξων για τις συνθήκες στην αγορά του μετάλ-
λου, που είναι καθοριστικό για τις μπαταρίες και
την ανάπτυξη της ηλεκτροκίνησης». 

Παρόμοια απαισιοδοξία είχε εκφραστεί και
από την Deutsche Bank. «Βλέπουμε θεμελιώδες
έλλειμμα στην αγορά λιθίου. Αν και περιμένουμε
αύξηση της προσφοράς, η ζήτηση θα αναπτύσσε-
ται με πολύ ταχύτερους ρυθμούς», δήλωσε στο
CNBC η Κορίν Μπλανσάρντ, αναλύτρια της γερ-
μανικής τράπεζας. Το 2025 η Μπλανσάρντ περι-
μένει ένα μικρό έλλειμμα της τάξης των 60.000
τόνων, ωστόσο υπολογίζει ότι αυτό θα έχει διογ-
κωθεί στους 768.000 τόνους έως τα τέλη του
2030.

Πόσο θα ανατρέψει αυτούς τους υπολογι-
σμούς η υπερηφαιστειακή Καλντέρα της Νεβάδα,
αν πραγματικά ισχύουν τα αποτελέσματα των μέ-
χρι τώρα ερευνών;

Από την πρόσβαση στο βορειοαμερικάνικο
μετάλλευμα δεν θα μπορούν να επωφεληθούν
όλοι. Σίγουρα οι Αμερικάνοι αποκτούν ένα -κα-
ταρχάς μελλοντικό- πλεονέκτημα, αν και η αυτο-
κινητοβιομηχανία παγκοσμίως θα καλοδέχονταν
μια γενικότερη πτώση των τιμών του λιθίου παγ-
κόσμια.

Έτσι ή αλλιώς, απαιτείται μία περίοδος μετά-
βασης από την εξόρυξη στην εκμετάλλευση, πε-
ρίοδος κατά την οποία η… ιστορία (όχι μόνον η
οικονομική, αλλά κυρίως η γεωπολιτική) θα τρέ-
χει απ’ ότι δείχνουν τα πράγματα με φρενήρεις
ρυθμούς. 
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Η υπερηφαιστειακή Καλντέρα 

της Νεβάδα

Τον Οικονόκοσμο γράφει ο Δημήτρης Μάνος 

ΟΙΚΟΝΟΚΟΣΜΟΣ

Οι πρόσφατες αποκαλύψεις σχετικά με τις άθλιες συν-
θήκες εργασίας στην Amazon διέψευσαν με τον πιο κατη-
γορηματικό τρόπο όποια αυταπάτη μπορεί να υπάρχει για
τα κάθε λογής «best place to work» που προωθεί το σύ-
στημα.

Η καταγγελία του Ομτάζ Μανσούρ, ο οποίος μετακόμι-
σε απ’ το Νεπάλ στην πρωτεύουσα της Σαουδικής Αραβίας
για να εργαστεί στην Amazon, έφερε στο φως την καθη-
μερινότητα που βιώνουν οι εργαζόμενοι. Βρισίδια, άκρως
εντατικοποιημένη δουλειά και πενιχροί μισθοί, ενώ οι με-
τανάστες εργαζόμενοι αναγκάζονταν να μένουν στοιβαγ-
μένοι σε μικρά δωμάτια με λιγοστό φαγητό. Μετά τις μα-
ζικές απολύσεις τον Μάη του 2022, οι απολυμένοι όχι μόνο
αφήνονταν στην τύχη τους χωρίς να έχουν τρόπο να επι-
στρέψουν στις χώρες καταγωγής τους, αλλά εκβιάζονταν
προκειμένου να δεχτούν δουλειές κάτω από ακόμα πιο
άθλιες συνθήκες. Σε διαφορετική περίπτωση θα πλήρω-
ναν πρόστιμα των 1.300 δολαρίων με το πρόσχημα του
σπασίματος συμβολαίου πριν από τη λήξη του!

Η κατάσταση δεν είναι καλύτερη στην «πολιτισμένη»
Αγγλία. Δίνουν και παίρνουν οι καταγγελίες, σύμφωνα με
τις οποίες οι εργαζόμενοι δεν προλάβαιναν να πάνε ούτε
στην τουαλέτα, ενώ δεν τους επιτρεπόταν να καθίσουν
καθόλου κατά τη διάρκεια της 10ωρης βάρδιάς τους. Εν-
δεικτικό της αθλιότητας είναι ότι στις αποθήκες της Ama-
zon καταγράφηκαν 80% περισσότερα εργατικά «ατυχήμα-
τα» σε σχέση με άλλες αντίστοιχες εταιρείες.

Η Amazon της εντατικοποίησης, των άθλιων συνθηκών
εργασίας, των μισθών πείνας, των ομαδικών απολύσεων,

των εργατικών «ατυχημάτων», δεν είναι μια κακή παρέν-
θεση στους «εργασιακούς παραδείσους» που υπόσχονται
οι μεγάλοι κολοσσοί. Είναι η μαύρη καθημερινότητα που
ζουν οι εργαζόμενοι, και κυρίως οι μετανάστες εργαζόμε-
νοι, που βιώνουν στο πετσί τους την ολοένα και εντεινό-
μενη εκμετάλλευση στο βωμό της αύξησης της καπιταλι-
στικής κερδοφορίας.

Περιστατικά σαν τα παραπάνω αναδεικνύουν ότι αυτός
είναι ο «παράδεισος» που περιμένει τους εργαζόμενους
απ’ την -κατά τα άλλα- ανάπτυξη του καπιταλιστικού συ-
στήματος. Οι επενδύσεις που παρουσιάζονται σαν σωτή-
ριες για τους εργαζόμενους δεν σημαίνουν τίποτα πέρα
από ένταση της εκμετάλλευσης. Η εμπιστοσύνη των επεν-
δυτών προς την Ελλάδα, που ευαγγελίζεται η κυβέρνηση,
δεν είναι παρά εμπιστοσύνη ότι θα μπορέσουν να βρουν
φτηνό εργατικό δυναμικό για ν’ αυξήσουν ακόμα περισσό-
τερο τα ιλιγγιώδη κέρδη τους.

Τίποτα δεν έχουν να περιμένουν οι εργαζόμενοι απ’
την αύξηση της κερδοφορίας των εκμεταλλευτών τους.
Γιατί ακριβώς αυτή η αύξηση προϋποθέτει και οξύνει την
ένταση της εκμετάλλευσης και το ξεζούμισμα μέχρι τελι-
κής πτώσης. Είναι ανάγκη οι εργαζόμενοι, κόντρα στα
αφηγήματα περί ανάπτυξης, να προτάξουν τα δικά τους
συμφέροντα. Ο δικός τους αγώνας αποτελεί τον μόνο
δρόμο για δουλειά και ζωή με δικαιώματα.

Amazon

Κόντρα στα αφηγήματα

περί «εργασιακών 

παραδείσων», 

αγώνας για δουλειά 

και ζωή με δικαιώματα!
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Ε
δώ και δύο σχεδόν εβδομάδες, ο
Παλαιστινιακός λαός αποδεικνύει
περίτρανα πως το ηθικό του ανά-

στημα δεν κάμπτεται απέναντι στο πάνο-
πλο και θωρακισμένο φασιστικό κράτος
του Ισραήλ. Πως το «μπόι» του δεν το
καθορίζει η λεπτή λωρίδα γης στην
οποία τον έχουν φυλακίσει, αλλά η θέ-
λησή του για ζωή με αξιοπρέπεια. Ο
αγώνας που δίνει εδώ και 75 ολόκληρα
χρόνια, να κρατηθεί με νύχια και δόντια
ως οντότητα στον χάρτη και στον κόσμο
από τον οποίο επιχειρούν να τον αφανί-
σουν, είναι ο δρόμος των λαών. Είναι
ένας αγώνας δίκαιος και γενναίος, πλάι
στον οποίο πρέπει να σταθούμε με διε-
θνιστική αλληλεγγύη, οι λαοί όλου του
κόσμου, πόσο μάλλον ο λαός της δικής
μας χώρας, που, σαν αμερικανόδουλη
που είναι, έχει σαφώς επιλέξει πλευρά
της ιστορίας. 

Σε μια χώρα σαν την Ελλάδα, η εξάρ-
τηση από τους ιμπεριαλιστικούς πυλώ-
νες ΗΠΑ-ΕΕ καθορίζει και προστάζει τη
στάση της υποτελούς αστικής τάξης. Μας
το απέδειξε μια φορά η εμπλοκή της χώ-
ρας στον πόλεμο στην Ουκρανία, μας το
αποδεικνύει ξανά η συμμετοχή με φρε-
γάτες στο μακέλεμα των Παλαιστινίων
από τους σιωνιστές του Ισραήλ. Οι κίν-
δυνοι που εγκυμονεί η τέτοιας τάξης εμ-
πλοκή σε πολέμους έγιναν ξεκάθαροι
ένα προηγούμενο διάστημα από επίσημα
χείλη του αστικού πολιτικού σκηνικού
της Ρωσίας (βλ. υπουργός Εξωτερικών)
σχετικά με την πολεμική βάση στην Αλε-
ξανδρούπολη, μέσω της οποίας στέλνον-
ταν στρατιωτικοί εξοπλισμοί και ως εκ
τούτου καθιστούσε και εξακολουθεί να
καθιστά τη χώρα ενδεχόμενο στόχο της
Ρωσίας. Η αποδοχή, λοιπόν, πως «θα
ματώσουμε πλάι στους συμμάχους» της
αστικής τάξης δεν είναι τίποτα άλλο πα-
ρά κυνική παραδοχή πως θα μας κάνουν
κρέας για τα κανόνια τους. Γιατί ο πραγ-
ματικός κίνδυνος αφορά στην τελική
τους λαούς και μόνο τους λαούς.

Σε αυτή τη βάση είναι απαραίτητη η
συγκρότηση ενός αντιπολεμικού-αντιιμ-
περιαλιστικού μετώπου. Και μάλιστα με
μαζική συμμετοχή της νεολαίας, που εί-
ναι αυτή που θα σταλεί να πολεμήσει
στην πρώτη γραμμή για ξένα συμφέρον-
τα. Τα αυθόρμητα αντιπολεμικά αισθή-
ματα της νεολαίας δεν αρκούν για να
απαντήσουν τέτοιες καταστάσεις. Είναι,
όμως, η μαγιά για να ζυμωθεί μέσα από
συλλογικές διαδικασίες και γενικές συ-
νελεύσεις το Παλαιστινιακό ζήτημα μέσα
στις σχολές. Να ακουστεί ο αντιπολεμι-
κός-αντιιμπεριαλιστικός λόγος που λεί-
πει από τα αμφιθέατρα και που φαντάζει
τόσο ξένος και μακρινός, μέχρι να αρχί-
σουν να πέφτουν βόμβες σε μια γειτονι-
κή χώρα. 

Ο αγώνας του Παλαιστινιακού λαού
πρέπει να ανοιχτεί στους Φοιτητικούς
Συλλόγους. Είναι χρέος κάθε πολιτικής
δύναμης με αναφορά στην επαναστατική
Αριστερά να χαράξει αντιπολεμική-αν-
τιιμπεριαλιστική κατεύθυνση στα πανε-
πιστήμια. Η μαζικοποίηση μιας τέτοια

κατεύθυνσης προϋποθέτει, όμως, την
πολιτική ζύμωση στα αμφιθέατρα, τη
συζήτηση γύρω από το απαιτητικό Πα-
λαιστινιακό ζήτημα. Και οι Αγωνιστικές
Κινήσεις είμαστε πρόθυμοι να ανοίξουμε
αυτή τη συζήτηση. Κόντρα στη λασπολο-
γία και την κατασυκοφάντηση της Πα-
λαιστινιακής Αντίστασης από σύσσωμο
το πολιτικό σκηνικό και τα ΜΜΕ, απέναν-
τι στη ρεφορμιστική αριστερά που θεω-
ρεί τον πόλεμο και τον ιμπεριαλισμό πο-
λύ αναβαθμισμένα ζητήματα για να τα
συζητάει ένας φοιτητής ή που αρνείται
την εξάρτηση της χώρας από τον Ιμπε-
ριαλισμό. Θα σταθούμε πλάι στον λαό
της Παλαιστίνης, που εδώ και 75 χρόνια
παλεύει κόντρα στον αφανισμό. Υπερα-
σπιζόμενοι τον αγώνα που δίνει ως δί-
καιο, επειδή είναι ένας αγώνας εθνικοα-
πελευθερωτικός, ενός λαού που ξεριζώ-
θηκε από τα ίδια του τα εδάφη από αμε-
ρικανόφερτους εποίκους. Θα τον υπερα-
σπιστούμε ως έναν αγώνα γενναίο, απέ-
ναντι στο πάνοπλο σιωνιστικό φασιστικό
κράτος, που στηρίζεται από την πολεμι-
κή μηχανή του ΝΑΤΟ. 

Η πρόταση για Γενικές Συνελεύσεις
με αφορμή το Παλαιστινιακό δεν απο-
σκοπεί σε ιστορικού-φιλοσοφικού τύπου
συζητήσεις. Για εμάς, είναι δεδομένο
πως υπάρχει ανάγκη κινηματικής απάν-
τησης και πως μόνο έτσι μπορεί να εκ-
φραστεί η διεθνιστική αλληλεγγύη. Εί-
ναι, όμως, απαραίτητο αυτές οι κινημα-
τικές απαντήσεις (διαδηλώσεις, συγκεν-
τρώσεις, κινητοποιήσεις) να φέρουν το
πολιτικό στίγμα αυτό που θα τους δώσει
δύναμη και συνέπεια για όσο χρειαστεί.
Να είναι οργανωμένες και αποφασισμέ-
νες να τα βάλουν με την απόλυτα οργα-
νωμένη κρατική καταστολή και τρομο-
κρατία. Να προκύπτουν από πολιτική ζύ-
μωση και συζήτηση, ώστε να μπορούν
να αντιπαρατεθούν και να αντέξουν απέ-
ναντι στη συστημική προπαγάνδα που
θα τις πολεμάει καθημερινά. Κινήματα με
τέτοια χαρακτηριστικά δημιουργούνται
και τροφοδοτούνται από συλλογικές δια-
δικασίες και χωρίς αυτές, δεν αργούν να
λάβουν χαρακτηριστικά εκτόνωσης. Η
αλληλεγγύη, όμως, στην πάλη των λαών
δεν μπορεί να φέρει τέτοια χαρακτηρι-
στικά. Χρειάζεται συνέπεια, υπομονή και
πολιτικά εφόδια. Και αυτό πρέπει και
μπορεί να επιτευχθεί μέσα από τις Γενι-
κές Συνελεύσεις. 

Χαιρετίζοντας τις διαδηλώσεις που
έγιναν τόσο στη χώρα, όσο και σε παγ-
κόσμιο επίπεδο, τις διαδηλώσεις καταδί-
κης του σιωνιστικού κράτους του Ισραήλ
και αλληλεγγύης στην Παλαιστινιακή Αν-
τίσταση, συνεχίζουμε να παλεύουμε
στην ίδια κατεύθυνση. Μέσα από γενικές
συνελεύσεις, καταλήψεις, διαδηλώσεις,
να εκφράσουμε την υποστήριξή μας στον
αγωνιζόμενο λαό της Παλαιστίνης. Να
αναδείξουμε την ανάγκη συνολικής αλ-
ληλεγγύης σε έναν λαό, όχι μόνο όταν
αυτός βομβαρδίζεται, αλλά και όταν εξε-
γείρεται με το όπλο στο χέρι.

Νίκη στην Παλαιστινιακή Αντίσταση!

Η νεολαία να απαντήσει
εδώ και τώρα!

Να ανοίξει το ζήτημα
της Παλαιστίνης στους φοιτητικούς
συλλόγους

Καταργούν τη δωρεάν σίτιση
στη Λέσχη του ΑΠΘ!

Α
πό την αρχή της φετινής χρονιάς, το σύστημα έδειξε την απο-
φασιστικότητά του στην προώθηση της κατάργησης του καθο-
λικού δικαιώματος στη δωρεάν σίτιση, σε μια από τις λίγες Λέ-

σχες πανελλαδικά που αυτό είχε απομείνει. Ασφυκτικοί έλεγχοι διεξά-
γονται καθημερινά, διώχνοντας τους φοιτητές που «δεν δικαιούνται»
να τρώνε με βάση τα εισοδηματικά κριτήρια που θέτει η κυβέρνηση –
και με τραμπούκικο, μάλιστα, τρόπο. Αυτό έρχεται ως συνέχεια των
περσινών προσπαθειών εφαρμογής των ελέγχων, που είχαν ως απο-
τέλεσμα η Διοίκηση να κλείνει εκδικητικά τα ρολά κάθε φορά που οι
φοιτητές κινητοποιούνταν για δωρεάν σίτιση. Προσπαθούν, μάλιστα,
να στρέψουν τους φοιτητές εναντίον των «μικρών ομάδων φοιτητών
που σπάνε τους ελέγχους», λέγοντας με θράσος ότι αυτοί ευθύνονται
που δεν τρώει ο φοιτητόκοσμος και που το φαγητό τελειώνει από νω-
ρίς (μιας και οι μερίδες που στέλνουν πλέον είναι μειωμένες περίπου
στο μισό).

Η κατάργηση της δωρεάν σίτισης και στο ΑΠΘ εντάσσεται στη
συνολική κατεύθυνση των ταξικών φραγμών και του πετάγματος
κόσμου από τις σχολές, κατεύθυνση που επιτυγχάνεται με μια σει-
ρά μέτρα που το σύστημα έχει καταφέρει να περάσει (ΕΒΕ, διαγρα-
φές, χτύπημα στο δωρεάν πλέγμα κ.ά.). Το να γίνεται μια συζήτη-
ση περί «ευρύτητας» των κριτηρίων δεν θέτει το πρόβλημα στη
σωστή του βάση. Όπως έχει φανεί στο ΠΑΜΑΚ, στις Εστίες και σε
μια σειρά άλλες Λέσχες πανελλαδικά, άπαξ και περάσουν τα κρι-
τήρια, αυτά όλο και θα στενεύουν, μέχρι την ολοκληρωτική κατάρ-
γηση της δωρεάν σίτισης. Είναι αναγκαίο, λοιπόν, να δούμε συνο-
λικά την κατεύθυνση που μπαίνει και όχι να στεκόμαστε στο ποια
είναι (προς το παρόν) αυτά τα κριτήρια!

Το σύστημα προσπαθεί να χτίσει στους φοιτητές τη συνείδηση ότι
η δωρεάν σίτιση δεν είναι δικαίωμα, αλλά παροχή του κράτους, και ότι
οι έλεγχοι είναι φυσιολογικό να γίνονται. Σε αυτές τις δύσκολες συν-
θήκες, λοιπόν, η αριστερά οφείλει να παρέμβει σε αυτόν τον κόσμο και
να τον πείσει για το αντίθετο. Να τον πείσει ότι είναι δικαίωμά του να
τρώει και να σπουδάζει δωρεάν και ότι μπορεί μέσα από τους αγώνες
του να το διεκδικήσει. Οι κύριες ρεφορμιστικές δυνάμεις (ΚΝΕ-ΕΑΑΚ)
αντί να θέσουν στους συλλόγους την ανάγκη διεξαγωγής γενικών συ-
νελεύσεων και απάντησης του ζητήματος μέσα από την ενεργή συμμε-
τοχή των ίδιων των φοιτητών, αναλώνονται σε αποφάσεις μέσα από
ΔΣ και σε κινήσεις που καμία σχέση δεν έχουν με διεκδίκηση (π.χ. το
μοίρασμα του φαγητού κάθε φορά που η Διοίκηση κλείνει εκδικητικά
τα ρολά). Σε ακτιβισμούς περιορίζονται και οι δυνάμεις του α/α χώ-
ρου. Όμως, οι κινήσεις αυτές δεν μπορούν να κατοχυρώσουν το δι-
καίωμα στη δωρεάν σίτιση και δείχνουν από μέρους αυτών των δυνά-
μεων την τεράστια ανεμπιστοσύνη που έχουν στις φοιτητικές μάζες.

Η απάντηση πρέπει να δοθεί από τους ίδιους τους φοιτητές, με
τη δική τους συμμετοχή στις γενικές τους συνελεύσεις και με το να
πάρουν την κατάσταση στα δικά τους χέρια. Να πειστούν ότι το αν
θα τρώνε δωρεάν στη Λέσχη και το αν θα σπουδάζουν δωρεάν, κρί-
νεται στους δικούς τους αγώνες, που τόσα χρόνια αυτοί ήταν που
τους εξασφάλιζαν αυτό το δικαίωμα. Πέρα από λογικές ανάθεσης
και «παραγκώνισής» τους, οι φοιτητές να βγούνε μπροστά και να
διεκδικήσουν να τρώνε και να σπουδάζουν δωρεάν!

Η
κυβέρνηση συνεχίζει ανενόχλη-
τη την πολιτική της στην εκπαί-
δευση. Οι νόμοι Κεραμέως

εφαρμόζονται και ο νέος υπουργός
προχωράει ακόμα πιο πέρα. Η Τράπεζα
Θεμάτων και η Ελάχιστη Βάση Εισαγω-
γής έχουν ενταχθεί στην «κανονικότη-
τα» των σχολείων και πρόκειται να
συμπληρωθούν με εξετάσεις στη Έκτη
Δημοτικού και στην Τρίτη Γυμνασίου,
που στην αρχή δεν θα έχουν εισαγωγι-
κό χαρακτήρα στην επόμενη βαθμίδα,
νέο μάθημα εισάγεται για να εμπεδώ-
σουν οι μαθητές αλλά και οι εκπαιδευ-
τικοί τις ευθύνες που έχει ο καθένας
χωριστά για τις πυρκαγιές και τις
πλημμύρες και ανακοινώνεται χρονο-
διάγραμμα για ψηφιακό φροντιστήριο,
που θα νομιμοποιήσει την ανάγκη των
φροντιστηρίων. Όσο για τους εκπαι-
δευτικούς, που βρίσκονται αντιμέτω-

ποι με τη φτώχεια, η καθημερινότητα
στα σχολεία τους γίνεται όλο και πιο
δύσκολη και κουραστική, χιλιάδες πε-
ριμένουν μήνυμα διορισμού στο κινητό
τους, ενώ αυτοί που απασχολούνται
στην παράλληλη στήριξη γίνονται αντι-
κείμενο εκμετάλλευσης του νέου μηχα-
νισμού διευθυντών, που δείχνουν έτοι-
μοι να ανταποκριθούν στα αναβαθμι-
σμένα τους καθήκοντα του αξιολογητή.
Το προχώρημα της αξιολόγησης των
εκπαιδευτικών (ατομική αξιολόγηση)
και των σχολείων (αυτοαξιολόγηση)
παραμένει πάντα ο βασικός στόχος.

Όλα τα παραπάνω συμπληρώνον-
ται με τους νέους αντεργατικούς νό-
μους που επιτίθονται στα σωματεία και
τα συνδικαλιστικά δικαιώματα και στο
δικαίωμα στην απεργία. Όλο και πε-
ρισσότερες απαγορεύσεις, οδηγίες να
μην προωθούν οι διευθυντές στους εκ-

Εκπαίδευση

Οι αδυναμίες του κινήματος πολλές
αλλά οι δυνατότητες υπαρκτές



Ε
ίμαστε μπροστά στο συντονι-
στικό των Αγωνιστικών Κινήσε-
ων, μία από τις δύο πανελλαδι-

κές τους διαδικασίες. Το δυναμικό θα
καλεστεί να συζητήσει για τα ζητήμα-
τα τα οποία αφορούν τη νεολαία, τον
λαό συνολικά, το βαθύ προχώρημα
της επίθεσης του συστήματος, τις
αναγκαιότητες και τα καθήκοντα του
καιρού. Μέλη και φίλοι του σχήματος
χρειάζεται να συζητήσουμε και να
ενιαιοποιηθούμε για να απαντήσουμε
και να αντισταθούμε στη συντονισμέ-
νη επίθεση του συστήματος και των
κυβερνήσεων του.

Το προηγούμενο διάστημα, είδαμε
το πιο ωμό και απάνθρωπο πρόσωπο
του συστήματος, από τη δολοφονία
στα Τέμπη μέχρι τις φωτιές του καλο-
καιριού και τις πλημμύρες του Σεπτέμ-
βρη. Ένα σύστημα που μας αποδει-
κνύει πως μέσα σε αυτό δεν χωρά η
νεολαία, ούτε τα όνειρά της, δεν δι-
στάζει να θυσιάζει ανθρώπινες ζωές
στο βωμό του κέρδους, να καταστρέ-
φει την περιουσία του λαού. Παράλλη-
λα, προχωρά η επίθεση σε κατεκτημέ-
να δικαιώματα, κατοχυρωμένα από
την πάλη του λαού και των νέων, με
τους αντεργατικούς νόμους Γεωργιάδη

και Χατζηδάκη, τους νόμους Κεραμέως
και την επίθεση στη δημόσια και δωρε-
άν παιδεία. Σε αυτή την κατάσταση, οι
Αγωνιστικές Κινήσεις καλέστηκαν να
εκφράσουν άποψη και να παρέμβουν
στις μάζες. Με την προσπάθεια πανελ-
λαδικά να γίνουν Γενικές Συνελεύσεις
στους φοιτητικούς συλλόγους, να ξα-
ναψηλαφίσει ο φοιτητόκοσμος τον
δρόμο του αγώνα και της αντίστασης,
του τριπτύχου συνελεύσεις-καταλή-
ψεις-διαδηλώσεις. Αυτής της κίνησης
πρέπει να κάνουμε τον απολογισμό,
να βγάλουμε τα αναγκαία συμπερά-
σματα για τους αγώνες του αύριο. 

Οι ανάγκες του καπιταλιστικού-ιμ-
περιαλιστικού συστήματος, ενός συ-
στήματος που σαπίζει, το έχουν θέσει
σε τροχιά συνέχισης και βάθυνσης
της επίθεσης στα δικαιώματα μας. Ο
φοιτητόκοσμος θα βρεθεί μπροστά σε
πολλαπλά μέτωπα. Οι εξαγγελίες της
κυβέρνησης για την αναθεώρηση του
Άρθρου 16, τις διαγραφές και τα πει-
θαρχικά, τη διαδακτική επάρκεια,
την ΕΒΕ, τις τηλεεκλογές και την επί-
θεση σε δωρεάν σίτιση, στέγαση,
συγγράμματα, μεταφορές, αποτε-
λούν την στοχευμένη και συντεταγμέ-
νη προσπάθειά τους να διαμορφώ-
σουν την παιδεία για τους λίγους και
εκλεκτούς, να κάνουν τους όρους με
τους οποίους σπουδάζουμε μη βιώσι-
μους. Όλα αυτά ενώ η ακρίβεια καλ-
πάζει, τα ενοίκια είναι άπιαστα, προ-
χωράει η εντατικοποίηση μέσα στις
σχολές και η φασιστικοποίηση της
δημόσιας και πολιτικής ζωής, ξε-
σπούν πόλεμοι και προσφυγιά, κα-
ταπιέζονται ολόκληροι λαοί.

Υπό αυτό το πρίσμα, θεωρούμε
πως το φετινό συντονιστικό έχει ιδιαί-
τερη σημασία για να οικοδομηθούν
και στο εσωτερικό μας οι όροι εκείνοι
που θα μπορέσουν να βγάλουν τη νε-
ολαία στο προσκήνιο, έξω από διαχει-
ριστικές λογικές και υποταγής στις
κατευθύνσεις του μικρότερου κακού.
Να βγούμε από αυτή την διαδικασία
δυναμωμένοι και με γεμάτες τις πολι-
τικές μπαταρίες. Να μπορέσουμε να
αναδείξουμε την εξέγερση του Πολυ-
τεχνείου, εν όψει των 50 χρόνων, και
να αποτελέσει φάρο στους αγώνες
του σήμερα. Είμαστε πεισμένοι ότι η
νεολαία και ο λαός μπορούν και θα νι-
κήσουν. Ας πάρουμε λοιπόν την κατά-
σταση στα χέρια μας! 
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Τ
ο αποτρόπαιο έγκλημα του βια-
σμού, του εξευτελισμού και τελι-
κά της δολοφονίας μιας μικρής

Βεδουίνης από ισραηλινούς στρατιώτες
πραγματεύεται το μυθιστόρημα της Αν-
τάνια Σίμπλι. Και αυτό είναι κάτι που δεν
θα της συγχωρεθεί ποτέ! Γιατί, ποιος εί-
πε ότι ο πολιτισμός είναι ουδέτερος;
Μάλλον η Σίμπλι δεν είναι καθόλου ουδέ-
τερη, η δε Ευρώπη του «πολιτισμού» με
απόλυτη βεβαιότητα δεν είναι ουδέτερη.

Το μυθιστόρημα αυτό, που εκδόθηκε
στα αραβικά το 2016 και μέσα σε λίγα
χρόνια μεταφράστηκε στα αγγλικά και
στα γερμανικά, περιγράφει ένα πραγμα-
τικό έγκλημα. Και πόσα άλλα εγκλήματα
γίνονται και μένουν κρυφά ή χωρίς μυθι-
στορηματική φωνή; Το «έγκλημα» φαί-
νεται πως ανήκει στους καταγγέλλοντες
Παλαιστίνιους, αφού, παρά τη βράβευση
του μυθιστορήματος αυτού με το όνομα
Minor Detail, η τελετή απονομής του
βραβείου, που ήταν να πραγματοποιηθεί
στις 20 Οκτώβρη, ακυρώθηκε στο φόντο
των εξελίξεων στην Παλαιστίνη, από τη
δήθεν τρομοκρατία της Χαμάς.

Ψέμα! Η ακύρωση της τελετής απονο-
μής είχε ξεκινήσει ήδη από το καλοκαίρι,
επειδή μέλος τής κριτικής επιτροπής της
LitProm (που απονέμει τα βραβεία σε χώ-

ρες της Αφρικής, της Ασίας, της Λ. Αμερι-
κής και του αραβικού κόσμου) παραιτή-
θηκε. Ο λόγος; Το μυθιστόρημα που κα-
ταγγέλλει τον βιασμό μιας νεαρής Βε-
δουίνης από ισραηλινούς στρατιώτες το
1949 είναι αντισημιτισμός! Κι αυτό ψέμα!

Η πραγματικότητα είναι ότι δεν ενο-
χλεί τους ιμπεριαλιστικούς πολιτιστικούς
μηχανισμούς η τρομοκρατία, αφού τις
πραγματικές τρομοκρατικές ενέργειες,
ανάμεσα στις οποίες και ο βομβαρδισμός
νοσοκομείου με εκατοντάδες θανάτους
από το Ισραήλ, αν δεν τις προωθούν,
τουλάχιστον τις ανέχονται σε πλείστες
περιπτώσεις. Αυτό που τους ενοχλεί εί-
ναι ο καταπιεσμένος να σηκώνει κεφάλι
και να αντιστέκεται, ακόμα και με το
όπλο, ή έστω με την πένα του, απέναντι
στον καταπιεστή. Αυτή είναι η βάση των
κινήσεων των ευρωπαϊκών ιμπεριαλιστι-
κών κρατών, σε αυτό το φόντο ακριβώς
γίνεται και η ακύρωση της τελετής βρά-
βευσης. Σαφώς πρέπει να ντύσουν ιδεο-
λογικά την απόφασή τους, και το ευκο-
λότερο είναι να συγχέουν τον αντισημιτι-
σμό με τον αντισιωνισμό και άρα με τον
αγώνα των Παλαιστίνιων για ελευθερία.
Ειδικά μεγαλύτερο πρόβλημα γι’ αυτούς
αποτελεί η παλαιστινιακή αντίσταση να
χρησιμοποιεί όπλα.

Σε έναν κόσμο που ο σιωνισμός επι-
χειρεί να πνίξει καθετί αραβικό στην κα-
τεχόμενη Παλαιστίνη, υπάρχουν πάντα
φωνές που αντιστέκονται με την καλλι-
τεχνική τους γλώσσα. Αυτό είναι ένα
«έγκλημα» που καλείται να ξεσκεπάσει
όλα τα εγκλήματα σχετικά με την κατά-
σταση ζωής των Παλαιστινίων. Ένα μυθι-
στόρημα το οποίο πολιτικοποιεί χωρίς
καν να πολιτικολογεί είναι από τους πλέ-

ον αποτελεσματικούς τρόπους να λάμψει
η πραγματικότητα και το δίκαιο της πα-
λαιστινιακής αντίστασης απέναντι σε αυ-
τή τη βαρβαρότητα. Και πόσες άλλες
φωνές να σκεφτεί κανείς πως υπάρχουν,
πέραν της Αντάνια Σίμπλι, που απλά δεν
θα μεταφραστούν από τα αραβικά, ακρι-
βώς επειδή πιθανά είναι ακόμη δηκτικό-
τερα απέναντι στο Ισραήλ. Κι όμως, η
φωνή τους πρέπει να ακουστεί!

Όταν η «πολιτισμένη» Ευρώπη φιμώνει τον παλαιστινιακό πολιτισμό

παιδευτικούς τα συνδικαλιστικά μηνύ-
ματα των ΣΕΠΕ, ΕΛΜΕ και των παρατά-
ξεων, να απαιτείται άδεια εισόδου στα
σχολεία για συνδικαλιστική ενημέρω-
ση. Ένα κύμα διώξεων έχει απλωθεί
πανελλαδικά, αν και η ΔΙΔΕ Πειραιά
έχει τα πρωτεία. Διώξεις καθαρά πολι-
τικές και τρομοκρατικές.

Απέναντι σε όλα αυτά, η συνδικαλι-
στική ηγεσία φαίνεται ανάξια και ανό-
ρεχτη να ηγηθεί οποιουδήποτε αγώνα,
αλλά είναι ικανότατη να συναλλάσσε-
ται με την κυβέρνηση και πρόθυμη να
πίνει πρωινούς καφέδες με τον υπουρ-
γό ή τους Διευθυντές Εκπαίδευσης.
Πρωινός καφές ονομάζεται πια ο διά-
λογος κυβέρνησης και σωματείων.

Τι γίνεται όμως με τις παρατάξεις
της Αριστεράς, των Παρεμβάσεων και
του ΠΑΜΕ, ειδικά στο θέμα που καίει
τους εκπαιδευτικούς, την αξιολόγηση;
Το ΠΑΜΕ αποδεικνύει καθαρά τη δεξιά
μετατόπισή του. Εκεί που εμφανιζόταν
ένα προηγούμενο διάστημα ως ο μέγας
επικριτής όσων παρατάξεων καλούσαν
σε διάλογο με την κυβέρνηση και τις Δι-
ευθύνσεις Εκπαίδευσης, τώρα παρου-

σιάζει τη συμμετοχή του σε αυτόν ως νί-
κη του κινήματος και του ίδιου. Όσο για
την αξιολόγηση, αφού κατακεραύνωσε
όλους τους άλλους για τα ενιαία κείμε-
να της ΔΟΕ, μπήκε με τα μπούνια μέσα
και όσο δεν τα υιοθετούσε η ΟΛΜΕ,
πρότεινε στις ΕΛΜΕ δικά του. Τώρα, στο
όνομα της ενότητας του κλάδου, συναλ-
λάσσεται ανοιχτά με τις παρατάξεις που
αναφέρονται στο ΠΑΣΟΚ, τη ΝΔ και τον
ΣΥΡΙΖΑ, που του κάνουν τα χατίρια να
καλούν που και που σε μια στάση εργα-
σίας. Μια στάση εργασίας για τους ανα-
πληρωτές, μια άλλη για την ειδική αγω-
γή και κάπως έτσι δείχνει απίστευτα
δραστήριο στον δρόμο προς το τίποτα.

Οι Παρεμβάσεις από την άλλη,
πλην του κομματιού που εμπνεύστηκε
τα ενιαία κείμενα, που συνειδητά εγ-
κατάλειψε τη γραμμή της ανατροπής
της αξιολόγησης, δείχνουν αδύναμες
να τραβήξουν μπροστά. Τμήματά τους
που επέμεναν στη γραμμή της απερ-
γίας-αποχής τώρα μπάζουν και ολίγον
κι από κείμενα. Οι Αγωνιστικές Κινή-
σεις Εκπαιδευτικών θεωρούν πως
μπορούν να συνεργαστούν σε μια σει-

ρά ζητήματα με κομμάτια των Παρεμ-
βάσεων. Γι’ αυτό ασκούν έντονη κρι-
τική στους ψεύτικους συντονισμούς
που ξεπηδούν από παντού, που δεν
συντονίζουν τίποτα. Ιδιαίτερα αντιπα-
λεύουν τις τάσεις εφησυχασμού και
παραίτησης που βγαίνει μέσα από
τους πανηγυρισμούς, γιατί, τάχα, ο
κλάδος ακύρωσε την αξιολόγηση.

Η αξιολόγηση, ειδικά η αυτοαξιολό-
γηση, προχωράει σιγά σιγά. Τα μέλη
των Αγωνιστικών Κινήσεων Εκπαιδευτι-
κών θεωρούν πως η μάχη δεν έχει κρι-
θεί. Άλλωστε, δεν έχει δοθεί πραγματι-
κά. Δηλώνουν πως θα κάνουν ό,τι μπο-
ρούν για να γίνει η παθητική άρνηση
ενεργητική διεκδίκηση. Δεν διευκολύ-
νουν τους αξιολογητές να κάνουν τη
δουλειά τους.

Οι αδυναμίες είναι πολλές, όμως
πολλές είναι και οι δυνατότητες, τις
οποίες οι συνδικαλιστικές δυνάμεις
πρέπει να δουν. Η αντίσταση των εκ-
παιδευτικών στην αξιολόγηση και η
οργή τους δείχνει πως υπάρχουν δυνα-
τότητες για πραγματικό συντονισμό
και κοινή δράση. 

Στις 28-29/10 θα πραγματοποιηθεί
το συντονιστικό των Αγωνιστικών Κινήσεων
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Μ
ετά τον «εξορκισμό» του κεφαλαίου από
τη δαιμονική επήρεια της «κακής επιχει-
ρηματικότητας», που πρώτος πέτυχε ο

«μέγας εξορκιστής» Αλ. Τσίπρας και συνεχίζει με
ζήλο νεοφώτιστου «εξορκιστή» ο Κασσελάκης,
συντελείται ήδη μια αποδαιμονοποίηση του ιμπε-
ριαλισμού (ιδίως του αμερικάνικου και ισραηλι-
νού ιμπεριαλισμού), ως ανώτατο στάδιο του…
«αποδαιμονοποιημένου» καπιταλισμού. Εξάλλου,
ο «εξορκισμός» του ιμπεριαλισμού αποτελεί μια
«αρχαιότατη» πρακτική, που μεγαλούργησε στον
Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο με τη συνδρομή των «πα-
τριωτικών δυνάμεων» της Β’ Διεθνούς των εργα-
τών. Εκεί για πρώτη φορά ακούστηκε ηχηρά το
«δικαίωμα στη νόμιμη άμυνα» των εμπόλεμων ιμ-
περιαλιστικών και καπιταλιστικών κρατών, που
μεταφράστηκε στο «να σκοτώνονται οι λαοί για
τ’ αφέντη το φαΐ». Το φρικτό έργο επαναλήφθη-
κε με αλλαγή σκηνικού στον Β’ Παγκόσμιο Πόλε-
μο, όπου η αυτοθυσία του σοβιετικού λαού έσω-
σε την ανθρωπότητα από τη φασιστική-ναζιστική
εκδοχή του συστήματος. 

Τώρα, η απειλή ενός Γ’ Παγκοσμίου Πολέμου
καραδοκεί, ώστε να ολοκληρωθεί το… τρισάγιο
των «εξορκιστών» του κεφαλαίου και του ιμπε-
ριαλισμού στην ανθρωπότητα. Για την ώρα παρι-
στάνουν τους «αμέτοχους» στις αιματοχυσίες.
Αντιλαμβάνονται το «σύστημά τους» ως εργαλείο
ανάπτυξης και ευημερίας με… μειοψηφικούς με-
τόχους τους εργαζόμενους. «Good bussiness» και
«stock option» ονομάζεται η λαμπρή ιδέα. Κι
όποιος διαφωνεί, είναι με την πλευρά ενός πολι-
τικού «φονταμενταλισμού». 

Κι όμως. Ο πιο επικίνδυνος φονταμενταλι-
σμός είναι ο «φονταμενταλισμός» της αγοράς,
του καπιταλισμού-ιμπεριαλισμού και με «ιερό
κείμενο» το κέρδος και την αρπαγή εδαφών και
πόρων. Ο πιο επικίνδυνος εθνικισμός, σωβινι-
σμός, ρατσισμός είναι ο ιμπεριαλισμός που ντύ-
νεται με τα ρούχα της «δημοκρατίας» και του
«κοσμοπολιτισμού», για να επιβάλει την «über
alles» επεκτατική και «αναπτυξιακή» πολιτική
του, που κατασκευάζει «υπανθρώπους» και «αι-

μοσταγείς λαούς», για να προωθήσει την ανθρω-
ποφάγα πολιτική του, χρησιμοποιώντας έναν γι-
γαντιαίο μηχανισμό ψεύδους και εξαπάτησης
που έχει δημιουργήσει. 

Αυτή η «δαιμονική» πολιτική συμπυκνώνεται
στα όσα συμβαίνουν τώρα στην πολύπαθη Παλαι-
στίνη, στα (διαχρονικά) εγκλήματα που διαπράτ-
τουν οι σιωνιστές και οι «ανθρωπιστικές» ηγεσίες
των ΗΠΑ και της ΕΕ, με συνεργούς κράτη-παρίες
όπως η Ελλάδα. Και κανένας «εξορκιστής» δεν
πρόκειται να «εξορκίσει» αυτή την πολιτική. 

Τι είναι το κράτος του Ισραήλ που επικαλείται
το δικαίωμα ύπαρξης, ενώ το αρνείται στην Πα-
λαιστίνη; Πρόκειται για ένα κράτος που έχει ει-
σβάλει επανειλημμένα σε όλα τα γειτονικά κρά-
τη, που έχει υπό μακροχρόνια κατοχή ξένα εδά-
φη, που διατηρεί για πάνω από μισό αιώνα το με-
γαλύτερο στρατόπεδο συγκέντρωσης, που μετα-
χειρίζεται τους πραγματικούς κατοίκους της πε-
ριοχής (τα δήθεν ισραηλινά εδάφη) σαν κατώτε-
ρα όντα, που πραγματοποιεί εθνοκάθαρση στα
όρια (;) της γενοκτονίας, που διαθέτει και απει-
λεί με πυρηνικά και χημικά όπλα μαζικής κατα-
στροφής και απαιτεί τον αφοπλισμό των αντιπά-
λων, που αδιαφορεί για τις αποφάσεις του ΟΗΕ
κ.λπ. κ.λπ. Κι όλα αυτά με λευκή εξουσιοδότηση
από τις ΗΠΑ και τη Δύση. Όχι! Ένα τέτοιο κράτος
δεν έχει δικαίωμα ύπαρξης. 

Κατηγορούν τη Χαμάς ότι κάνει πολιτική με
βάση το Κοράνι. Κι ας είναι το Ισραήλ που επικα-
λείται την Παλαιά Διαθήκη, για να κλέψει παλαι-
στινιακά εδάφη διαπράττοντας ακατανόμαστες
φρικαλεότητες. Οι ανοησίες περί «θρησκευτικού
πολέμου» δεν πείθουν ούτε τους πιο φανατικούς
εκατέρωθεν απλούς πιστούς. Κι ας είναι «πεπει-
σμένοι» διάφοροι… ανεξίθρησκοι και άθεοι «ανα-
λυτές» της Δύσης. 

Ας ενημερώσει, λοιπόν, κάποιος τους «νικη-
τές» της Δύσης έναντι της «ηττημένης» Ανατολής
ότι ο «θρίαμβός» τους δεν σημαίνει ότι οι λαοί, η
εργατική τάξη, η νεολαία, η Αριστερά, οι κομ-
μουνιστές θα γονατίσουν μπροστά στους θλιβε-
ρούς «καίσαρες» του 21ου αιώνα. Κάτι τέτοιο δεν

είναι δυνατό να γίνει. Όχι λόγω εμμονής σε πε-
ποιθήσεις, αλλά γιατί ο κόσμος δεν κινείται με
τους κανόνες που νομίζουν. Τον κόσμο τον κινεί
η ανάγκη. Από αυτή ξεπηδούν οι έννοιες της
ελευθερίας, της δικαιοσύνης, της προόδου, της
ασφάλειας, της ανθρωπιάς και της αλληλεγγύης.

Όσοι επιχειρούν την «αποδαιμονοποίηση»
(την αθώωση) του καπιταλισμού-ιμπεριαλισμού
κάνουν πως δεν ξέρουν ή ξεχνούν ότι το όλο οι-
κοδόμημα υψώθηκε με υλικά το εμπόριο ανθρώ-
πων (δουλεία) και τον «εσωτερικό» ή «εξωτερι-
κό» ιμπεριαλισμό (εθνοκαθάρσεις, γενοκτονίες,
αρπαγή εδαφών, ιμπεριαλιστικοί πόλεμοι). Ακό-
μη και στο φαινομενικά «καθαρό από αίμα» επί-
πεδο των αγορών προηγήθηκαν αιματοχυσίες για
να εδραιωθούν και να κυριαρχήσουν. Κι όταν πια
στέγνωσε το αίμα, όταν επικράτησε «ηρεμία, ει-
ρήνη, νόμος, τάξη και ασφάλεια», ανέλαβε η
«υγιής επιχειρηματικότητα» με τις «καλές πρα-
κτικές» και τις «ήπιες δεξιότητες» την εκμετάλ-
λευση φυσικών και ανθρώπινων πόρων. Όπως το
περιέγραφε, δηλαδή, ο πάντα κυνικός αναλυτής
του αμερικάνικου ιμπεριαλισμού και αρθρογρά-
φος των New York Times, Τόμας Φρίντμαν: «Τα
ΜακΝτόναλτς δεν μπορούν να ανθίσουν χωρίς
την McDonnell-Douglas που σχεδιάζει τα F-15». 

Ο «εγκληματικός εγκέφαλος» του Τόμας
Φρίντμαν δεν παρέλειψε να συμβουλέψει από τη
σκοπιά των αμερικανικών συμφερόντων το Ισ-
ραήλ: «Να είστε προσεκτικοί, τους λέω: μην
μπείτε στη Γάζα προτού βρείτε τον τρόπο να
βγείτε από αυτή». Μόνο που δεν υπάρχει τρόπος
να βγει ο ιμπεριαλισμός από την εγκληματική του
φύση. 

Μπορεί για την ώρα να φαίνεται αποδυναμω-
μένη η αξία μιας κριτικής και πολιτικής που στό-
χο έχει να ανατινάξει τα θεμέλια και το πλαίσιο
λειτουργίας του καπιταλιστικού-ιμπεριαλιστικού
συστήματος. Ωστόσο, η αλαζονεία και η υπερο-
ψία με την οποία αντιμετωπίζουν αυτή την κριτι-
κή και πολιτική οι «νικητές» των πολεμικών με-
τώπων μοιάζει με «ξόρκι» απέναντι στον φόβο
μελλοντικών λαϊκών επαναστάσεων. 
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Αλλαγή
«Η Γάζα δεν θα είναι ποτέ ξανά η ίδια»,

διαμήνυσε ο αρχηγός του ισραηλινού στρατού
Χέρτζι Χαλέβι, στο πρώτο δημόσιο σχόλιό του
από την έναρξη του πολέμου με τη Χαμάς, το
περασμένο Σάββατο. Θα μείνει με λιγότερα
παιδιά.

Άνθρωποι
Η πρέσβης του Ισραήλ στο Ηνωμένο Βασί-

λειο, Τζίπι Χοτοβέλι, δήλωσε ότι δεν υπάρχει
ανθρωπιστική κρίση στη Γάζα, αμφισβητώντας
τις αναφορές των διεθνών οργανισμών και
των ανθρωπιστικών οργανώσεων ότι οι Παλαι-
στίνιοι ξέμειναν από πόσιμο νερό, τρόφιμα,
φάρμακα και άλλα βασικά αγαθά. Δεν υπάρ-
χει, εάν δεν τους δέχεσαι ως ανθρώπους.

Σκίτσο
Ο σκιτσογράφος Στιβ Μπελ απολύθηκε από τον
Guardian, στον οποίο εργαζόταν για περισσό-
τερο από 40 χρόνια, γιατί σε γελοιογραφία του
απεικονίζει τον Ισραηλινό πρωθυπουργό να
φοράει γάντια του μποξ, με ένα από τα οποία
κρατά ένα νυστέρι στραμμένο στην εκτεθειμέ-
νη κοιλιά του, στην οποία έχει χαράξει το πε-
ρίγραμμα της Λωρίδας της Γάζας. Στη λεζάντα,
ο Νετανιάχου δηλώνει: «Κάτοικοι της Γάζας,
φύγετε από εδώ τώρα!». Η εφημερίδα χρησι-
μοποίησε το δικαίωμα στην αυτοάμυνα.

Επίσκεψη

Η κυβέρνηση του Ισραήλ απάντησε αρνητικά
στο αίτημα του Βολοντίμιρ Ζελένσκι να επισκε-
φθεί τη χώρα σε ένδειξη αλληλεγγύης. Σύμ-
φωνα με τα ισραηλινά ΜΜΕ, η απάντηση που
του δόθηκε ήταν πως «δεν είναι η κατάλληλη
στιγμή». Χρειαζόμαστε και εμείς όπλα.

Κανόνες

Ο Αμερικανός πρόεδρος, Τζο Μπάιντεν, δή-
λωσε «βέβαιος» ότι ο στρατός του Ισραήλ θα
δράσει τηρώντας τους κανόνες του πολέμου
στις επιχειρήσεις του στη Λωρίδα της Γάζας.
Αρχίζοντας από τα νοσοκομεία. 

Τείχος
Η κυβέρνηση του Δημοκρατικού προέδρου,

Τζο Μπάιντεν, ανακοίνωσε σήμερα ότι θα προ-
σθέσει άλλο ένα τμήμα στο τείχος που έχει
ανεγερθεί στα σύνορα με το Μεξικό, σε μια
προσπάθεια να περιορίσει τις αφίξεις μετανα-
στών, συνεχίζοντας έτσι ένα εμβληματικό μέ-
τρο του Ρεπουμπλικάνου πρώην προέδρου,
Ντόναλντ Τραμπ. Νότια Όχθη.

Δάγκωμα
Ο σκύλος του Τζο Μπάιντεν έγινε ο δεύτε-

ρος σκύλος του Αμερικανού προέδρου, που
απομακρύνεται από το συγκρότημα του Λευκού
Οίκου, μετά από σειρά επιθέσεων κατά μελών
του προσωπικού της αμερικανικής προεδρίας.
Ο Κομάντερ, γερμανικός ποιμενικός δύο ετών,
φέρεται να δάγκωσε αξιωματικό της Μυστικής
Υπηρεσίας στις 25 Σεπτεμβρίου. Βομβαρδίστε
τα κυνοκομεία.

Ηρεμία
Η Γερουσία του Βερολίνου απαγόρευσε τη

χρήση του παραδοσιακού παλαιστινιακού μαν-
τιλιού στα σχολεία, εφόσον διαταράσσεται η
ηρεμία του σχολείου. Μπορεί να γίνει στόχος
ισραηλινών βομβαρδισμών.

Δεν δαιμονοποιούμε τη λέξη… ιμπεριαλισμός 

Τάξη
Η γαλλική κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι απαγορεύονται οι κινητο-

ποιήσεις υπέρ των Παλαιστινίων, με την αιτιολογία ότι «μπορεί να
προκαλέσουν διαταραχή της δημόσιας τάξης». Ειδικά στη Λωρίδα των
Προαστίων.

σχολια


